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Πρόλογος 
 
Η χρηµατοδότηση µέσω real estate είναι πολύ σηµαντική και ειδικότερα για µια χώρα 
η οποία πλήττεται από οικονοµική κρίση. Πιο συγκεκριµένα, η  Ελλάδα διακατέχεται 
από δηµοσιονοµική αστάθεια, η οικονοµική ανταγωνιστικότητα µειώνεται και η 
αγορά της έχει ακινητοποιηθεί. Συνεπώς, η συµπεριφορά των επενδυτών παίζει 
πολύτιµο ρολό όσον αφορά την πώληση και ενοικίαση ακινήτων.  
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Η αγορά ακινήτων αποτελεί ένα από τους σηµαντικότερους κλάδους της οικονοµίας, 
όπως και στην γενικότερη οικονοµική ανάπτυξη όχι µόνο στην Ελλάδα αλλά και σε 
παγκόσµιο επίπεδο. 
 
Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται µια αναφορά των εννοιών που αφορούν το ακίνητο, την 
αξία αυτού, καθώς και παράγοντες που επηρεάζουν την αξία του συµφωνά µε 
σύγχρονους συγγραφείς. 
 
Στο δεύτερο κεφάλαιο περιγράφεται η υλοποίηση της χρηµατοδότησης ακινήτων, 
καθώς αποτελεί µια σηµαντική δραστηριότητα των τραπεζών, αν σκεφτεί κάνεις ότι 
οι τράπεζες είναι αυτές που χρηµατοδοτούν τον δανειολήπτη µε στεγαστικά δάνεια 
για την απόκτηση κατοικίας. 
 
Στη συνέχεια, η γενικότερη πορεία της ελληνικής κτηµαταγοράς καταλαµβάνει το 
τρίτο κεφάλαιο και επιχειρείται η καταγραφή των αντιξοοτήτων που παρουσιάζει ο 
τοµέας του real estate στη χώρα µας. Ταυτόχρονα, παρουσιάζονται αναφορές σχετικά 
µε την αγορά-ενοικίαση ακινήτων, την ζήτηση-προσφορά, καθώς και τα επίπεδα των 
τιµών των κατοικιών που επικρατούν στην Ελλάδα. Επίσης, γίνεται µια σύντοµη 
περιγραφή σχετικά µε προβλέψεις για τις επόµενες χρονιές. 
 
Στόχος της παρούσας πτυχιακής εργασίας είναι η διερεύνηση της έννοιας της αγοράς 
ακινήτων καθώς και της γενικότερης κατάστασης που επικρατεί στην ελληνική 
αγορά. Έτσι, πραγµατοποιείται έρευνα για το πώς κυµαίνονται οι τιµές πώλησης και 
ενοικίασης των ακινήτων καθώς και που στοχεύουν οι επενδυτές. 
 
Στην προσπάθεια µας αυτή, χρησιµοποιήθηκε η µέθοδος της στατιστικής 
δειγµατοληψίας, έπειτα συλλέξαµε δεδοµένα ώστε να προβούµε σε ασφαλή 
συµπεράσµατα, µε σκοπό την παρουσίαση µιας αντιπροσωπευτικής εικόνας της 
κτηµαταγοράς. 

Κεφάλαιο 1ο 
 

Ακίνητο 

 

Έννοια ακίνητου 
 
Ακίνητο ονοµάζεται ένα περιουσιακό στοιχειό, που απεικονίζει το συµβατό δικαίωµα  
ιδιοκτησίας και αποτελείται από την γη-έδαφος, που αποτελεί ένα διαρκές αγαθό και 
τα συστατικά του µέρη (κτίσµατα κτλ), που δεν έχουν απεριόριστο χρόνο ζωής 
(Ζεντέλης,2001) 
 
Νοµικός ορισµός 
 
Σύµφωνα µε τον Αστικό Κώδικα, ‘Ακίνητα πράγµατα είναι το έδαφος και τα 
συστατικά αυτού µέρη’ (άρθρ.948 ΑΕΚ.). Έτσι, το Ακίνητο αποτελείται από το 
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διαρκές αγαθό έδαφος, δηλαδή τη γη, και τα συστατικά του µέρη, όπως είναι π.χ. τα 
κτίσµατα, τα οποία είναι αναλώσιµο προϊόν µε περιορισµένο χρόνο ζωής. 
 
 
Συγκεκριµένα, ακίνητο δεν είναι µόνο η γη αλλά οτιδήποτε υπάρχει µέσα ή και 
υπεράνω αυτής, που έχει ενωθεί µε αυτή µε οργανικά ή τεχνητά µέσα. Έτσι, ακίνητο 
είναι το εσωτερικό του εδάφους µαζί µε το περιεχόµενο του (π.χ. ορυκτά), τα 
οικοδοµήµατα υπέργεια και υπόγεια, τα δέντρα (µε τους καρπούς τους), οι θάµνοι και 
κάθε είδος φυτού, εφόσον διατηρούν την ένωση τους µε το έδαφος. 
 
Οικονοµικός ορισµός 
 
Από οικονοµική άποψη, το ακίνητο περιλαµβάνει όλους τους συντελεστές 
παραγωγής, δηλαδή το έδαφος (γη), την εργασία, το κεφάλαιο και την 
επιχειρηµατικότητα. Ο οικονοµικός ορισµός του ακινήτου µπορεί να εκφραστεί : 
 
 
Ακίνητο = Έδαφος + Εργασία + Κεφάλαιο + Επιχειρηµατικότητα  
 
 
Με τον όρο έδαφος που χαρακτηρίζεται ως ο σηµαντικότερος συντελεστής, εννοούµε 
διάφορες εκτάσεις που έχουν συγκεκριµένα όρια, θέση, εµβαδόν. Το έδαφος 
ενδιαφέρει την οικονοµία µιας χώρας αφού αποτελεί αφενός πηγή πρώτων υλών και 
αφετέρου τόπο εγκατάστασης για την παραγωγική διαδικασία. Η γη αποτελεί ένα 
σταθερό και ανοµοιογενή συντελεστή. 
 
Η αµοιβή του εδάφους ως συντελεστής παραγωγής ονοµάζεται έγγειος πρόσοδος. 
διατυπωµένο διαφορετικά, έγγειος πρόσοδος είναι η αµοιβή την οποία παίρνει 
ιδιοκτήτης του εδάφους για τις υπηρεσίες που προσφέρει αυτό στη παραγωγική 
διαδικασία , αποτελεί δηλαδή το ενοίκιο στην περίπτωση ενοικίασης του εδάφους και 
εξαρτάται από τις φυσικές ιδιότητες, τη θέση του και την βέλτιστη χρήση του. 
Ανάλογα µε τον σκοπό χρησιµοποίησης του εδάφους η έγγειος πρόσοδος διακρίνεται 
σε οικιστική, γεωργική, κτηνοτροφική, αγροτική, αρχειακή. 
 
 
 Οι συντελεστές παραγωγής εκτός του εδάφους, δηλαδή η εργασία, το κεφάλαιο και η 
επιχειρηµατικότητα, αποτελούν βελτιώσεις της γης. Εποµένως, η παραπάνω σχέση 
µπορεί να γραφεί ως εξής: 
 
Ακίνητο = Έδαφος + Βελτιώσεις 
 
 
Με τον όρο εργασία, ως συντελεστής παραγωγής, ονοµάζεται κάθε πνευµατική ή 
σωµατική υπηρεσία που παρέχεται από τον άνθρωπο στην παραγωγική διαδικασία 
και αποβλέπει στην επίτευξη οικονοµικού αποτελέσµατος αγαθών (Κιόχος, 2006). 
 
 
Ο τρίτος συντελεστής παραγωγής ονοµάζεται κεφάλαιο και µπορεί να πάρει την 
µορφή χρηµατικού είτε την µορφή υλικού κεφαλαίου. Το υλικό κεφάλαιο αποτελείται 
από τα παρακάτω στοιχεία : 
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- Κτίρια και εγκαταστάσεις 
- Μηχανήµατα, µεταφορικά µέσα, εργαλεία 
- Αποθέµατα πρώτων υλών, έτοιµων και ανακατεργασµένων προϊόντων 
 
 
Αποτελείται δηλαδή από διαρκή αγαθά που χρησιµοποιούνται στην παραγωγική 
διαδικασία και στην παραγωγή άλλων αγαθών ενώ θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι 
αποτελεί πολύ σηµαντικό παράγοντα καθώς αυξάνει την παραγωγικότητα εργασίας 
εφόσον µε την ίδια ποσότητα εργασίας παράγονται περισσότερα αγαθά 
(Κιόχος,2006). 
 

Κατηγορίες ακινήτων 
 
Το ακίνητο µπορεί να κατηγοριοποιηθεί ως αστικό, αγροτικό και δασικό 
 
Αστικά ακίνητα 
Ένα ακίνητο χαρακτηρίζεται ως αστικό όταν προορίζεται για διαµονή ανθρώπων και 
βρίσκεται εντός εγκεκριµένου ρυµοτοµικού σχεδίου πόλης ή οικισµού ή εντός 
οικιστικής ζώνης και εκτός του ρυµοτοµικού σχεδίου (στην οποία ισχύουν οικιστικοί 
όροι) ή εντός ακτίνας 500µ. από το χειµέριο κύµα. 
 
Αγροτικά ακίνητα 
Αγροτικά ακίνητα είναι όσα προορίζονται για την παραγωγή καρπών και 
χρησιµοποιούνται ή προορίζονται κυρίως για γεωργική εκµετάλλευση. 
 
∆ασικά ακίνητα 
∆ασικά χαρακτηρίζονται όσα βρίσκονται σε δασική έκταση. 
 
Ανάλογα µε τη χρήση των κτιρίων που βρίσκονται επί της γης, διακρίνονται οι 
ακόλουθες κατηγορίες ακινήτων: 
 
 
-Ακίνητα για οικιστική χρήση. 
-Ακίνητα για επαγγελµατική χρήση (γραφεία, καταστήµατα). 
-Ακίνητα µικτής χρήσης (επαγγελµατική και οικιστική χρήση). 
-Ακίνητα ειδικής δραστηριότητας (νοσοκοµεία, σχολεία, ξενοδοχεία, κτλ). 
- Ακίνητα που έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέα (Κιόχος, 2006). 
 
Τέλος, να σηµειωθεί ότι τα ακίνητα του µη αστικού χώρου διαµορφώνουν την τιµή 
τους µε τους ίδιους κανόνες που ισχύουν για τα αστικά ακίνητα, διέπονται από τους 
ίδιους νόµους λειτουργίας της αγοράς ακινήτων, η αξία τους επηρεάζεται από το ίδιο 
σύνολο των παραγόντων που διαµορφώνουν τις τιµές και ο προσδιορισµός της αξίας 
τους γίνεται µε τις ίδιες µεθόδους που χρησιµοποιούνται για τα αστικά ακίνητα. 
 

Αξία ακίνητου 
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Με τον όρο αξία ακινήτου αναφερόµαστε στην αξία του οικοπέδου, του εδάφους και 
στην αξία των βελτιώσεων αυτού µε την µορφή κτισµάτων. H αξία που 
αναφερόµαστε εµείς αποτελεί τον ποσοτικό προσδιορισµό της και βασίζεται σε ένα 
κοινό µέτρο µέτρησης, τα χρήµατα. Ουσιαστικά όταν αναφερόµαστε στον όρο αξία 
του ακινήτου υποδηλώνουµε την οικονοµική του αξία. Παράλληλα, είναι αναγκαίο 
να τονισθεί ότι η έννοια της αξίας φέρει διάφορες ερµηνείες (Εντελής, 2001). 
 
Αγοραία αξία (Market Value) 
 
Αγοραία αξία είναι η τιµή στην οποία θα µπορούσαν να πουληθούν τα εδάφη και τα 
κτίρια µε βάση µια ιδιωτική σύµβαση µεταξύ ενός πρόθυµου πωλητή και ενός 
αγοραστή που δεν έχει καµία συγγενική, φιλική, επαγγελµατική ή άλλη σχέση µε τον 
πωλητή κατά την ηµεροµηνία της εκτίµησης, µε την προϋπόθεση ότι η προσφορά του 
ακινήτου γίνεται δηµοσίως γνωστή στην αγορά, ότι οι συνθήκες της αγοράς 
επιτρέπουν την εύρυθµη εκποίηση του και ότι υπάρχει διαθέσιµος χρόνος για την 
διαπραγµάτευση της πώλησης, όπως συνηθίζεται κανονικά ανάλογα µε την φύση του 
ακινήτου. 
 
Τρέχουσα Αξία (Current Value) 
 
Οι προϋποθέσεις που περιγράφονται παραπάνω στον ορισµό της αγοραίας αξίας είναι 
ιδανικές. Στην πραγµατικότητα τα άτοµα δε δρουν ελεύθερα αλλά υπό πίεση (π.χ 
χρόνου) και υπό περιορισµούς, σε µια όχι πλήρως γνωστή, ανοµοιογενή, ασυνεχή και 
ατελή σε λειτουργία αγορά. Σαν αποτέλεσµα εµφανίζονται αποκλίσεις από την 
αγοραία αξία. Λόγω αυτών των αποκλίσεων µεταξύ της τιµής πώλησης και της 
αγοραίας αξίας, δηµιουργείται η τρέχουσα αξία (Current Value) του ακινήτου. 
 
Αντικειµενική αξία 
 
Η αντικειµενική αξία ακινήτου αποτελεί ουσιαστικά ένα φορολογικό τεκµήριο της 
αξίας ενός ακινήτου και εκφράζεται σε αξία ανά τετραγωνικό µέτρο. . Κύρια 
λειτουργία των αντικειµενικών αξιών είναι η αποφυγή της φοροδιαφυγής κατά την 
πώληση ή δωρεά ακινήτων. Οι αντικειµενικές αξίες εκδίδονται από το Υπουργείο 
Οικονοµικών και διαφοροποιούνται ανάλογα µε την τοποθεσία του ακινήτου. Με τη 
θέσπιση των αντικειµενικών αξιών ορίζεται από το κράτος το κατώτατο όριο της 
αξίας που µπορεί να έχει ένα ακίνητο σε µία συναλλαγή, ώστε να είναι εφικτό να 
ορίζει η Εφορία το ελάχιστο αντίτιµο που δηλώνει ο αγοραστής ή ο δωρητής 
του ακινήτου (Κιόχος 2006). 
Στην πραγµατικότητα οι αντικειµενικές αξίες δεν ανταποκρίνονται στις τιµές της 
συναλλαγής αφού σχεδόν πάντα τα µέρη συµφωνούν σε υψηλότερο τίµηµα. Στην 
περίπτωση όµως που συµφωνηθεί συναλλαγή χαµηλότερη από αυτή της 
αντικειµενικής αξίας, τα µέλη υποχρεούνται να καταβάλουν τον φόρο που αντιστοιχεί 
στην αντικειµενική αξία. 
 

Παράγοντες που επηρεάζουν την αξία των ακινήτων 
 
Η αξία των ακινήτων επηρεάζεται, είτε άµεσα είτε έµµεσα, από ένα πλήθος 
παραγόντων. Οι παράγοντες που επιδρούν στην αξία, διαµορφώνουν τον τρόπο 
λειτουργίας της αγοράς, καθορίζουν το βαθµό ανταγωνισµού, επηρεάζουν την 
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προσφορά και τη ζήτηση των ακινήτων. Το κατά πόσο συµβάλουν οι παράγοντες 
αυτοί στην διαµόρφωση της τιµής ενός ακινήτου είναι πολύ δύσκολο να 
προσδιορισθεί καθώς το πλήθος τους είναι αρκετά µεγάλο αλλά ακόµα και 
εξαιτίας της µεταβολής τους στο χρόνο και της συσχέτισης τους. Για τους λόγους 
αυτούς, θα ήταν εύλογο να επιχειρήσουµε να κατηγοριοποιήσουµε τους παράγοντες 
σε κάποια επιµέρους γενικά επίπεδα ώστε να έχουµε µια σαφή αντίληψη (Ζεντέλης, 
2001). 
Καταρχάς, σε επίπεδο ακινήτου οι παράγοντες έχουν άµεση σχέση µε τα κτίσµατα 
και είναι οι παρακάτω : µέγεθος κτίσµατος, όροι δόµησης, συντελεστής δόµησης, 
συντελεστής κάλυψης, το ύψος κατά ΓΟΚ, θέρµανση, ύπαρξη αποθήκης, παρκινγκ, 
ύπαρξη κήπου, ύπαρξη πισίνας, αριθµός λουτρών, αριθµός ορόφων, ηλικία κτηρίου, 
ποιότητα υλικών κατασκευής, διαρρύθµιση εσωτερικών χώρων, διάφορες υποδοµές, 
πιθανές φθορές, κτλ 
Σε επίπεδο οικοπέδου είναι οι εξής : µέγεθος οικοπέδου, πρόσοψη, αν είναι γωνιακό, 
διαµπερές, τυφλό, η θέση στο οικοδοµικό τετράγωνο, πλάτος δρόµων και 
πεζοδροµίων, θέα, περιβάλλων χώρος του οικοπέδου (χώροι πρασίνου, πάρκο, 
ύπαρξη λυµάτων), εµπορικότητα περιοχής, συντελεστής αντιπαροχής, συντελεστής 
δόµησης, συντελεστής κάλυψης κτλ. 
Σε επίπεδο πόλης – περιοχής, οι παράγοντες που επηρεάζουν την αξία ενός ακινήτου 
είναι οι παρακάτω : ασφάλεια και εγκληµατικότητα, µορφολογία εδάφους, µέσα 
µεταφοράς, δίκτυα υποδοµής και παροχή υπηρεσιών (καθαριότητα, νοσοκοµεία, 
πανεπιστήµια, τράπεζες, εργοστάσια, ξενοδοχεία κτλ.), δηµογραφικό προφίλ, πιθανός 
σεισµικός κίνδυνος, τουριστική ανάπτυξη, περιβάλλον και ρύπανση, θέση της 
περιοχής στην πόλη και θέση της πόλης στην χώρα, πολεοδοµικά στοιχεία 
(συντελεστής δόµησης, κάλυψης, ύψος κτηρίων) κτλ. 
 
Τέλος, σε επίπεδο χώρας είναι οι εξής : η οικονοµική ανάπτυξη – κατάσταση, µορφή 
ιδιοκτησίας, φορολογία ακινήτων, πολιτική για επενδύσεις σε ακίνητα, τεχνική 
νοµοθεσία, πολιτική παρέµβαση στον µηχανισµό κτηµαταγοράς, περιβάλλον, 
σεισµικότητα, δηµογραφική κατάσταση, κτλ. 
 
Επιπρόσθετα, θα πρέπει να αναφέρουµε δύο πολύ σηµαντικούς οικονοµικούς 
παράγοντες που παίζουν καθοριστικό ρόλο στην διαµόρφωση της αξίας ενός 
ακινήτου και είναι : 
α) η σχέση ζήτησης και προσφοράς, δηλαδή το σύνολο των αγοραζόµενων ακινήτων 
που θα ζητηθούν να αγοραστούν σε διάφορες τιµές σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο 
(ζήτηση) σε σχέση µε το σύνολο των ακινήτων που επιθυµούν να αγοραστούν σε 
διάφορες τιµές σε συγκεκριµένη χρονική περίοδο (προσφορά), καθώς επίσης και β) η 
κάλυψη υποκειµενικών ή αντικειµενικών αναγκών των αγοραστών αλλά και των 
ιδιοκτητών που επιθυµούν να πουλήσουν. 
 
Εκτός από όλους αυτούς τους παράγοντες που µόλις καταγράψαµε υπάρχουν και 
τέσσερις βασικοί οικονοµικοί παράγοντες οι οποίοι οφείλεται να συνυπάρχουν σε µια 
ιδιοκτησία και είναι οι ακόλουθοι : 
• Χρησιµότητα 
• Σπανιότητα 
• Επιθυµία για κάλυψη αναγκών 
• Αγοραστική δύναµη 
 
Με τον όρο χρησιµότητα εννοούµε την ικανότητα ενός ακινήτου να ικανοποιεί τις 
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ανάγκες των ιδιοκτητών ή των χρηστών. Η σπανιότητα καθορίζεται από τη σχέση της 
ζήτησης και της προσφοράς σε µία δεδοµένη στιγµή. Η επιθυµία για κάλυψη 
αναγκών έχει σχέση µε την ικανοποίηση των αντικειµενικών και των υποκειµενικών 
αναγκών. Τέλος µε τον όρο αγοραστική δύναµη εννοούµε την δυνατότητα για την 
συµµετοχή στην αγορά ακινήτων (Ζεντέλης, 2001). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 2ο 
 

Αγορά ακινήτων 

 

Έννοια αγοράς ακινήτου 
 
Αγορά ακινήτων καλείται το σύνολο των θεσµών, σχέσεων και κανόνων που βοηθούν 
τη συναλλαγή των ακινήτων µεταξύ αγοραστών και πωλητών µέσα από ένα 
µηχανισµό διαµόρφωσης τιµών. Βασικό χαρακτηριστικό της αγοράς ακινήτων 
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αποτελεί το γεγονός ότι είναι χωρικά κατανεµηµένη σε όλη τη χώρα και δεν έχει 
συγκεκριµένη γεωγραφική θέση. Επιπλέον, είναι περιοδική, εννοώντας ότι δεν 
υπάρχει συνέχεια των συναλλαγών, όπως συµβαίνει µε πολλές άλλες αγορές αγαθών 
συνεχούς συναλλακτικής ροής. 
 
Στην αγορά ακινήτων δε µας ενδιαφέρει µόνο να ερµηνεύσουµε τον τρόπο 
λειτουργίας της αγοράς, αλλά να τον καταγράψουµε και να χρησιµοποιήσουµε τα 
αποτελέσµατα. Οι συντελεστές προσφοράς και ζήτησης και ο αλληλοσυσχετισµός 
τους είναι το ζητούµενο στοιχείο. 
 
Η έκφραση των επιθυµιών των αγοραστών, ο καθορισµός του είδους και του 
µεγέθους της προσφοράς, ο προσδιορισµός τους είδους και του µεγέθους της 
ζήτησης, η αναζήτηση των παραγωγικών συντελεστών και η διαµόρφωση του 
κόστους είναι µερικά στοιχεία της λειτουργίας της αγοράς, που οδηγούν στη 
διαµόρφωση της αγοραίας τιµής. Ο µηχανισµός των τιµών αποτελεί το σηµατοδότη 
της βούλησης των αγοραστών και της παραγωγικής προσπάθειας των παραγωγών και 
η διαµόρφωση της τιµής αποτελεί το αποτέλεσµα της συναλλαγής. 
 

Παράγοντες που συµµετέχουν στην αγορά ακινήτων 
 
Οι βασικοί παράγοντες που συµµετέχουν στην αγορά ακινήτων είναι ο επενδυτής 
(αγοραστής), ο δανειστής (π.χ. τράπεζες), ο ιδιοκτήτης (πωλητής) ή και η πολιτεία 
(π.χ. φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης). 
 
 
Κάθε παράγων έχει διάφορες και συχνά συγκρουόµενες θέσεις έναντι των άλλων. 
Ακόµη, υπάρχουν και άλλοι σηµαντικοί παράγοντες όπως π.χ. µεσίτες, εκτιµητές, 
σύµβουλοι ακινήτων, συµβολαιογράφοι, οι οποίοι όµως παίζουν ένα προσωρινό ρόλο 
σε ορισµένες φάσεις της ανάλυσης της αγοράς. 
 
Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται ότι η διαδικασία της αγοράς προσδιορίζει 
αντίστοιχους ρόλους σ’ αυτόν που αγοράζει το ακίνητο (επενδυτής), σ’ αυτόν που 
επηρεάζει την αγορά του (δανειστής), σ’ αυτόν που έχει την κυριότητα (ιδιοκτήτης) 
και σ’ αυτόν που ελέγχει την αγορά (πολιτεία). 
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Εξελίξεις και προοπτικές της αγοράς ακινήτων 
 
Η ελληνική κτηµαταγορά εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται από υπερβάλλουσα 
προσφορά και υποχώρηση των εµπορικών τιµών (αγοράς και ενοικίασης). Τα 
µεγαλύτερα προβλήµατα εµφανίζει ο κλάδος των επαγγελµατικών ακινήτων, µε 
σηµαντικές πιέσεις για επαναδιαπραγµάτευση των ενοικίων. 
 
 Η υποχώρηση της ζήτησης κατοικιών µπορεί να αποδοθεί στη δραµατική αύξηση της 
ανεργίας και στη µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών, στην 
αποµείωση πλούτου, στις αρνητικές προσδοκίες των επιχειρήσεων και των 
νοικοκυριών για τις προοπτικές των εισοδηµάτων και της απασχόλησης, στην 
αύξηση της φορολογίας των ακινήτων, καθώς και στους αυστηρότερους όρους 
τραπεζικής χρηµατοδότησης. 
 
Το 2012 και το α’ τρίµηνο του 2013 η αποκλιµάκωση των τιµών στην αγορά των 
κατοικιών συνεχίστηκε µε εντονότερο ρυθµό από ό,τι στα πρώτα έτη της τρέχουσας 
κρίσης (βλ. ∆ιάγραµµα). Ειδικότερα, µε βάση τα στοιχεία που συγκεντρώνονται από 
τα πιστωτικά ιδρύµατα, οι τιµές των διαµερισµάτων υποχώρησαν µε µέσο ετήσιο 
ρυθµό 11,7% το 2012 και 11,5% το α’ τρίµηνο του 2013, ενώ από την αρχή της 
τρέχουσας κρίσης η συνολική υποχώρηση των τιµών των διαµερισµάτων έχει φθάσει 
στο 29,4% και ήταν µεγαλύτερη στα δύο µεγάλα αστικά κέντρα, την Αθήνα (-29,6%) 
και τη Θεσσαλονίκη (-32,7%). 
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Ανασταλτικό παράγοντα στη µεσοπρόθεσµη ανάπτυξη της δραστηριότητας του 
κλάδου αποτελεί και το φορολογικό πλαίσιο. Ειδικότερα, το κόστος µεταβίβασης 
ακίνητης περιουσίας είναι από τα υψηλότερα στις χώρες του ΟΟΣΑ (βλ. ∆ιάγραµµα) 
και αυτό παρά την πρόσφατη µείωση των συµβολαιογραφικών εξόδων και των 
εξόδων παράστασης δικηγόρου. Η πλήρης κατάργηση της υποχρεωτικής παράστασης 
δικηγόρου από το 2014 θα ελαφρύνει περαιτέρω το κόστος µεταβίβασης, αλλά η 
κύρια αιτία του υψηλού κόστους παραµένει ο φόρος µεταβίβασης. Από την άλλη 
πλευρά, οι ετήσιοι φόροι κατοχής ακινήτων ήταν, τουλάχιστον πριν από την επιβολή 
του Έκτακτου Ειδικού Τέλους Ηλεκτροδοτούµενων ∆οµηµένων Επιφανειών 
(ΕΕΤΗ∆Ε), σε χαµηλότερο επίπεδο από ό,τι στις χώρες του ΟΟΣΑ (βλ. ∆ιάγραµµα). 
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Εκτιµάται ότι στην αναθέρµανση και την ανάκαµψη της ελληνικής αγοράς ακινήτων 
θα συµβάλει η καθιέρωση ενός φορολογικού πλαισίου που θα περιορίζει το 
κόστος κατά τη µεταβίβαση, ενώ παράλληλα θα διευρύνει τη φορολογική βάση 
ανάλογα και µε τη φοροδοτική ικανότητα των ιδιοκτητών, θα απλουστεύει το 
υφιστάµενο σύστηµα, ενοποιώντας τους πολλούς επιµέρους φόρους σε έναν ενιαίο 
και προοδευτικό φόρο επί των ακινήτων, και θα είναι σταθερό για τα επόµενα 5-10 
χρόνια. 
 
Η επιτυχής υλοποίηση του κυβερνητικού προγράµµατος αποκρατικοποιήσεων και 
αξιοποίησης της δηµόσιας ακίνητης περιουσίας εκτιµάται ότι θα συµβάλει στην 
ανάκαµψη της αγοράς. Τέλος, η πρόσφατη αναµόρφωση του θεσµικού πλαισίου για 
τις Ανώνυµες Εταιρίες Επενδύσεων Ακίνητης Περιουσίας (Ν. 4141/2013), µε τη 
σηµαντική διεύρυνση του επενδυτικού τους αντικειµένου (οικιστικά ακίνητα, 
τουριστική κατοικία, οικόπεδα, υπό ανέγερση ακίνητα) και τη δυνατότητα 
συµµετοχής τους πλέον σε συµβάσεις παραχώρησης και µέσα από κοινοπρακτικά 
σχήµατα, θα διευκολύνει την αξιοποίηση της δηµόσιας περιουσίας και την ανάκαµψη 
της ίδιας της αγοράς επαγγελµατικών κυρίως ακινήτων. 
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Η παρουσία των ΑΕΕΑΠ στην ελληνική αγορά  ακινήτων : εξελίξεις και 
προοπτικές 
 
 
Στην τρέχουσα δυσµενή οικονοµική συγκυρία οι Ανώνυµες Εταιρίες Επενδύσεων 
Ακίνητης Περιουσίας (ΑΕΕΑΠ) και τα επενδυτικά τους χαρτοφυλάκια έχουν 
επιδείξει ανθεκτικότητα σε σχέση µε το σύνολο της αγοράς επαγγελµατικών 
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ακινήτων. Η εξέλιξη αυτή µπορεί να αποδοθεί στα ποιοτικά χαρακτηριστικά (θέση, 
κατάσταση συντήρησης, ποιότητα κατασκευής κ.λπ.) των συγκεκριµένων ακινήτων, 
στην επαγγελµατική διαχείριση, στην εξασφάλιση ικανοποιητικής διασποράς ως προς 
τη θέση και το είδος των ακινήτων, στην “ποιότητα” των υφιστάµενων µισθωτών και 
στο πιο ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς που διέπει το θεσµό των εταιριών αυτών. 
 
 
Ορισµένα βασικά µεγέθη 
 
Τα χαρτοφυλάκια των πέντε ΑΕΕΑΠ που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά 
αποτελούνται από 370 ακίνητα µε συνολική αξία (στο τέλος του 2012) 1,4 δισεκ. 
ευρώ, ενώ η καθαρή αξία ενεργητικού (net asset value) των εταιριών αυτών ανήλθε 
σε 1,75 δισεκ. ευρώ. Τα χαρτοφυλάκια περιλαµβάνουν κυρίως καταστήµατα (49,6%) 
και γραφεία (44,9%), καθώς στην πλειοψηφία τους τα ακίνητα είναι µισθωµένα από 
εµπορικές τράπεζες. Πολύ µικρότερα ποσοστά αφορούν αποθηκευτικούς χώρους 
(2,7%), εµπορικά κέντρα (0,8%) και άλλα ακίνητα (2,0%). Ως προς τη χωρική τους 
διασπορά, το 65,3% (σε όρους αξίας) των επενδύσεων των ΑΕΕΑΠ σε ακίνητα έχει 
πραγµατοποιηθεί εντός του νοµού Αττικής, το 28,4% σε άλλες µεγάλες πόλεις της 
Ελλάδας, ενώ το υπόλοιπο 6,3% σε χώρες της ανατολικής Ευρώπης (Ρουµανία, 
Σερβία, Ουκρανία). 
 
Η µέση απόδοση των καταστηµάτων των επενδυτικών χαρτοφυλακίων του συνόλου 
των ΑΕΕΑΠ υπολογίζεται σε 8,6%, ενώ των γραφειακών χώρων σε 8,8%. Οι 
επιδόσεις των µετοχών των τριών εισηγµένων ΑΕΕΑΠ, κατά την τελευταία 
πενταετία, ήταν στο σύνολό τους καλύτερες από αυτή του Γενικού ∆είκτη του 
Χρηµατιστηρίου Αθηνών.5 Η µέση µερισµατική απόδοση ανά µετοχή από το 2009 
µέχρι το τέλος του 2011, για το σύνολο των εταιριών, ανήλθε σε 9,3% και είναι 
υψηλότερη σε σχέση µε τη µέση µερισµατική απόδοση αντίστοιχων εταιριών σε 
ευρωπαϊκό επίπεδο (5,1%, για την περίοδο 2007-2011, European Public Real Estate 
Association). 
 
Νέο θεσµικό πλαίσιο και προοπτικές ανάπτυξης 
 
 
Το αρχικό θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των ΑΕΕΑΠ (Ν. 2778/1999), σε συνδυασµό 
µε τη µακροοικονοµική αβεβαιότητα και την έντονη ύφεση των τελευταίων ετών, δεν 
επέτρεψε στο θεσµό να αναπτυχθεί στην Ελλάδα σηµαντικά. Ωστόσο, το νέο θεσµικό 
πλαίσιο, όπως διαµορφώθηκε µε τον πρόσφατο Ν. 4141/2013, εισήγαγε σηµαντικές 
βελτιώσεις και δίνει πρόσθετα κίνητρα, που αναµένεται να δώσουν ώθηση στο θεσµό 
και να προκαλέσουν επενδυτικό ενδιαφέρον, ενώ είναι πιθανό να οδηγήσουν και στην 
εµφάνιση νέων σχηµάτων. Παράλληλα, οι υπό εξέλιξη συγχωνεύσεις στον τραπεζικό 
κλάδο εκτιµάται ότι θα αναδιαµορφώσουν επί το αποδοτικότερο τον κλάδο των 
ΑΕΕΑΠ. 
Οι σηµαντικότερες αλλαγές στο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των ΑΕΕΑΠ, που 
εντάχθηκαν στον Ν. 4141/2013 “Επενδυτικά εργαλεία ανάπτυξης, παροχή πιστώσεων 
και άλλες διατάξεις”, στοχεύουν τόσο στην επέκταση των επενδυτικών επιλογών και 
του αντικειµένου δραστηριοποίησής τους όσο και στην παροχή µεγαλύτερης 
ευελιξίας. Ως προς την επέκταση των επενδυτικών τους επιλογών, δόθηκε πλέον η 
δυνατότητα επενδύσεων σε οικιστικά ακίνητα, σε τουριστική κατοικία(έως το 25% 
του συνόλου των επενδύσεων), σε υπό ανέγερση ακίνητα και σε οικόπεδα µε 
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οικοδοµική άδεια. Επιπλέον, επιτρέπεται η συµµετοχή σε κοινοπραξίες ή άλλα 
εταιρικά σχήµατα µε σκοπό την αξιοποίηση ακινήτων µεγάλης αξίας (άνω των 10 
εκατ. ευρώ) και γίνονται δυνατές οι επενδύσεις σε δικαιώµατα από χρηµατοδοτική 
µίσθωση ακινήτων, σε δικαιώµατα επιφανείας, όπως και σε µακροχρόνιες 
παραχωρήσεις χρήσης ή εµπορικής εκµετάλλευσης ακινήτων. Από τις πιο σηµαντικές 
πρόσφατες παρεµβάσεις επισηµαίνονται ακόµη η µείωση του απαιτούµενου αρχικού 
µετοχικού κεφαλαίου σε 25 εκατ. ευρώ (από 29,35 εκατ.), η αύξηση του 
επιτρεπόµενου ορίου µόχλευσης στο 75% του ενεργητικού τους (από 50%) και του 
ελάχιστου υποχρεωτικού ποσοστού διανοµής µερίσµατος στο 50% των καθαρών τους 
κερδών (έναντι 35% που ίσχυε µέχρι πρόσφατα), προκειµένου να προσεγγιστούν τα 
αντίστοιχα ισχύοντα ποσοστά στις διεθνείς αγορές. 
 
Είναι προφανές ότι το νέο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας των ΑΕΕΑΠ, χάρη και στην 
παρεχόµενη πλέον δυνατότητα για συµµετοχή σε κοινοπρακτικά σχήµατα, εταιρίες 
ειδικού σκοπού, σχήµατα µακροχρόνιων παραχωρήσεων αλλά και σε προγράµµατα 
πώλησης και επαναµίσθωσης δηµόσιων ακινήτων (sale & leaseback), µπορεί να 
βελτιώσει τις προοπτικές ανάπτυξης του κλάδου και να αποφέρει πρόσθετα οφέλη 
από τη συµµετοχή των εταιριών του στην αξιοποίηση της δηµόσιας ακίνητης 
περιουσίας. Μέσω των ΑΕΕΑΠ η ακίνητη περιουσία µετατρέπεται σε άµεσα 
ρευστοποιήσιµη επένδυση και σε επενδυτικό εργαλείο, προσιτό τόσο σε θεσµικά 
κεφάλαια όσο και σε µικρότερης εµβέλειας επενδυτές, οι οποίοι µπορούν να 
επενδύσουν σε αυστηρά ελεγχόµενες εισηγµένες εταιρίες και σε ακίνητα µεγάλης 
αξίας, απαλλαγµένοι από τα προβλήµατα της διαχείρισης. 
 
 
 

Μορφές αγοράς 

 
Οι βασικότερες µορφές που συναντώνται είναι: 
• Η πλήρως ανταγωνιστική αγορά ή αγορά του τέλειου ανταγωνισµού. 
 
Σε αυτή τη µορφή αγοράς, οι δυνάµεις της ζήτησης και της προσφοράς ισορροπούν 
όταν συντρέχουν τα εξής: 
 
• Υπάρχει µεγάλος αριθµός αγοραστών και πωλητών, τέτοιος ώστε να είναι 
αδύνατος ο επηρεασµός της τιµής των αγαθών (στην περίπτωση που µας αφορά 
ακινήτων)από τον καθένα από αυτούς. Εντός της αγοράς η τιµή προσδιορίζεται από 
τις αποφάσεις των αγοραστών που προσπαθούν να αποκτήσουν το αγαθό µε τη 
µικρότερη δυνατή τιµή, και των πωλητών που προσπαθούν να το διαθέσουν στη 
µεγαλύτερη δυνατή τιµή. Κανένας αγοραστής ή πωλητής δεν µπορεί µεµονωµένα να 
ασκήσει επίδραση στο σχηµατισµό της τιµής του προϊόντος. 
 
• Τα αγαθά (ακίνητα) είναι οµοιογενή. Οι αγοραστές και οι πωλητές έχουν τέλεια 
γνώση των συνθηκών της αγοράς και των διαφόρων εναλλακτικών λύσεων. 
 
• Ο εξαναγκασµός εκπλήρωσης των συµβατικών υποχρεώσεων από τους 
συµβαλλόµενους είναι δυνατός. 
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• Υπάρχει σύστηµα ελεύθερης οικονοµίας. Όµως, στην πραγµατικότητα η αγορά 
ακινήτων διαφέρει από µια ιδανική αγορά, τέλεια ανταγωνιστική κυρίως λόγω της 
φύσης των ακινήτων και των περιορισµών της αγοράς. Οι πραγµατικές αγορές 
λειτουργούν µε περισσότερες ή λιγότερες αποκλίσεις από τις συνθήκες τέλειου 
ανταγωνισµού. 
 
• Η µονοπωλιακή ανταγωνιστική αγορά ή µονοπωλιακού ανταγωνισµού. 
Ο µονοπωλιακός ανταγωνισµός αναφέρεται σε µια µορφή αγοράς στην οποία 
υπάρχουν πολλές επιχειρήσεις (πωλητές) που πουλάνε παρόµοια αλλά όχι ίδια 
προϊόντα. Οι συνθήκες που  προσδιορίζουν τη µορφή αυτού του είδους της αγοράς 
είναι οι εξής: 
 
• Μεγάλος αριθµός αγοραστών και πωλητών 
 
• Ελευθερία εισόδου και εξόδου στην αγορά 
 
• ∆ιαφοροποιηµένο προϊόν 
 
Το τελευταίο αυτό χαρακτηριστικό, η διαφοροποίηση του προϊόντος αποτελεί την 
ουσιώδη διαφορά του µονοπωλιακού ανταγωνισµού από την αγορά του τέλειου 
ανταγωνισµού. Η διαφοροποίηση του προϊόντος επιτυγχάνεται µε διάφορα µέσα και 
µπορεί να είναι µεγάλη ή µικρή. Είναι µάλιστα πιθανό πολλές φορές να µην υπάρχει 
στην πραγµατικότητα καµία διαφορά, αρκεί µόνο οι αγοραστές να πιστεύουν ότι τα 
προϊόντα των διαφόρων παραγωγών έχουν διαφορά µεταξύ τους (φανταστική 
διαφοροποίηση προϊόντων). 
 
 

Αγοραπωλησία 
Αγοραπωλησία αποκαλούµε την σύµβαση µε την οποία ο πωλητής µεταβιβάζει την 
κυριότητα ενός ακινήτου και παραδίδει το ακίνητο στον αγοραστή ο οποίος 
καταβάλει το συµφωνηθέν τίµηµα. 
 

Κτηµαταγορά 
Ως Κτηµαταγορά θα µπορούσε να οριστεί η συναλλαγή ακινήτων µεταξύ αγοραστών 
και πωλητών µέσω ενός µηχανισµού διαµόρφωσης τιµών, ο οποίος διέπεται από ένα 
σύνολο θεσµών, κανόνων και σχέσεων (Ζεντέλης, 2001). 
 
Παρακάτω αναφέρουµε επιγραµµατικά µια εικόνα της κτηµαταγοράς στο σήµερα: 
 
• Πρόβλεψη για υποχώρηση τιµών ακόµη και πάνω από 20% στις κατοικίες. 
 
• Θα διατηρηθεί η υπερπροσφορά απούλητων κατοικιών που σήµερα ξεπερνούν τις 
200.000 . 
 
• «Παγωµένη» η κτηµαταγορά αφού η ζήτηση έχει υποχωρήσει πάνω από 80% 
 
• 4,9 δισ. ευρώ εκτιµώνται οι φετινές επενδύσεις στα ακίνητα ενώ για το 2012 ίσως 
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υποχωρήσουν κάτω από τα 4 δισ. ευρώ. 
 
• Πάνω από 1.500 επιχειρήσεις στην οικοδοµή έχουν βάλει «λουκέτο» ενώ πάνω από 
7.000 είναι αδρανείς. 
• Τα ακίνητα αξίας άνω των 3-4 χιλ. ευρώ/τ.µ. και οι περιοχές µε µεγάλη προσφορά 
ακινήτων, θα υποστούν τη µεγαλύτερη διόρθωση (Ένθετο, Real Estate) 
 

Προβλήµατα της ελληνικής κτηµαταγοράς 
 
Τα χαρακτηριστικά που περιγράφουν την κτηµαταγορά της χώρας µας την 
αναδεικνύουν ως µία µάλλον ανώριµη αγορά. Εκρήξεις τιµών και απότοµες 
µεταβολές στην προσφορά και την ζήτηση είναι συχνά φαινόµενα που 
παρατηρούνται µέχρι σήµερα στην ελληνική αγορά ακινήτων, η οποία εξαιτίας 
οργανωτικών προβληµάτων και βασικών ελλείψεων εµποδίζεται να 
λειτουργήσει ορθολογιστικά (Κιόχος, 2006). 
 
Είναι εύλογο λοιπόν να επιχειρήσουµε να καταγράψουµε ποιες είναι αυτές οι 
στρεβλώσεις και ποιοι οι παράγοντες που δεν βοηθούν την ελληνική κτηµαταγορά να 
λειτουργήσει αποτελεσµατικά, οδηγώντας την κατά καιρούς σε συνθήκες πανικού και 
υπερβολές. 
 
Η ανεπάρκεια γης, η έλλειψη πληροφόρησης, ο προβληµατικός φορολογικός 
µηχανισµός, τα προβλήµατα πολεοδοµικού- χωροταξικού καθεστώτος, καθώς και η 
απουσία ακαδηµαϊκής κατάρτισης των επαγγελµατιών στον κλάδο ακινήτων 
αποτελούν τις βασικότερες αγκυλώσεις στη χώρα µας. 
 
Σηµαντικό ρόλο στην κατακόρυφη αύξηση των τιµών των ακινήτων διαδραµατίζει η 
ανεπάρκεια γης που παρουσιάζεται στα αστικά κέντρα. Το πρόβληµα θα µπορούσε να 
βελτιωθεί αισθητά µε την ένταξη διαφόρων περιοχών στο σχέδιο πόλεως αλλά 
εξαιτίας της πολύπλοκης νοµοθεσίας και το ότι αποτελεί µια ιδιαίτερα χρονοβόρα 
διαδικασία, οι µελλοντικές εντάξεις καθυστερούν ιδιαίτερα. Η αδυναµία της αγοράς 
να επεκταθεί σε νέα οικόπεδα οδηγεί σε κορεσµό µια σειρά από περιοχές έντονης 
ζήτησης, µε αποτέλεσµα να παρατηρείται απότοµη αύξηση αξιών των υπαρχόντων 
εκτάσεων γης. 
 
Επιπρόσθετα, στην Ελλάδα παρατηρείται έλλειψη στοιχειοθέτησης και ανάλυσης της 
αγοράς, ανεπαρκής πληροφόρηση καθώς και έλλειψη επιστηµονικών προβλέψεων για 
την κτηµαταγορά. Το ουσιαστικό πρόβληµα έγκειται στο ότι δεν υπάρχουν επίσηµοι 
δείκτες εξέλιξης της ζήτησης και προσφοράς αυτών. Αυτή η απουσία πληροφόρησης 
σε συνδυασµό µε την έλλειψη καταναλωτικής συνείδησης των ενδιαφερόµενων 
αγοραστών δηµιουργεί κατάλληλες συνθήκες εκµετάλλευσης του αγοραστικού 
κοινού. Οι τιµές των ακινήτων εξαρτώνται από το ποσό που ορίζουν οι ιδιοκτήτες 
που επιθυµούν να πουλήσουν χωρίς ωστόσο τις περισσότερες φορές να 
ανταποκρίνεται στις αξίες που θα έπρεπε µε βάση την αγορά (Κιόχος, 2006). 
 
Ένας ακόµα παράγοντας που συντελεί στην παθογένεια της ελληνικής κτηµαταγοράς 
αποτελεί το φορολογικό καθεστώς που επικρατεί στην χώρα µας στον τοµέα των 
ακινήτων, αφενός από την σκοπιά της υπερφορολόγησης και αφετέρου από την 
σκοπιά της πολυπλοκότητας. Πιο συγκεκριµένα, το ακίνητο σήµερα επιβαρύνεται µε 
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30 και περισσότερους φόρους. Εκτός από τους βασικούς φόρους που επιβάλλονται 
στις αγοραπωλησίες ακινήτων όπως η πράξη µεταβίβασης βάσει των αντικειµενικών 
αξιών, ο φόρος µεταβίβασης (για παλιά ακίνητα) και ο Φ.Π.Α.(για νέα οικοδοµές) 
υπάρχουν και δεκάδες άλλες επιβαρύνσεις µε τη µορφή τελών και χαρτοσήµων που 
επιβάλλονται από τους δήµους και τις επιχειρήσεις κοινής ωφέλειας. Συνειδητοποιεί 
εύκολα κανείς ότι η ετήσια επιβάρυνση του Έλληνα πολίτη είναι αρκετή για να 
αποθαρρύνει την επιθυµία του να αποκτήσει ακίνητη περιουσία. 
 
Μία ακόµα σηµαντική έλλειψη έγκειται στο γεγονός της απουσίας Εθνικού 
Χωροταξικού Σχεδίου. Υπάρχει άµεση ανάγκη θεσµοθέτησης κανόνων ώστε να 
επηρεάζονται οι µελλοντικές κατανοµές των δραστηριοτήτων στο χώρο και ν’ 
αποσκοπούν στην ορθολογική οργάνωση χρήσεων γης. Μόνο µ’ αυτό τον τρόπο θ’ 
αποφευχθούν προβληµατικά και κοινωνικά φαινόµενα όπως αυτό της αυθαίρετης 
δόµησης, που µαστίζει την χώρα µας τις τελευταίες δεκαετίες. Και µόνο έτσι θα 
µειωθεί ο χρόνος έρευνας για τα ακίνητα που δαπανάται από τους εκτιµητές για 
ζητήµατα πολεοδοµικής και δασικής διερεύνησης , αποσαφήνισης αιγιαλού κτλ. 
 
Αν συµπεριλάβει κανείς σε όλες αυτές τις αντιξοότητες που προαναφέραµε και την 
έλλειψη εξειδίκευσης αλλά και την έλλειψη επαρκούς γνώσης των εκτιµητών σε 
θέµατα που αφορούν την εκτίµηση ακινήτων, καθώς επίσης και την απουσία 
ακαδηµαϊκών (προπτυχιακών και µεταπτυχιακών) σπουδών στο συγκεκριµένο τοµέα, 
µπορεί ν’ αντιληφθεί την ανωριµότητα που χαρακτηρίζει την αγορά της χώρας µας. 
Την ίδια στιγµή που στις περισσότερες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στον τοµέα 
του Real Estate δραστηριοποιούνται αναγνωρισµένες επιχειρήσεις που λειτουργούν 
µε επιστηµονικές µεθόδους και στις οποίες απασχολούνται εργαζόµενοι µε πλούσιες 
ακαδηµαϊκές γνώσεις (Κιόχος, 2006). 
 
Σύµφωνα µε τα προσωρινά στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, κατά το µήνα 
Φεβρουάριο 2014 το µέγεθος της Συνολικής Οικοδοµικής ∆ραστηριότητας 
(Ιδιωτικής-∆ηµόσιας) στο σύνολο της Χώρας µετρούµενο µε βάση τις εκδοθείσες 
οικοδοµικές άδειες, ανήλθε σε 983 οικοδοµικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 162,5 
χιλιάδες m2 επιφάνειας και 716,6 χιλιάδες m3 όγκου, παρουσίασε δηλαδή, µείωση 
κατά 20,7% στον αριθµό των οικοδοµικών αδειών, κατά 15,1% στην επιφάνεια και 
κατά 5,9% στον όγκο, σε σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2013 (Πίνακας 1). 
 
Το µέγεθος Ιδιωτικής Οικοδοµικής ∆ραστηριότητας, στο σύνολο της Χώρας, ανήλθε 
σε 975 οικοδοµικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 161,5 χιλιάδες m2 επιφάνειας και 
711,6 χιλιάδες m3 όγκου, παρουσίασε δηλαδή, µείωση κατά 20,7% στον αριθµό των 
οικοδοµικών αδειών, κατά 14,6% στην επιφάνεια και κατά 5,0% στον όγκο, σε 
σχέση µε τον αντίστοιχο µήνα του 2013 (Πίνακας 2). 
 
Αντίστοιχα το µέγεθος της ∆ηµόσιας Οικοδοµικής ∆ραστηριότητας κατά το µήνα 
Φεβρουάριο 2014 , στο σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 8 οικοδοµικές άδειες, που 
αντιστοιχούν σε 1,000 m2 επιφάνειας και 5,0 χιλιάδες m3 όγκου. Το ποσοστό 
συµµετοχής της ∆ηµόσιας Οικοδοµικής ∆ραστηριότητας στο συνολικό οικοδοµικό 
όγκο, για το µήνα Φεβρουάριο 2014, είναι 0,7%. 
 
Κατά την περίοδο των τελευταίων δώδεκα µηνών, δηλαδή από το Μάρτιο 2013 έως 
το Φεβρουάριο 2014, το µέγεθος της Συνολικής Οικοδοµικής ∆ραστηριότητας 
(Ιδιωτικής-∆ηµόσιας) µετρούµενο µε βάση τις εκδοθείσες οικοδοµικές άδειες, στο 
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σύνολο της Χώρας, ανήλθε σε 15.626 οικοδοµικές άδειες, που αντιστοιχούν σε 
2.913,7 χιλιάδες m2 επιφάνειας και 11.786,7 χιλιάδες m3 όγκου. Παρατηρήθηκε 
δηλαδή, µείωση κατά 24,8% στον αριθµό των οικοδοµικών αδειών, κατά 25,6% στην 
επιφάνεια και κατά 23,0% στον όγκο σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο Μαρτίου 
2012 - Φεβρουαρίου 2013 (Πίνακας 3). 
 
Κατά την ίδια χρονική περίοδο, Μαρτίου 2013 - Φεβρουαρίου 2014, η Ιδιωτική 
Οικοδοµική ∆ραστηριότητα, εµφανίζει στο σύνολο της Χώρας, µείωση κατά 25,1% 
στον αριθµό των οικοδοµικών αδειών, κατά 26,4% στην επιφάνεια και κατά 23,6% 
στον όγκο, σε σύγκριση µε την αντίστοιχη περίοδο Μαρτίου 2012 - Φεβρουαρίου 
2013 (Πίνακας 4). Το ποσοστό συµµετοχής της ∆ηµόσιας Οικοδοµικής 
∆ραστηριότητας στο συνολικό οικοδοµικό όγκο, για την ανωτέρω περίοδο, είναι 
4,9%. 
 
Το δίµηνο Ιανουαρίου- Φεβρουαρίου 2014, η Συνολική Οικοδοµική ∆ραστηριότητα 
εµφανίζει στο σύνολο της Χώρας, µείωση κατά 28,5% στον αριθµό των οικοδοµικών 
αδειών, κατά 28,4% στην επιφάνεια και κατά 25,6% στον όγκο, σε σχέση µε τον 
αντίστοιχο δίµηνο του έτους 2013 (Πίνακας 5). 
 
Αντίστοιχα, η Ιδιωτική Οικοδοµική ∆ραστηριότητα, εµφανίζει στο σύνολο της 
Χώρας, µείωση κατά 28,9% στον αριθµό των οικοδοµικών αδειών, κατά 28,9% στην 
επιφάνεια και κατά 25,8% στον όγκο, σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο 
Ιανουαρίου- Φεβρουαρίου 2013 (Πίνακας 6). 
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Αγορά ακινήτων στην Ελλάδα 
 
 
Η Αγορά Ακινήτων στην Ελλάδα αποτελεί το σηµαντικότερο κοµµάτι της εθνικής 
οικονοµίας, λόγω της µεγάλης οικοδόµησης που παρατηρείται σε όλη την επικράτεια. 
 
Κατά τις δεκαετίες του 1950, 1960 και 1970, η ελληνική αγορά ακινήτων είχε 
εξαιρετικές αποδόσεις, κάτι που συνδυάζεται σαφώς µε το γεγονός της µαζικής 
εσωτερικής µετανάστευσης που έλαβε χώρα εκείνο το διάστηµα τόσο προς την 
Αθήνα όσο και προς τις άλλες µεγάλες πόλεις της επαρχίας. Επιπλέον, η είσοδος 
µεγάλου ύψους εµβασµάτων σε συνάλλαγµα από τους µετανάστες και τους ναυτικούς 
που ακολούθησε εκείνη την περίοδο, συντέλεσαν στην έκρηξη της αγοράς ακινήτων. 
 
Στις δεκαετίες που ακολούθησαν, του 1980 και 1990, η αγορά ακινήτων παρουσίασε 
κάµψη λόγω των υψηλών ποσοστών πληθωρισµού σε συνδυασµό µε την επιβολή του 
‘πόθεν έσχες’, των καλών αποδόσεων των κρατικών τίτλων, των υψηλών επιπέδων 
των επιτοκίων των στεγαστικών δανείων και της γενικότερης οικονοµικής ύφεσης. 
 
Την χρονική περίοδο 1995-2004 οι τιµές των κατοικιών υπερδιπλασιάστηκαν. 
Αναλυτικότερα, το ΚΕΠΕ υποστηρίζει ότι οι µεγαλύτερες αυξήσεις εντοπίστηκαν την 
περίοδο 1997-2002 µε τα πολυτελή διαµερίσµατα και τις µονοκατοικίες να έχουν την 
τιµητική τους και να παρουσιάζουν αύξηση της τάξεως του 70% µε 80% ενώ 
ταυτόχρονα οι αξίες των µεσαίων διαµερισµάτων παρουσίασαν άνοδο της τάξεως του 
100%. Η συγκεκριµένη µελέτη υποστηρίζει ότι την χρονική περίοδο από το 1999 έως 
και το 2002 παρατηρούνται οι υψηλότερες αυξήσεις, γεγονός που οφείλεται αφενός 
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στα χαµηλά επιτόκια των στεγαστικών δανείων και αφετέρου στην οικονοµική 
άνθηση εξαιτίας του χρηµατιστηρίου. 
 
Κατά την περίοδο 2002-2008 πραγµατοποιήθηκε µείωση της απόκλισης των τιµών 
ανάµεσα στις δηµοφιλείς-ακριβές περιοχές και στις λιγότερες δηµοφιλείς 
οικονοµικότερες, καθώς επίσης και άνοδος της ζήτησης κυρίως στις τελευταίες. Αυτό 
οφείλεται αφενός στα σηµαντικά έργα υποδοµής(Μετρό, Αττική Οδός, κτλ.), που 
έκαναν αρκετά πιο ελκυστικούς τους φθηνούς δήµους και στις αρνητικές περιοχές σε 
σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια. 
 
Τα τελευταία χρόνια, η Αγορά Ακινήτων διαδραµατίζει κεντρικό ρόλο στην ελληνική 
οικονοµία, παρατηρείται κρίση της οικονοµίας και ενδεχοµένως της αγοράς 
ακινήτων. Μείωση της δανειοδότησης. Σηµαντική µείωση της δυνατότητας 
χρηµατοδότησης αγοράς ακινήτων. Παρατηρείται µεγάλη πτώση στα ενοίκια και στις 
τιµές των ακινήτων όσο βαθαίνει η κρίση από 20% έως 40%. (ένθετο Real Estate). 
 
Ωστόσο υπάρχουν κάποια βασικά σηµεία που αποτελούν ακόµη εµπόδια στην 
ανάπτυξη της ελληνικής αγοράς ακινήτων: 
 
• Η ελληνική αγορά εµφανίζει όλα τα χαρακτηριστικά µιας ατελούς αγοράς µε πιο 
σηµαντικό παράδειγµα την ύπαρξη δυο παράλληλων συστηµάτων προσδιορισµού 
αξιών ακινήτων. Έτσι έχουµε την τιµή που προκύπτει σύµφωνα µε την αντικειµενική 
αξία – τιµή που ουσιαστικά προσδιορίζει φορολογητέα ύλη – και την εµπορική αξία 
του ακινήτου µε βάση τα πραγµατικά δεδοµένα της κτηµαταγοράς. 
 
• Η έλλειψη κτηµατολογίου, το οποίο βρίσκεται µεν σε εξέλιξη αλλά προς το 
παρόν δε µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως εργαλείο. 
 
• Το πρόβληµα των συστηµατικών ασαφειών, αντιφάσεων και ρευστότητας του 
θεσµικού πλαισίου τόσο σε θέµατα χωροταξίας και πολεοδοµίας αλλά και των όρων 
και των προϋποθέσεων για οικιστική ανάπτυξη κυρίως σε περιοχές που µπορούν να 
δηµιουργήσουν σηµαντικές υπεραξίες (ένθετο Real Estate). 
 

Τιµές ακινήτων 
Οι παράγοντες που επηρεάζουν διαχρονικά την πορεία των ακινήτων γενικά, έχουν 
µακροπρόθεσµες και βραχυπρόθεσµες επιπτώσεις και µπορούν να χωριστούν σε δύο 
βασικές κατηγορίες : 
 
• Η πρώτη κατηγορία αφορά τον µακροχρόνιο ρυθµό της οικονοµικής ανάπτυξης 
µιας χώρας, τον ρυθµό µεταβολής του διαθέσιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών, τα 
δηµογραφικά δεδοµένα, το φορολογικό σύστηµα, το επίπεδο του µακροχρόνιου 
επιτοκίου δανεισµού και του πληθωρισµού και γενικά τις τάσεις που διαµορφώνονται 
στις αγορές χρήµατος και κεφαλαίου καθώς και στο χρηµατοοικονοµικό σύστηµα 
γενικότερα. Επίσης, σηµαντικό ρόλο διαδραµατίζει η διαθεσιµότητα και το κόστος 
της οικοδοµήσιµης γης όπως και οι επενδύσεις σε έργα υποδοµής. 
 
• Η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει παράγοντες που επιδρούν πιο άµεσα στην 
κατηγορία των ακινήτων όπως είναι οι συνθήκες λειτουργίας της αγοράς της 
στεγαστικής πίστης δηλαδή το συνεπαγόµενο κόστος δανεισµού και το φορολογικό 
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καθεστώς στην αγορά ακινήτων όπου συµπεριλαµβάνονται οι φόροι µεταβίβασης, 
κληρονοµιάς και εισοδηµάτων από κατοικίες. 
 
Η πορεία των τιµών των ακινήτων αποτελεί στις µέρες µας θέµα προς συζήτηση, 
καθώς η αγορά ακινήτων βρίσκεται σε κατάσταση καθίζησης. Πτώση σηµειώνεται 
στις τιµές πώλησης, ενώ και τα ενοίκια, ιδίως στα επαγγελµατικά ακίνητα, έπεσαν 
από 20% έως 40%. 
 
∆ιψήφιο ποσοστό στην πτώση των τιµών πώλησης των διαµερισµάτων και επιστροφή 
στις τιµές του 2006 δείχνει εξάλλου και η ανάλυση των δεικτών της κτηµαταγοράς 
που έγινε από την εταιρεία Propindex σε συνεργασία µε το ΙΟΒΕ. Ο δείκτης 
Propindex δηµιουργείται µε βάση τις εκτιµήσεις για τα διαµερίσµατα που κάνουν οι 
αναλυτές τεσσάρων µεγάλων τραπεζών της Εθνικής, Alpha, Eurobank και 
Εµπορικής, ενώ στοιχεία έδωσε και η Probank. 
 
Είχαµε στροφή των υποψήφιων αγοραστών σε παλαιότερα ακίνητα και περιορίστηκε 
σηµαντικά ο αριθµός αγοραπωλησιών των καινούργιων. Όπως αναφέρει 
χαρακτηριστικά το «Εφηµερίδα Real Estate», η εικόνα της αγοράς έχει ως εξής: 
 
∆ραµατική υποχώρηση στα ενοίκια, ειδικά στα επαγγελµατικά ακίνητα. Οι τιµές 
υποχωρούν ανάλογα µε την περιοχή ενώ την ίδια ώρα το 1 στα 5 καταστήµατα (και 
επαγγελµατικοί χώροι) παραµένει κλειστό. Ενδεικτικό είναι ότι από τα 10 
καταστήµατα που ξενοικιάζονται ενοικιάζεται µόνο το 1 και γι’ αυτό υπάρχει αυτή η 
µεγάλη υποχώρηση στις τιµές των ενοικίων. 
 
Περαιτέρω πτώση των τιµών των ακινήτων αναµένεται για το 2012, καθώς, σύµφωνα 
µε εκτιµήσεις, η αγορά θα φτάσει στο χαµηλότερο σηµείο της καθοδικής φάσης που 
διανύει. 
 

Ζήτηση - Προσφορά ακινήτων 
Είναι κοινότυπο το γεγονός ότι στις κατοικίες(Residential), παρατηρείται χαµηλή 
ζήτηση για αγορά κατοικίας, πτώση στις τιµές διαµερισµάτων, καθώς και στροφή σε 
διαµερίσµατα µικρότερης επιφάνειας και αξίας. 
 
Η αγοραία αξία MV ή η τιµή P των ακινήτων διαµορφώνεται ως αποτέλεσµα των 
ωφελειών και του κόστους και καθορίζεται µε βάση το νόµο ζήτησης – προσφοράς 
(D – S), ως αποτέλεσµα της λειτουργίας της αγοράς ακινήτων. 
 
 
Ζήτηση D 
Η ζήτηση D (Demand) αντιπροσωπεύει αυτό που οι αγοραστές επιθυµούν ή 
προτιµούν και παρίσταται µε τη γραφική παράσταση της ποσότητας ακινήτων, που οι 
αγοραστές θα αγοράσουν σε όλες τις δυνατές τιµές σε µια δεδοµένη χρονική περίοδο. 
Σύµφωνα µε το νόµο της ζήτησης, η ποσότητα είναι µεγαλύτερη όταν η τιµή είναι 
µικρότερη, µε τους άλλους παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση να είναι σταθεροί. 
Έτσι, η καµπύλη ζήτησης D παρουσιάζει αρνητική κλίση (Σχήµα 4.2). Ενίοτε εκ της 
λειτουργίας της αγοράς έχουµε µεταβολή της ζητούµενης ποσότητας και µεταβολή 
της ζήτησης. 
 



 27

 
                                                             Καµπύλη Ζήτησης D 1 
 
 
Η ζήτηση για αγορά ακινήτων επηρεάζεται από πολλούς παράγοντες, οι οποίοι 
µεταβάλλουν την τιµή µιας δεδοµένης ποσότητας ή µεταβάλλουν την ποσότητα µιας 
ορισµένης τιµής. Ειδικότερα, οι παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση µπορεί να 
προκαλέσουν έξαρση της προτίµησης για ορισµένες κατηγορίες ακινήτων (π.χ. 
επαγγελµατικά ακίνητα, καταστήµατα), µε διαφοροποίηση κατά περιοχές. Έτσι, η 
ζήτηση µπορεί να προσδιορίζει διαφορετική τιµή κατά είδος ακινήτου και κατά 
περιοχή. 
 
Οι βασικότεροι παράγοντες που επηρεάζουν τη ζήτηση και διαµορφώνουν την αγορά 
ακινήτων είναι η θέση του ακινήτου, οι πληθυσµιακές αλλαγές, η χρήση του εδάφους, 
οι τιµές των προσφερόµενων ακινήτων, οι φόροι, ο πληθωρισµός, το ύψος του 
πραγµατικού εισοδήµατος, οι προβλέψεις εξέλιξης, οι προτιµήσεις των αγοραστών, 
κτλ. (Ζεντέλης, 2001). 
 
Προσφορά S (Supply) 
 
 
Η προσφορά S (Supply) αντιπροσωπεύει την ποσότητα ακινήτων που οι ιδιοκτήτες 
επιθυµούν να πωλήσουν σε δεδοµένη χρονική περίοδο σε όλες τις δυνατές τιµές. 
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Σύµφωνα µε το νόµο της προσφοράς, η αντίστοιχη καµπύλη προσφοράς S  
παρουσιάζει θετική κλίση, επειδή αυξάνεται ο αριθµός των ακινήτων µε τα ίδια 
χαρακτηριστικά, τα οποία προσφέρονται σε αυξηµένες τιµές. Ενίοτε εκ της 
λειτουργίας της αγοράς ακινήτων έχουµε µεταβολή της προσφερόµενης ποσότητας 
ακινήτων και µεταβολή της προσφοράς. 
 
Η προσφορά ακινήτων επηρεάζεται από µια σειρά παραγόντων, οι οποίοι µπορεί να 
προκαλέσουν την αύξηση ή µείωση της. Οι βασικότεροι από αυτούς είναι τα 
επιτόκια, οι στόχοι των πωλητών, οι τιµές των υλικών, η τιµή εργασίας, οι 
προβλέψεις, κτλ. (Ζεντέλης, 2001). 
 
Νόµος Ζήτησης – Προσφοράς (D – S) 
Η ζήτηση και η προσφορά, σύµφωνα µε τον αντίστοιχο νόµο D – S, ωθούνται πάντα 
σε µια ισορροπία. Η τιµή του ακινήτου διαµορφώνεται στο σηµείο τοµής (Qe) των 
δύο καµπυλών (D, S), το οποίο προσδιορίζει την τιµή ισορροπίας (Pe), επειδή οι 
ζητούµενες για αγορά και οι προσφερόµενες προς πώληση ποσότητες είναι ίσες. 
 

 
 
Σε µια αγορά που λειτουργεί κανονικά, µόνο οι ποσότητες Qe µπορούν να 
ανταλλαγούν στην τιµή Pe. Η τιµή δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερη από την τιµή Pe 
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επειδή κανένας αγοραστής δεν είναι διατεθειµένος να την καταβάλει, εφόσον σε 
µεγαλύτερη τιµή οι πωλητές είναι πρόθυµοι να προσφέρουν περισσότερες ποσότητες 
από αυτές ου επιθυµούν οι αγοραστές. 
 
Αντίστροφα, αν οι αγοραστές θελήσουν να προµηθευτούν περισσότερες ποσότητες 
στην τιµή Pe, δε θα βρουν πρόθυµους πωλητές για να τους πωλήσουν την πρόσθετη 
αυτή ποσότητα. Η βαθµιαία προσέγγιση προς την τιµή ισορροπίας επιτυγχάνεται µε 
διαδοχικές προσεγγίσεις µέσα σε µια περισσότερο ή λιγότερο σύντοµη χρονική 
περίοδο προσαρµογής. Οι τιµές που διαµορφώνονται στην περίοδο αυτή προκαλούν 
αντίστοιχα ένα πλεόνασµα ζήτησης (Q΄d-Q΄s) όταν P< Pe ή προσφοράς (Qs-Qd) όταν 
P> Pe. 
 
Τελικά, η τιµή ισορροπίας είναι σταθερή όταν όλοι οι παράγοντες που επηρεάζουν τη 
ζήτηση και την προσφορά παραµένουν σταθεροί. Όµως, οι παράγοντες αυτοί είναι 
πολλοί και µεταβάλλονται συχνά, οπότε µε την ίδια περίπου συχνότητα µεταβάλλεται 
η τιµή ισορροπίας και κατ’ επέκταση και η αγορά ακινήτων (Ζεντέλης, 2001). 
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Κεφάλαιο 3ο 
 

Έρευνα – Πωλήσεις κατοικιών 

 
Στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας διεξήχθη στατιστική έρευνα από αγγελίες 
ακινήτων εντύπων της εφηµερίδας Ηπειρωτική Ευκαιρία  για την ανάδειξη των 
κυµάνσεων των τιµών πώλησης των ακινήτων συλλέγοντας, αναλύοντας και 
αξιολογώντας τα στατιστικά στοιχεία . 
 
Πιο συγκεκριµένα, µελετάµε τις τιµές των διαγραµµάτων ελέγχου του µέσου x και 
εύρους R.  
 
Πληθυσµός στην προκειµένη περίπτωση είναι το σύνολο των αγγελιών των ακινήτων, 
των οποίων το χαρακτηριστικό που ενδιαφερόµαστε είναι η τιµή πώλησης κάθε 
αγγελίας. Το δείγµα το οποίο τελικά θα µελετήσουµε είναι ένα µέρος των αγγελιών 
αυτών. Ο τρόπος επιλογής του δείγµατος ήταν τυχαίος (τυχαία δειγµατοληψία). Για 
να εξασφαλίσουµε την τυχαιότητα του δείγµατος µας επιλέχθηκαν τυχαίοι αριθµοί µε 
βοηθητικό µέσο την αριθµοµηχανή, για κάθε έντυπο της εφηµερίδας. 
 
Το τυχαίο δείγµα (αγγελίες) από το οποίο προέκυψε το αποτέλεσµα γίνεται 
προσπάθεια να αποδειχθεί ότι δεν είναι τόσο τυχαίο αλλά ανταποκρίνεται στην 
πραγµατικότητα.  
 
 

Έρευνα – ∆υάρια 

 
 
Για την Παρασκευή 10/01 
 
Πωλείται  κεντρικό 
δυάρι 50 τ.µ., τρίτου ορό- 
φου, διαµπερές, βεράντες, 
αυτόνοµη θέρµανση και 
boiler, στην οδό Κύργιου 
7. Τιµή 85.000 ευρώ  
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6974157464, 2651076388, 
2651029664. Κωδικός – 10425 

Πωλείται νεόκτιστο 
δυάρι 55 τ.µ., µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, χωρίς 
κοινόχρηστα, τέρµα της 
οδού Πυροµάγλου, στους 
Αµπελόκηπους. Τιµή 80.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στα τηλ.  
6979638616,2651021302. 
Κωδικός – 40918 

Για την Παρασκευή 17/01 
 
Πωλείται καινούριο 
δυάρι 55 τ.µ., επιπλω- 
µένο ή µη, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στην Ανατολή 
στην οδό Μηνά Παζίνα 
12 .Τιµή 77.000 ευρώ .. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651047169, 6947513977. 
Κωδικός – 48965 

Πωλείται δυάρι,53 τ.µ  σε και- 
νούρια οικοδοµή, δευτέρου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, µεγάλη βεράντα και 
boiler, στην οδό Κάτσαρη 
35Γ. Τιµή 89.000 ευρώ . 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651076388, 6974157464. 

 

 
Πωλείται δυάρι 55 τ.µ., Πωλείται δυάρι 45 τ.µ., 
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µε αυτόνοµη θέρµανση, στην 
οδό Πατριάρχου Αθηναγόρα 
23. Τιµή 86.000 ευρώ . 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6948083711. 
Κωδικός – 15133 

διαµπερές, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, boiler και γκαράζ, στην 
Κιάφα. Τιµή 78.000 ευρώ . 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6977048494, 6993380074. 
Κωδικός – 21126 

 
Για την Παρασκευή 24/01 
 
Πωλείται δυάρι 57 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, κοντά στο 
γήπεδο, µε µπαλκόνια µπρος 
πίσω. Τιµή 83.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο τηλ. 
6974154779. 
Κωδικός – 5077 

Πωλείται διαµέρισµα 55 
τ.µ., δευτέρου ορόφου, στην 
οδό Πυρσινέλλα 18, κοντά 
στην πλατεία Πάργης. Τιµή 90.000  
.. Πληροφορίες στα τηλ. 
 2651026660,6942051860. 
Κωδικός – 47688 

Για την Παρασκευή 31/01 
 
Πωλείται νεόκτιστο δυάρι,52 τ.µ 
ισόγειο, µε µεγάλη βεράντα, 
αυτόνοµη θέρµανση και boiler, 
χωρίς κοινόχρηστα, στο Νεο- 
χωρόπουλο, κοντά στον κόµβο 
Περιφερειακού. Τιµή 80.000 ευρώ  
.Πληροφορίες 
στο τηλ. 6976154278. 
Κωδικός – 48158 

Πωλείται δυάρι 40 τ.µ., 
ηµιισόγειο, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση στην οδό Καλούδη 3 
(∆ικαστικό Μέγαρο). Τιµή 70.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο τηλ.  
6948513935. 
Κωδικός – 36478 

Πωλείται διαµέρισµα 60 
τ.µ., 10ετίας, δύο υπνοδωµα- 
τίων, και ενιαίου χώρου καθι- 
στικού και κουζίνας, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση και πάρκινγκ, 
στο δευτέρου όροφο πολυκα- 
τοικίας, στην οδό Γκούρας 6 
(µεταξύ των οδών Νικοπόλεως 
και Παπαναστασίου), πίσω 
από το S/M Μασούτης. Τιµή 92.000 ευρώ 
 .. Πληροφορίες στο τηλ. 
 6932104104. 
Κωδικός – 50563 

Πωλείται δυάρι 64 τ.µ., 
στην Καλούτσιανη στην οδό 
Καστρίτσης 22, πλήρως ανα- 
καινισµένο, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, αποθήκη 25 
τ.µ.. Τιµή 92.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στα τηλ. 
2651052000, 6936709723. 
Κωδικός – 50262 

Για την Παρασκευή 07/02 
 
Πωλείται δυάρι,45 τ.µ  τρίτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην Λεωφόρο Γράµ- 
µου 47. Τιµή 66.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στα τηλ. 
2651034004, 6945612131, 
6974724262. 
Κωδικός – 43291 

Πωλείται διαµέρισµα 67 
τ.µ., πλήρως ανακαινισµένο, 
στην οδό Βηλαρά 9. Τιµή 85.000 
ευρώ. Πληροφορίες στο τηλ. 
6979442470. 
Κωδικός – 41544 

Για την Παρασκευή 14/02 
 
Πωλείται δυάρι, µε θέρ- 
µανση - ενεργειακό τζάκι, 53 τ.µ 
στη Νέα Ζωή, στο αεροδρό- 
µιο. Τιµή 74.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο τηλ. 
6936911515. 
Κωδικός – 38661 

Πωλείται δυάρι 70 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, πλήρως 
ανακαινισµένο, µε τέντες, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, επί της 
Λεωφόρου Γράµµου 45 στους 
Αµπελόκηπους απέναντι από 
το S/M Βασιλόπουλος. Τιµή 97.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο  
τηλ 6945467851. 
Κωδικός – 28797 

Πωλείται δυάρι 50 τ.µ., και- 
νούριας κατασκευής, ισόγειο, 
µε αυτονοµία, στο κέντρο της 
Μπάφρας. Τιµή 83.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο 
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τηλ. 6983225503. 
Κωδικός - 49179 

 
Για την Παρασκευή 21/02 
 
Πωλείται διαµέρισµα, 51 τ.µ 
δυάρι, πρώτου ορόφου, µε 
υπνοδωµάτιο, κουζίνα και 
µπάνιο, µε κεντρική θέρ- 
µανση και air condition, 
στους Αµπελόκηπους, στην 
οδό Κοτοπούλη 46. Τιµή 77.000 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
6975786002, 6947120830. 
Κωδικός – 50136 

Πωλείται δυάρι 57 τ.µ., 
µε αυτόνοµη θέρµανση, 
στην Ανατολή, στην οδό Γ’ 
Σεπτεµβρίου 16. Τιµή 86.000 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
2651026045, 6942442909. 
Κωδικός – 40079 

Για την Παρασκευή 28/02 
 
Πωλείται δυάρι 40 τ.µ., 
ανακαινισµένο, δευτέρου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην Ανατολή στη Ράχη 
Σαµή. Τιµή 63.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο τηλ. 
6946569046. Κωδ. - 49531 

 

Πωλείται δυάρι 40 τ.µ., µε 
αυτόνοµη θέρµανση και µπαλ- 
κόνια, κοντά σε στάση αστικού 
λεωφορείου, στην οδό Αγίας 
Σοφίας 56, στην Ανατολή. 
Τιµή 67.000 ευρώ . 
. Πληροφορίες στο τηλ. 
6973010581. 
Κωδικός – 31558 

Για την Παρασκευή 07/03 
 
Πωλείται µικρό δυάρι 45 
τ.µ., µε αυτόνοµη θέρµανση 
και αποθήκη, πρώτου ορό- 
φου, στην οδό Βορείου Ηπεί- 
ρου 26 (δίπλα στην πρώην 
περιφέρεια Ηπείρου). Τιµή 70.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στα τηλ.  
2651023813,6947646119. 
Κωδικός – 10245 

Πωλείται δυάρι 48 τ.µ, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, ηλεκτρική 
κουζίνα και ψυγείο, στη Νέα 
Ζωή. Τιµή 77.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο τηλ. 
6946968155. 
Κωδικός – 44416 

Για την Παρασκευή 14/03 
Πωλείται καινούργιο δυάρι 52 τ.µ 
σε µονοκατοικία, χωρίς κοι- 
νόχρηστα, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, κλιµατισµό, ηλιακό 
θερµοσίφωνα, στα Καρδαµί- 
τσια. Τιµή 88.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στα τηλ. 
6946343111, 2651066752, 
6936338407. Κωδ. - 28249 
 

Πωλείται δυάρι 55 τ.µ., 
χωρίς κοινόχρηστα, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, στην Ελε- 
ούσα. Τιµή 77.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο τηλ. 
6987603333. 
Κωδικός - 50409 
 

Για την Παρασκευή 21/03 
 
Πωλείται δυάρι, σε καινού- 
ρια οικοδοµή, 60 τ.µ  µε αποθήκη, 
πάρκινγκ, αυτονοµία και 
boiler, στην Ανατολή (Γιαννιώ- 
τικο σαλόνι). Τιµή 90.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο 
τηλ. 6944585890. 
Κωδικός - 50249 
 

Πωλείται δυάρι 60 τ.µ., µε 
αυτόνοµη θέρµανση, ευάερο, 
ευήλιο, στην Ανατολή, στην 
οδό Αγίας Σοφίας 12. Τιµή 87.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στα τηλ.  
6998691464,2651068961. 
Κωδικός – 20339 

Για την Παρασκευή 28/03 
 
Πωλείται δυάρι στην Ανα- 
τολή, 55 τ.µ  σε νεόκτιστη οικοδοµή, 
στο ύψος έναντι ΟΑΕ∆. Τιµή 82.000 ευρώ  

Πωλείται δυάρι 54 τ.µ., µε 
αυτόνοµη θέρµανση, ευάερο, 
ευήλιο, στην Ανατολή, στην 
οδό Αγίας Σοφίας 12. Τιµή 76.000 ευρώ  
..Πληροφορίες στα τηλ. 
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.Πληροφορίες στο τηλ.  
6957225839. 
Κωδικός - 37828 
 

 6998691464,2651068961. 
 
 

Για την Παρασκευή 04/04 
 
Πωλείται ισόγειο δυάρι 
60 τ.µ., µε κήπο και βεράντες 
ολόγυρα, στην οδό Βηλαρά 
36. Τιµή 70.000 ευρώ  
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651032507, 2665025377, 
6942618804. 
Κωδικός – 6503 

Πωλείται σοφίτα 65 
τ.µ., µε ξύλινη επένδυση, 
air-condition και αυτόνοµη 
θέρµανση, στην οδό Ηρα- 
κλείου 37 στην Ανατολή, κοντά 
στο πανηπειρωτικό στάδιο. 
Τιµή 85.000 ευρώ. Πληροφο- 
ρίες στα τηλ. 6944359560, 
2651043536. Κωδ. - 22050 
 

Για την Παρασκευή 11/04 
 
Πωλείται δυάρι 60 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, σε καλή 
κατάσταση, µε αποθήκη και 
γκαράζ, στην οδό Γύρα 10. 
Τιµή  75.000 ευρώ 
. Πληροφορίες στα τηλ. 2651076282, 
6944335959. 
Κωδικός – 18366 

Πωλείται δυάρι 55 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στο Άνω Νεοχωρό- 
πουλο, δίπλα από την εκκλη- 
σία. Τιµή 68.000 ευρώ . 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6973406980. 
Κωδικός - 41695 
 

Για την Παρασκευή 18/04 
 
Πωλείται δυάρι 57 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε τζάκι, 
µερικώς επιπλωµένο, µε απο- 
θήκη, στην οδό Αλαµάνας 
4 στα Ζευγάρια. Τιµή 83.000 ευρώ . 
Πληροφορίες στα τηλ.  
2651043582,6932861752. 
Κωδικός - 49478 
 

Πωλείται διαµέρισµα 
50 τ.µ, διαµπερές, ηλιόλου- 
στο, χωρίς κοινόχρηστα, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, boiler, 
αυλή και κήπο, στη Βρυ- 
σούλα κοντά στο Γιαννιώτικο 
Σαλόνι. Τιµή 73.000 ευρώ  
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651027342, 6906206900, 
6932580408. 
Κωδικός – 45676 

Για την Παρασκευή 25/04 
 
Πωλείται δυάρι 58 τ.µ., 
πέµπτου ορόφου, στην 
οδό ∆ωδώνης 5. Τιµή 80.000 
 ευρώ.Πληροφορίες στα τηλ.  
6979536311,2651022991. 
Κωδικός – 50708 

Πωλείται δυάρι 53 τ.µ , µε αυτό- 
νοµη θέρµανση και χωρίς 
κοινόχρηστα, στην Νεοκαισά- 
ρεια, 5 λεπτά από τα Ιωάν- 
νινα. Τιµή 75,000 ευρώ . 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6975825020. 
Κωδικός - 48331 
 

Για την Παρασκευή 02/05 
 
Πωλείται δυάρι 49 τ.µ  διαµέρι- 
σµα, µε αυτόνοµη θέρµανση, 
κοντα σε στάση αστικού, στην 
Ανατολή. Τιµή 68.000 ευρώ . 
Πληροφορίες στο 
τηλ. 2651082385. 
Κωδικός – 35980 

Πωλείται ι δυάρι 56 τ.µ., 
κοντά στο Άλσος, σε πολυκα- 
τοικία 10ετιας, µε καινούρια 
κουζίνα, αυτόνοµη θέρµανση 
και χώρο στάθµευσης στην 
πιλοτή. Τιµή 78.000 ευρώ. Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 2651033443, 
6948527379. 
Κωδικός - 50616 
 

Για την Παρασκευή 09/05 
 
Πωλείται δυάρι  61 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε παρκέ, 
θέση πάρκινγκ, αυτόνοµη 
θέρµανση, µεγάλα µπαλκό- 
νια, στην οδό Αθηναγόρα 20 
(κοντά στο ΙΚΑ). Τιµή 90.000 ευρώ  
Πληροφορίες  στο τηλ. 6946463443. 
Κωδικός – 50611 

Πωλείται διαµέρισµα 56 
τ.µ., ανακαινισµένο και φρε- 
σκοβαµµένο µε καινούργια 
ενεργειακά κουφώµατα, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, ηλιακό, 
τριών δωµατίων, στην οδό 
Περιστερίου 8 στα Σεισµόπλη- 
κτα,. Τιµή 79.000 ευρώ  
 Πληροφορίες στα τηλ. 2331070782, 
6978306457. 
Κωδικός - 45387 
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Για την Παρασκευή 16/05 
Πωλείται δυάρι 55 τ.µ., 
ισόγειο, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, τζάκι και πάρκινγκ, 
στην οδό Οδυσσέα 11, στα Σει- 
σµόπληκτα. Τιµή 82.000 ευρώ 
. Πληροφορίες στο τηλ. 6938016732. Κωδικός – 40872 

Πωλείται δυάρι 58 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στην Ανατολή στη 
Ράχη Σαµή. Τιµή 83.000 ευρώ  
Πληροφορίες στο τηλ. 6946569046. 
Κωδικός – 49690 

Για την Παρασκευή 23/05 
Πωλείται δυάρι κατα- 
σκευής 2005,  54 τ.µ µε τζάκι, αυτό- 
νοµη θέρµανση µε πέλετ, οικο- 
νοµικό, µπαλκόνι µπρός πίσω, 
άνετο παρκινγκ, λίγα κοινόχρη- 
στα, στην Ελεούσα. Τιµή 85.000 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6946565866 (έως 
ώρα 22:00). 
Κωδικός - 33806 
 

Πωλείται ανακαινισµένο 
∆υάρι,48 τ.µ , µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην οδό Κυριάκου 
Καραγιάννη 7 στους Αµπε- 
λόκηπους. Τιµή 68.000 ευρώ. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6987060701. Κωδ. - 12197 
 
 

Πωλείται δυάρι 44 τ.µ., 
(ισόγειο προς τον κήπο), δια- 
µπερές, στην οδό Γερακάρη 
(Πλατεία Πάργης). Τιµή 68.000 ευρώ  
.Πληροφορίες στο 
 τηλ. 6907597307. 
Κωδικός – 38970 

 

 
Για την Παρασκευή 10/01 : 
X=85.000+80.000=165.000/2=82.500 
R=85.000-80.000=5.000 
 
Για την Παρασκευή 17/01 : 
X=77.000+89.000+86.000+78.000=330.000/4=82.500 
R=89.000-77.000=12.000 
 
Για την Παρασκευή 24/01 : 
X=83.000+90.000=173.000/2=86.500 
R=90.000-83.000=7.000 
 
Για την Παρασκευή 31/01 : 
X=80.000+70.000+92.000+92.000=334.000/4=83.500 
R=92.000-70.000=22.000 
 
Για την Παρασκευή 07/02 : 
X=66.000+85.000=151.000/2=75.500 
R=85.000-66.000=19.000 
 
Για την Παρασκευή 14/02 : 
 
X=74.000+97.000+83.000=254.000/3=84.700 
R=97.000-74.000=23.000 
 
Για την Παρασκευή 21/02 : 
X=77.000+86.000=163.000/2=81.500 
R=86.000-77.000=9.000 
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Για την Παρασκευή 28/02 : 
X=63.000+67.000=130.000/2=65.000 
R=67.000-63.000=4.000 
 
Για την Παρασκευή 07/03 : 
X=70.000+77.000=147.000/2=73.500 
R=77.000-70.000=7.000 
 
Για την Παρασκευή 14/03 : 
X=88.000+77.000=165.000/2=82.500 
R=88.000-77.000=11.000 
 
 
Για την Παρασκευή 21/03 : 
X=90.000+87.000=177.000/2=88.500 
R=90.000-87.000=3.000 
 
 
Για την Παρασκευή 28/03 : 
X=82.000+76.000=158.000/2=79.000 
R=82.000-76.000=6.000 
 
 
Για την Παρασκευή 04/04 : 
X=70.000+85.000=155.000/2=77.500 
R=85.000-70.000=15.000 
 
 
Για την Παρασκευή 11/04 : 
X=75.000+68.000=143/2=71.500 
R=75.000-68.000=7.000 
 
Για την Παρασκευή 18/04 : 
X=83.000+73.000=156.000/2=78.000 
R=83.000-73.000=10.000 
 
Για την Παρασκευή 25/04 : 
X=80.000+75.000=155.000/2=77.500 
R=80.000-75.000=5.000 
 
Για την Παρασκευή 02/05 : 
X=68.000+78.000=146.000/2=73.000 
R=78.000-68.000=10.000 
 
Για την Παρασκευή 09/05 : 
X=90.000+79.000=169.000/2=84.500 
R=90.000-79.000=11.000 
 
Για την Παρασκευή 16/05 : 
X=82.000+83.000=165.000/2=82.500 
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R=83.000-82.000=1.000 
 
Για την Παρασκευή 23/05 : 
X=85.000+68.000+68.000=221.000/3=73.700 
R=85.000-68.000=17.000 
 
 

Μέση τιµή πώλησης: 
82.500+82.500+86.500+83.500+75.500+84.700+81.500+65.000+73.500+82.500+88.
500+79.000+77.500+71.500+78.000+77.500+73.000+84.500+82.500+73.700=1.583.

400/20=79.170€ 
Για να βρούµε  την µέση τιµή  πώλησης ανά τετραγωνικό µέτρο  προσθέτουµε τα 
τετραγωνικά των δυαριών και διαιρούµε µε το πλήθος των δυαριών (53,90 τ.µ. ) .Εν 
συνεχεία διαιρούµε την µέση τιµή πώλησης µε το παραπάνω αποτέλεσµα 

79170/53,9=1468,83 €/τ.µ. 
 Εύρος: 97.000-63.000=34.000€ 
 
 
 

Έρευνα – Τριάρια 
 
 
 
Για την Παρασκευή 10/01 
 
Πωλούνται ολοκαίνουρια 
διαµερίσµατα 84 τ.µ. και  
97 τ.µ., δευτέρου και τρίτου 
ορόφου, στο κέντρο της πόλης, 
στην οδό Λουκή Ακρίτα 12, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, τζάκι και 
µεγάλα µπαλκόνια µε ωραία 
θέα. Τιµή 170.000ευρώ και 180.00ευρώ 
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651025543, 6978033129. 
Κωδικός – 44910 

Πωλούνται νεόδµητα τριάρια  ορο- 
φοδιαµερίσµατα 93 τ.µ., 
τρίτου και τετάρτου ορόφου, 
µε αυτονοµία, αποθήκη και 
πάρκινγκ, στην οδό Νέο. 
∆ούκα. Τιµή 155.000 
ευρώ Πληροφορίες στο τηλ. 
6936643440. Κωδ. – 50783 

* Πωλείται νεόδµητη µονοκα- 
τοικία 98 τ.µ., σε οικόπεδο 
ένα στρέµµα, στην Κοσµηρά. 
Τιµή 140.000ευρώ. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6940285906. 
Κωδικός - 40294 

 

Πωλείται µεζονέτα 96 τ.µ. 
(συµπεριλαµβανοµένου υπο- 
γείου), πλήρως αυτόνοµη και 
ανεξάρτητη, σε τµήµα οικο- 
πέδου αποκλειστικής χρήσης 
200 τ.µ. και σύµφωνα µε το 
νέο κανονισµό θερµοµόνω- 
σης, στην οδό Τσακάλωφ 
στα Καρδαµίτσια. Τιµή 135.000 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
2651071631, 6944736944. 
Κωδικός – 48928 

 
Για την Παρασκευή 17/01 
 
Πωλείται τριάρι 82 τ.µ., 
τετάρτου ορόφου, µε δυο 
υπνοδωµάτια, µπάνιο, wc, 
τζάκι, πάρκινγκ και αποθήκη, 

* Πωλείται διαµέρισµα τριάρι 
85 τ.µ., πρώτου ορόφου 
πολυκατοικίας, ηλιόλουστο, 
φωτεινό, στην οδό Χριστοβα- 
σίλη. Τιµή 125.000 
ευρώ .Πληροφορίες στο 
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στην οδό Καποδιστρίου 
31. Τιµή 120.000 
Ευρώ. Πληροφορίες στο τηλ. 
6974451236. 
Κωδικός – 38637 

τηλ. 6994272924. 
Κωδικός – 35130 

Πωλείται ισόγειο τριάρι 75 
τ.µ., στο κέντρο της πόλης, 
απέναντι από το πνευµατικό 
κέντρο. Τιµή 103.000 
ευρώ .Πληροφορίες στο τηλ. 
6932132611. 
Κωδικός – 46712 

 

Πωλείται διαµέρισµα τριάρι 85 
τ.µ., δευτέρου ορόφου, στην 
οδό αγίας Μαρίνας 48. Τιµή 125.000 
ευρώ Πληροφορίες 
 στο τηλ. 2651071319. 
Κωδικός – 50745 

Για την Παρασκευή 24/01 
 
Πωλούνται τριάρια 87 
τ.µ. σε διώροφη οικοδοµή, στη Βρυ- 
σούλα. . Τιµή 120.000. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6945665338. 
Κωδικός - 42305 

 

Πωλείται τριάρι, 82τ.µ., στον πρώτο 
όροφο διώροφης οικοδοµής, 
στη Βρυσούλα. . Τιµή 115.000 
Πληροφορίες 
στο τηλ. 6945665338. 
Κωδικός - 32195 

 

Πωλείται τριάρι 93 τ.µ, 
9ετιας, στο κέντρο (κάτω από 
τα Λιθαρίτσια), µόνιµα νοικια- 
σµένο, πρώτου ορόφου, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, πάρκινγκ 
σε πιλοτή και χαµηλά κοινό- 
χρηστα. Τιµή 145.000Πληροφορίες 
 στο τηλ.6944357816. 
Κωδικός – 47258 

Πωλείται παλιά οικία 80 τ.µ., 
στην Κιάφα Τιµή 110.000. 
Πληροφορίες στο 
τηλ. 6986424810. 
Κωδικός - 28640 

 

Για την Παρασκευή 31/01 
 
Πωλείται διαµέρισµα τριαµι- 
σάρι 75 τ.µ., δευτέρου ορό- 
φου, µε πάρκινγκ στην πιλοτή, 
στο κέντρο της πόλης, στην 
οδό Νεοφ. ∆ούκα 48, σε πολύ 
καλή κατάσταση. Τιµή 98.000 
. Πληροφορίες στο τηλ. 
6932808314 Κος Συρµακέσης. 
Κωδικός – 44076 

Πωλείται τριάρι 90 τ.µ., στο Πέραµα, 
µε αυτόνοµη θέρµανση. Τιµή 100.000 
Πληροφορίες στο τηλ. 
2651081683. 
Κωδικός – 41900 

Πωλείται στην Ανατολή και- 
νούρια πολυτελής µονοκατοι- 
κία 85 τ.µ. Τιµή 139.000 ευρώ. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 2651035935, 
6949093845. 
Κωδικός - 43189 

 

Πωλείται διαµέρισµα δυάρι 92 
τ.µ., πρώτου ορόφου, 6ετίας, 
µε αυτονοµία θέρµανσης, 
κοντά στο κέντρο των Ιωαν- 
νίνων. Τιµή 160.000 Πληροφορίες στο τηλ. 
6944520376. 
Κωδικός – 41409 

Για την Παρασκευή 07/02 
 
Πωλείται διαµέρισµα στην 
Ελεούσα Ιωαννίνων, υπερυ- 
ψωµένο ισόγειο 105 τ.µ., κατα- 
σκευής 1993, 3 υ/δ, σαλόνι, 
κουζίνα, εξωτερική αποθήκη, 
εξωτερικό παρκινγκ, αυτό- 
νοµη θέρµανση. Τιµή 120.000 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
6942071738, 6942283504. 
Κωδικός – 49987 

Πωλείται καινούργιο ισόγειο 
Τριάρι 105 τ.µ, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, χωρίς κοινόχρηστα, 
στους Αµπελόκηπους. Τιµή 130.000  
Πληροφορίες στα τηλ. 6973467649, 
2651075336. 
Κωδικός - 25587 

 

Πωλείται  διαµέρισµα 101 τ.µ.,  
επί της οδού Λ. Αλεξάνδρας,  
δυο δωµατίων, πλήρως ανακαινι- 
σµένο, πρώτου ορόφου, µε 

Πωλείται οροφοδιαµέρισµα, 
δευτέρου ορόφου, 85 τ.µ., 
διαµπερές, στην οδό Μαρ. 
Κοτοπούλη 26 στους Αµπελό- 



 38

δύο w.c και αποθήκη, κατάλ- 
ληλο και για επαγγελµατική 
χρήση. Τιµή 150.000 Πληροφορίες στο τηλ. 
6946462905. Κωδ. – 37139 

 

κηπους. Τιµή 120.000.Πληροφορίες στο τηλ. 
6931359231. 
Κωδικός - 50683 

 
 

Για την Παρασκευή 14/02 
 
Πωλείται τριάρι  80 τ.µ., δευ- 
τέρου ορόφου, στην περιοχή 
του Γηροκοµείου. Τιµή 125.000 
ευρώ. Πληροφορίες στο τηλ. 
6944053953. 
Κωδικός - 50068 

 

Πωλείται διµέρισµα 80 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, σστους 
Αµπελόκηπους. Τιµή 120.000 
Πληροφορίες στο τηλ. 6970029430. 
Κωδικός – 50698 

Πωλείται ισόγειο διαµέρισµα 
70 τ.µ., µε δύο κρεβατοκά- 
µαρες, τζάκι, αυτόνοµη θέρ- 
µανση και αυλή, στον Κατσικά 
στην οδό Περικλέους. Τιµή 100.000 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6946126795. 
Κωδικός – 43578 

Πωλείται διαµέρισµα τριάρι 
75 τ.µ., διαµπερές, πρώτου 
ορόφου, κατασκευής του 
1978, µε αυτόνοµη θέρµανση 
και κουφώµατα αλουµινίου, 
στην οδό Σολοµού 49. Τιµή 
90.000 ευρώ. Πληροφορίες 
στο τηλ. 6942295843. 
Κωδικός – 49418 

Για την Παρασκευή 21/02 
 
Πωλείται ολοκαίνουργιο τριάρι, 95 τ.µ 
, µε αυτόνοµη θέρµανση, 
boiler, πάρκινγκ και αποθήκη, 
στην οδό ∆εξαµενής, στην 
Πεδινή Ιωαννίνων. Τιµή 135.000 ευρώ.  
Πληροφορίες στο τηλ. 6945540658. 
Κωδικός – 44062 

Πωλείται τριάρι , 85 τ.µ δευτέρου 
ορόφου, µε θέση παρκινγκ σε 
πιλοτή, στο κέντρο των Ιωαν- 
νίνων.  Τιµή 145.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651092045, 6979970001. 
Κωδικός - 30687 

 

Πωλείται διαµέρισµα 96 
τ.µ., διαµπερές, τρίτου ορό- 
φου (τελευταίος), µε στέγη 
µε µόνωση, θέα τη λίµνη και 
το βουνό, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, τζάκι και πάρκινγκ 
ελεύθερου χώρου, τρία κλιµα- 
τιστικά, πόρτα ασφαλείας και 
σύστηµα συναγερµού, στην 
οδό Γ. Παπανδρέου 46.  
Τιµή 155.000 ευρώ 
Πληροφορίες στα τηλ. 6976233818, 
6974929764. 
Κωδικός – 50636 

Πωλείται τριάρι 85 τ.µ., πλή- 
ρως ανακαινισµένο, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, στο κέντρο 
της Ανατολής .Τιµή 125.000 ευρώ.  
Πληροφορίες στο τηλ. 6932456025. 
Κωδικός - 48749 

 

Για την Παρασκευή 28/02 
 
Πωλούνται τριάρια διαµερίσµατα  
Νεόδµητα 85 τ.µ. σε πενταόροφη 
οικοδοµή επί της οδού Αβέ- 
ρωφ. Τιµή 165.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6945493670. 
Κωδικός - 50559 

 

Πωλείται τριάρι 83 τ.µ., χωρίς 
ασανσέρ, τετάρτου ορόφου, 
µε αυτόνοµη θέρµανση, επί 
της οδού ∆οσίου. Τιµή 135.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6907597307. 
Κωδικός – 23724 

Για την Παρασκευή 07/03 
 
Πωλείται µισθωµένο τριάρι 78 
τ.µ., ανακαινισµένο, πρώτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στο Κάστρο. Τιµή 128.000 ευρώ  
Πληροφορίες στο τηλ. 6946569046. 
Κωδικός - 40498 

Πωλείται διαµέρισµα 100 τ.µ. 
τρίτου ορόφου, διαµπερές, 
στην οδό Ακαδηµίας 3, µε υπό- 
γεια αποθήκη και προβλεπό- 
µενη θέση στάθµευσης στην 
πιλοτή. Τιµή 175.000 ευρώ  
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651068748 (απογευµατινές 
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 ώρες και Σαββατοκύριακα), 
6973989694, 6932906375. 
Κωδικός - 49520 

 
Για την Παρασκευή 14/03 
 
Πωλείται τριάρι  80 
τ.µ., πρώτου ορόφου, γωνι- 
ακή υπέρ λουξ, τριών ετών, 
µε πάρκινγκ, από ιδιώτη, 
στην οδό Μαίρη Αρώνη στην 
Ακτή Μιαούλη, δίπλα στο Du 
lac. Τιµή 148.000 ευρώ  
Πληροφορίες στο τηλ. 
6973003014. 
Κωδικός - 48219 

 

Πωλείται τριάρι 78 
τ.µ., ισογείου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στο Κάστρο. Τιµή 
110.000 € Πληροφορίες στο 
τηλ. 6946569046. 
Κωδικός – 41558 

Για την Παρασκευή 21/03 
Πωλείται τριάρι διαµέρισµα, 
τρίτου ορόφου (ρετιρέ) 88 τ.µ. µε 
κεντρική θέρµανση και ηλι- 
ακό, κοντά στο κέντρο, στην 
οδό Αγίου Κοσµά 66. Τιµή 145.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στα τηλ. 2651067829, 
6939027570. 
Κωδικός - 9695 

 

Πωλείται καινούργιο τριάρι 
 οροφοδιαµέρισµα  90 τ.µ τρίτου ορό- 
φου, λουξ, σε τριώροφη οικο- 
δοµή, µε δυο κρεβατοκάµα- 
ρες, τζάκι, ξεχωριστή µεγάλη 
αποθήκη και χώρο στάθµευ- 
σης, στα Λιθάρια Κατσικά, στο 
ύψωµα. Τιµή 130.000 ευρώ Πληροφορίες στο τηλ. 
6946126795. 
Κωδικός – 26680 

 
 

Για την Παρασκευή 28/03 
 
Πωλείται τριάρι 75 τ.µ., µε 
αυτόνοµη θέρµανση, χωρίς 
κοινόχρηστα, πλήρως επιπλω- 
µένο, µε πλυντήριο πιάτων, 
στην οδό Καστρίτσης 26, απέ- 
ναντι από το My Market. Σε 
τιµή ευκαιρίας  110.000 λόγο αναχώ- 
ρησης στο εξωτερικό. Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 2651028473, 
6938571940, 6981961625. 
Κωδικός – 48984 

Πωλείται τριάρι 78 τ.µ., 
πέµπτου ορόφου, στην 
οδό ∆ωδώνης 5. Τιµή 120.000 ευρώ  
Πληροφορίες στα τηλ. 6979536311, 
2651022991. 
Κωδικός – 48764 

Πωλείται διαµέρισµα 85 
τ.µ., πλήρως ανακαινισµένο, 
50 µέτρα από το ∆ικαστικό 
Μέγαρο, στην οδό Καλούδη 
5. Τιµή 130.000 ευρώ  
Πληροφορίες στο τηλ. 
6944646182. 
Κωδικός - 50392 

 

Πωλείται νεόκτιστη µεζονέτα 
στο Κάστρο 103 τ.µ. συν 17 τ.µ. 
βοηθητικοί χώροι. ∆ιαθέτει 2 
υπνοδωµάτια, κλειστό παρ- 
κινγκ, γυµναστήριο, γραφείο 
µε εξαιρετική θέα στο Μιτσι- 
κέλι και διαθέτει κήπο. Απο- 
λύτως νόµιµο και µε άριστη 
ποιότητα κατασκευής. Τιµή 
225.000 ευρώ. Πληροφορίες 
στο τηλ. 6979006348. 
Κωδικός - 47784 

 
Για την Παρασκευή 04/04 
 
Πωλείται τριάρι 84 τ.µ., 
καινούργιο, δευτέρου ορό- 
φου, µε αυτόνοµη θέρµανση, 
στο Κάτω Νεοχωρόπουλο, 
στην οδό Ηρακλείτου 6, στην 
στροφή για εργατικές.  
Τιµή 133.000 ευρώ 

Πωλείται µονοκατοικία 80 
τ.µ. στη Νέα Ζωή (πάνω από 
τα Lidl), Τιµή 110.000 ευρώ. Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 6984487456, 
2651036559. 
Κωδικός - 50142 
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Πληροφορίες στο τηλ.  
6999739625. 
Κωδικός – 40134 
Για την Παρασκευή 11/04 
 
Πωλείται τριάρι 85 τ.µ., στην 
οδό Αδ. Κασιούµη 2 στην 
Ανθούπολη, πρώτου ορόφου, 
µε αυτόνοµη θέρµανση, τζάκι 
και ιδιωτικό πάρκινγκ. Τιµή 125.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6977426855, 
Κα Κατερίνα. 
Κωδικός – 46099 

Πωλείται διαµέρισµα 94 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε απο- 
θήκη, αυτόνοµη θέρµανση, 
χωρίς κοινόχρηστα, στην 
οδό Χρ. Κάτσαρη. Τιµή 142.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στα τηλ. 6984487297, 
2651301377. 
Κωδικός - 48768 

 

Για την Παρασκευή 18/04 
 
Πωλείται οροφοδιαµέρισµα 
92 τ.µ., στην οδό Κοµνη- 
νών (περιοχή Γηροκοµείου), 
διαµπερές, πλήρως ανακαι- 
νισµένο, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, τζάκι, κλιµατισµό, µπό- 
ιλερ και δύο αποθήκες. Τιµή 
108.000 ευρώ ευκολία πληρωµής.. 
Πληροφορίες στο τηλ. 6945802722. 
Κωδικός – 44891 

Πωλείται στο Αυγό µονοκα- 
τοικία 85 τ.µ., µε καλοριφέρ, 
µόνωση, σχεδόν ακατοίκητο, 
αποθήκη, πηγάδι, είσοδο από 
δύο πλευρές, περιφραγµένο, 
στην κεντρική πλατεία του 
χωριού. Τιµή ευκαιρίας 100.000 
 λόγω ανάγκης. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6979327664. 
Κωδικός - 50419 

 

Για την Παρασκευή 25/04 
 
Πωλούνται τριάρια 83 τ.µ  
στα Καρδαµίτσια, λουξ 
κατασκευής, µε αυτονοµία 
θέρµανσης, τζάκια, πόρτες 
ασφαλείας, αποθήκες, πάρ- 
κινγκ κ.λπ., µε προδιαγραφές 
ΚΕΝΑΚ, ετοιµοπαράδοτα, σε 
χαµηλές τιµές 115.000 
ευρώ και µε ευκολίες πληρω- 
µής. Πληροφορίες στο τηλ. 
6942401765. 
Κωδικός – 42779 

Πωλείται στο κέντρο της Ανα- 
τολής, διαµέρισµα 72 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, διαµπερές, 
µε δύο υπνοδωµάτια, ενιαίο 
χώρο κουζίνα - σαλόνι, ηλιακό, 
boiler, υπόγειο. Τιµή 123.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6974890896. 
Κωδικός – 43248 

Για την Παρασκευή 02/05 
 
Πωλείται τριάρι διαµέρισµα 
95 τ.µ, διαµπερές, πρώτου 
ορόφου, ανακαινισµένο, 
επί της οδού Ελ. Ζωγράφου 
17. Τιµή 142.000 ευρώ. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6977609980. 
Κωδικός - 42753 

 

Πωλείται τριάρι διαµπερές 
110 τ.µ, τρίτου ορόφου, µε 
τζάκι και δύο θέσεις πάρκινγκ 
σε πιλοτή, επί της ∆εσποτά- 
του Ηπείρου 13 - 15, πλησίον 
γηπέδου. Τιµή 147.000 ευρώ  
Πληροφορίες στο 
τηλ. 6977609980. 
Κωδικός – 50282 

Για την Παρασκευή 09/05 
 
Πωλείται στο κέντρο της Ανα- 
τολής, διαµέρισµα 84 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, διαµπερές, 
µε δυο υπνοδωµάτια ενιαίο 
χώρο κουζίνα - σαλόνι, ηλιακό, 
boiler, υπόγειο και δυνατότητα 
για ένα έξτρα δωµάτιο. Τιµή 137.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6974890896. 
Κωδικός - 40424 
 

Πωλείται τριάρι 87 τ.µ , επί των οδών 
Σ. Νιάρχου και ∆ήλου 1 (επί 
της Πανεπιστηµίου). Τιµή 129.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στα τηλ. 6974992976, 
6945219473. 
Κωδικός - 50333 
 

Για την Παρασκευή 16/05 
Πωλείται άµεσα λόγω έκτα- 

Πωλείται οροφοδιαµέρισµα 
100 τ.µ., πρώτου ορόφου, 2 
υπνοδωµάτια, δυο µπάνια, 
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κτης ανάγκης υγείας, διαµέ- 
ρισµα τριάρι 95 τ.µ., πρώ- 
του ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, βεράντα αποθήκη 
και πάρκινγκ στον Κατσικά. 
Τιµή ευκαιρίας 90.000 
ευρώ. Πληροφορίες στο τηλ. 
2651091334. Κωδ. - 44212 
 

κουζίνα, σαλόνι µε τζάκι, αυτό- 
νοµη θέρµανση, στην οδό 
Οδυσσέα Ελύτη 4, πλησίον 
φυλακών Σταυρακίου. Απο- 
κλείονται αλλοδαποί. Τιµή 140.000 ευρώ 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6978913433. 
Κωδικός – 34301 

Για την Παρασκευή 23/05 
 
Πωλείται διαµέρισµα 98 τ.µ., 
τρίτου ορόφου, µε δυο κρε- 
βατοκάµαρες, αυτόνοµη θέρ- 
µανση, πολύ µεγάλα µπαλκό- 
νια, διαµπερές, ήσυχο, χωρίς 
µεσοτοιχία µε άλλα διαµέρι- 
σµα, τζάκι, ηλιόλουστο, θέα, 
ανοιχτό πάρκινγκ, αποθήκη 
υπογείου 15 τ.µ., δυνατότητα 
αγοράς και κλειστού πάρκινγκ, 
στην οδό Εµ. Ξάνθου στους 
Αµπελόκηπους. Τιµή 130.000 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
2651025757, 6932683374. 
Κωδικός – 50422 

Πωλείται τριάρι  86 
τ.µ., ισόγεια, ανακαινισµένο 
, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην οδό Χαρ. Τρι- 
κούπη 49 στην πλατεία Πάρ- 
γης. Τιµή 142.000 ευρώ  
Πληροφορίες στο τηλ. 
6947806113. 
Κωδικός - 47380 
 

 

 
Για την Παρασκευή 10/01 : 
X=170.000+155.000+140.000+135.000=600/4=150.000 
R=170.000-135.000=35.000 
 
Για την Παρασκευή 17/01 : 
X=120.000+125.000+103.000+125.000=473.000/4=118.250 
R=125.000-103.000=22.000 
 
Για την Παρασκευή 24/01 : 
X=120.000+115.000+145.000+110.000=490.000/4=122.500 
R=145.000-110.000=35.000 
 
Για την Παρασκευή 31/01 : 
X=98.000+100.000+139.000+160.000=497.000/4=124.250 
R=160.000-98.000=62.000 
 
Για την Παρασκευή 07/02 : 
X=120.000+130.000+150.000+120.000=520.000/4=130.000 
R=150.000-120.000=30.000 
 
Για την Παρασκευή 14/02 : 
X=125.000+120.000+100.000+90.000=435.000/4=108.750 
R=125.000-90.000=35.000 
 
Για την Παρασκευή 21/02 : 
X=135.000+145.000+155.000+125.000=560.000/4=140.000 
R=155.000-125.000=30.000 
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Για την Παρασκευή 28/02 : 
X=165.000+135.000=300.000/2=150.000 
R=165.000-135.000=30.000 
 
Για την Παρασκευή 07/03 : 
X=128.000+175.000=303.000/2=151.500 
R=175.000-128.000=47.000 
 
Για την Παρασκευή 14/03 : 
X=148.000+110.000=258.000/2=129.000 
R=148.000-110.000=38.000 
 
Για την Παρασκευή 21/03 : 
X=145.000+130.000=175.000/2=87.500 
R=145.000-130.000=15.000 
 
Για την Παρασκευή 28/03 : 
X=110.000+120.000+130.000+225.000=585.000/4=146.250 
R=225.000-110.000=115.000 
 
Για την Παρασκευή 04/04 : 
X=133.000+110.000=243.000/2=121.500 
R=133.000-110.000=23.000 
 
Για την Παρασκευή 11/04 : 
X=125.000+142.000=267.000/2=133.500 
R=142.000-125.000=17.000 
 
Για την Παρασκευή 18/04 : 
X=108.000+100.000=208.000/2=104.000 
R=108.000-100.000=8.000 
 
Για την Παρασκευή 25/04 : 
X=115.000+123.000=238.000/2=119.000 
R=123.000-115.000=8.000 
 
Για την Παρασκευή 02/05 : 
X=142.000+147.000=289.000/2=144.500 
R=147.000-142.000=5.000 
 
Για την Παρασκευή 09/05 : 
X=137.000+129.000=266.000/2=133.000 
R=137.000-129.000=8.000 
 
Για την Παρασκευή 16/05 : 
X=90.000+140.000=230.000/2=115.000 
R=140.000-90.000=50.000 
 
Για την Παρασκευή 23/05 : 
X=130.000+142.000=272.000/2=136.000 
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R=142.000-130.000=12.000 
 

Μέση τιµή πώλησης: 
150.000+118.250+122.500+124.250+130.000+108.750+140.000+150.000+151.500+
129.000+87.500+146.250+121.500+133.500+104.000+119.000+144.500+133.000+ 

115.000+136.000= 2.554.500/20=  127.725€ 
Για να βρούµε  την µέση τιµή  πώλησης ανά τετραγωνικό µέτρο  προσθέτουµε τα 
τετραγωνικά των τριαριών  και διαιρούµε µε το πλήθος των τριαριών  (87 τ.µ. ) .Εν 
συνεχεία διαιρούµε την µέση τιµή πώλησης µε το παραπάνω αποτέλεσµα 

127.725/87=1468,10 €/τ.µ. 
 
Εύρος: 225.000-90.000= 145.000€ 
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Κεφάλαιο 4ο 
 

Έρευνα -ενοικιάσεις ακινήτων 

 
Στα πλαίσια της πτυχιακής εργασίας διεξήχθη στατιστική έρευνα από αγγελίες 
ακινήτων  εντύπων της εφηµερίδας  Ηπειρωτική Ευκαιρία για την ανάδειξη των 
κυµάνσεων των τιµών ενοικίασης των ακινήτων συλλέγοντας, αναλύοντας και 
αξιολογώντας τα στατιστικά στοιχεία µας µε τη βοήθεια κατάλληλων υπολογιστικών 
τεχνικών πινάκων και διαγραµµάτων. 
Πιο συγκεκριµένα, µελετάµε τις τιµές των διαγραµµάτων ελέγχου του µέσου x, 
εύρους R . 
Πληθυσµός στην προκειµένη περίπτωση είναι το σύνολο των αγγελιών των ακινήτων, 
των οποίων το χαρακτηριστικό που ενδιαφερόµαστε να µελετήσουµε είναι η τιµή 
ενοικίασης κάθε αγγελίας. Το δείγµα το οποίο τελικά θα µελετήσουµε είναι ένα µέρος 
των αγγελιών αυτών. Ο τρόπος επιλογής του δείγµατος ήταν τυχαίος (τυχαία 
δειγµατοληψία). Για να εξασφαλίσουµε την τυχαιότητα του δείγµατος µας 
επιλέχθηκαν τυχαίοι αριθµοί µε βοηθητικό µέσο την αριθµοµηχανή, για κάθε έντυπο 
της εφηµερίδας. 
Το τυχαίο δείγµα (αγγελίες) από το οποίο προέκυψε το αποτέλεσµα γίνεται 
προσπάθεια να αποδειχθεί ότι δεν είναι τόσο τυχαίο αλλά ανταποκρίνεται στην 
πραγµατικότητα.  
 
 
 

Ενοίκια – δυάρια 
 
Για την Παρασκευή 10/01 
Ενοικιάζεται µεγάλο 
δυάρι, 68 τ.µ  µία κρεβατοκά- 
µαρα, χώρος living, κου- 
ζίνα, διαµπερές, πρώτου 
ορόφου, στην οδό Ελ. 
Ζωγράφου 1 (απέναντι 
από το Ξενία), σε φοιτητές 
ή για επαγγελµατική στέγη. 
Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6945150497. 
Κωδικός – 48151 

Ενοικιάζεται δυάρι 58 
τ.µ., πρώτου ορόφου, 
καινούριο, µε ανεξάρτητη 
κουζίνα, ανεξάρτητη θέρ- 
µανση µε boiler, κρεβατο- 
κάµαρα µε µεγάλη ντου- 
λάπα, χωρίς κοινόχρηστα, 
ηλιόλουστο, στην Ανατολή, 
κατάλληλο για φοιτητική 
στέγη. Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα 
 Πληροφορίες στο 
τηλ. 6945141343. 
Κωδικός - 32824 

Ενοικιάζεται στην Ανατολή 
(Οµήρου 25), καινούρια 
πολυτελής µονοκατοικία 
60 τ.µ., επιπλωµένη πλή- 
ρως, µε µεγάλο περιποι- 
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ηµένο κήπο. Για εργένη 
ή ζευγάρι. Τιµή ενοικίου 
390 ευρώ. ∆εκτά κατοι- 
κίδια εξωτερικού χώρου 
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651035935, 6949093845. 
Κωδικός – 28194 
Για την Παρασκευή 17/01 
 
Ενοικιάζεται lux δυάρι 
ισογείου, τύπου studio, 
αυτόνοµη θέρµανση, 
boiler, µαρµάρινο µπάνιο, 
εντοιχιζόµενη κουζίνα 
µε ηλεκτρικές συσκευές, 
κατάλληλο για εργένη ή 
φοιτητή, σε συγκρότηµα 
στην οδό Απολλωνίας 4Α 
(παράλληλη της ∆ωδώνης). 
Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα 
Πληροφορίες στα τηλ. 
6947324072, 6944530140. 
Κωδικός – 49997 

 
 
Ενοικιάζεται διαµέρι- 
σµα δυάρι, για φοιτητές 
-τριες, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην οδό Σουλίου. 
Τιµή 270 ευρώ ανά µήνα  
.Πληροφορίες στο τηλ. 
6946135368. 
Κωδικός - 15024 

 

Ενοικιάζεται κεντρικό 
δυάρι 50 τ.µ., τρίτου ορό- 
φου, διαµπερές, βεράντες, 
αυτόνοµη θέρµανση και 
boiler, στην οδό Κύργιου 
7. Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6974157464, 2651076388, 
2651029664. 
Κωδικός - 10425 

 

Ενοικιάζεται νεόκτιστο 
δυάρι 55 τ.µ., µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, χωρίς 
κοινόχρηστα, τέρµα της 
οδού Πυροµάγλου, στους 
Αµπελόκηπους. Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ.  
6979638616,2651021302. 
Κωδικός - 40918 

 

Για την Παρασκευή 24/01 
 
 
Ενοικιάζεται δυοµισάρι, 
πρώτου ορόφου, µε 
αυτόνοµη θέρµανση και 
boiler, χωρίς κοινόχρη- 
στα, στην οδό Βλαχάβα 
27. Τιµή 280 ευρώ ανά µήνα  
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651076388 (όλες τις 
ώρες), 6936206555 (µετά 
τις 18:00), 6974157464. 
Κωδικός - 29980 

 

 
 
 
* Ενοικιάζεται επιπλωµένο 
δυάρι, στην οδό Βηλαρά 
40. Τιµή 270 ευρώ ανά µήνα 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6974883823, 2651035720. 
Κωδικός - 48660 

Για την Παρασκευή 31/01 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι 47 τ.µ., 
αυλή εµπρός και πίσω, στην 
οδό Χίου 3, στην Βρυσούλα. 
Κατάλληλο για φοιτητές. Τιµή 
250 ευρώ. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6932890722. 
Κωδικός – 37989 

 
Ενοικιάζεται δυάρι, σε και- 
νούρια οικοδοµή, δευτέρου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, µεγάλη βεράντα και 
boiler, στην οδό Κάτσαρη 
35Γ. Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651076388, 6974157464. 
Κωδικός – 50804 

Ενοικιάζεται δυάρι 55 τ.µ., 
καινούριο, πρώτου ορόφου, 
χωρίς κοινόχρηστα, στην οδό 
Πανεπιστηµίου 25 απέναντι 
από τα jumbo. Ελεύθερο από 

* Ενοικιάζεται δυάρι πρώτου 
ορόφου, χωρίς κοινόχρηστα, 
στην περιοχή της Κιάφας, στην 
4η πάροδος ∆ηµ. Κωστάκη 2. 
Τιµή 260 ευρώ ανά µήνα. 
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1/7/2014. Τιµή 250 ευρώ ανά  
µήνα. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6939008119. 
Κωδικός – 46809 

Πληροφορίες στο τηλ. 6939008119. 
Κωδικός - 45744 

 
Ενοικιάζεται δυάρι 55 τ.µ., 
µε αυτόνοµη θέρµανση, στην 
οδό Πατριάρχου Αθηναγόρα 
23. Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6948083711. 
Κωδικός – 15133 

 

Για την Παρασκευή 07/02 
 
 
* Ενοικιάζεται ισόγειο 55 τ.µ., 
ηµιεπιπλωµένο, αυτόνοµη 
θέρµανση, στην περιοχή Ράχη 
Σαµή, στην Ανατολή. Τιµή 250 ευρώ 
 ανά µήνα .Πληροφορίες στο τηλ.  
6944862613. 
Κωδικός – 39570 

 
 
* Ενοικιάζεται δυάρι 57 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση και πάρκινγκ, 
στην οδό Γ. Μάκη 4 (κάθετος 
της οδού Μακαρίου) Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα.Πληροφορίες στο τηλ 
 6945293471. 
Κωδικός - 44155 

 
* Ενοικιάζεται δυάρι 50 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, ανακαινι- 
σµένο, στον Πλάτανο, στην 
οδό Μελετίου Γεωγράφου 9.  
Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651070043, 2651036457. 
Κωδικός - 50548 

 

* Ενοικιάζεται δυάρι 57 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, κοντά στο 
γήπεδο, µε µπαλκόνια µπρος 
πίσω. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ. 
6974154779. 
Κωδικός - 50774 

 

Για την Παρασκευή 14/02 
 
 
 
* Ενοικιάζεται καινούργιο 
δυάρι, ισόγειο, σε αυλή, 
άνετο, επί των οδών Νικοπό- 
λεως και ∆ιογένη 2, για φοι- 
τητές ή στρατιωτικό. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ.  
2651027789,6976714882. 
Κωδικός – 10135 

 
 
Ενοικιάζεται δυάρι, υπερυψω- 
µένο ισόγειο (7 σκαλιά), µε 
κήπο, πλήρως ανακαινισµένο, 
µε αυτόνοµη θέρµανση, χωρίς 
κοινόχρηστα, στην περιοχή 
της Λιµνοπούλας. Κατάλληλο 
για δύο φοιτητές. Τιµή 250 
ευρώ. Πληροφορίες στο τηλ. 
6945320333. 
Κωδικός - 42036 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 55 
τ.µ., δευτέρου ορόφου, στην 
οδό Πυρσινέλλα 18, κοντά 
στην πλατεία Πάργης. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ. 
 2651026660,6942051860. 
Κωδικός - 47688 

 

Ενοικιάζεται δυάρι 65 τ.µ., µε 
αυτονοµία θέρµανσης, χωρίς 
κοινόχρηστα, στα Σεισµόπλη- 
κτα στην οδό Ευζώνων 19, 
κοντά στα Jumbo. Τιµή 260 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ. 
 2651067203,6972098744. 
Κωδικός - 20889 

Για την Παρασκευή 21/02 
 
Ενοικιάζεται δυάρι 60 τ.µ., 
στο κέντρο της πόλης (Χ. Τρι- 
κούπη), τετάρτου ορόφου, 
µε κεντρική θέρµανση και 
παρκινγκ, κατά προτίµηση σε 
φοιτητές. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα 
τηλ. 2651023511, 6938114667 
(µετά τις 18:00). 
Κωδικός - 49343 

 

 
 
Ενοικιάζεται νεόκτιστο δυάρι, 
ισόγειο, µε µεγάλη βεράντα, 
αυτόνοµη θέρµανση και boiler, 
χωρίς κοινόχρηστα, στο Νεο- 
χωρόπουλο, κοντά στον κόµβο 
Περιφερειακού. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες 
στο τηλ. 6976154278. 
Κωδικός - 48158 
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Ενοικιάζεται δυάρι οκταετίας, 
58 τ.µ., µε σαλόνι, υπνοδω- 
µάτιο, λουτρό και ξεχωριστή 
κουζίνα, µε αυτονοµία θέρ- 
µανσης, µπόιλερ, ενεργειακά 
PVC κουφώµατα και ελάχι- 
στα κοινόχρηστα στον πρώτο 
όροφο της οδού ∆ωριέων 6 
(πάροδος Πατσιµάδη) στην 
περιοχή Καλούτσιανη στα 
Ιωάννινα, 800 µ από τη νοµαρ- 
χία. Τιµή 330 ευρώ. Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 6945332028, 
2651094965. Κωδ. - 47169 

 

Ενοικιάζεται δυάρι 45 τ.µ., δια- 
µπερές, πέµπτου ορόφου, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, στην οδό 
Σαλαµάγκα 12 στο κέντρο της 
πόλης .Τιµή 260 ευρώ  
ανά µήνα. Πληρο- 
φορίες στο τηλ. 6949206320. 
Κωδικός - 50638 

Ενοικιάζεται δυάρι 40 τ.µ., 
ηµιισόγειο, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση στην οδό Καλούδη 3 
(∆ικαστικό Μέγαρο). Τιµή 270 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ.  
6948513935. 
Κωδικός - 36478 

 

 

Για την Παρασκευή 28/02 
 
 
Ενοικιάζεται διαµέρισµα 60 
τ.µ., 10ετίας, δύο υπνοδωµα- 
τίων, και ενιαίου χώρου καθι- 
στικού και κουζίνας, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση και πάρκινγκ, 
στο δευτέρου όροφο πολυκα- 
τοικίας, στην οδό Γκούρας 6 
(µεταξύ των οδών Νικοπόλεως 
και Παπαναστασίου), πίσω 
από το S/M Μασούτης. Τιµή 300 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο τηλ. 
 6932104104. 
Κωδικός – 50563 

 
 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι 64 τ.µ., 
στην Καλούτσιανη στην οδό 
Καστρίτσης 22, πλήρως ανα- 
καινισµένο, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, αποθήκη 25 
τ.µ.. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ. 
2651052000, 6936709723. 
Κωδικός - 50262 

 

Για την Παρασκευή 07/03 
 
 
Ενοικιάζεται διαµέρισµα 58 
τ.µ., δευτέρου ορόφου τριώ- 
ροφης πολυκατοικίας, στην 
οδό Νικολάου ∆οσίου 15, 
κοντά στην πλατεία Πάργης, 
σε πολύ καλή κατάσταση, για 
φοιτητές, φοιτήτριες ή οικο- 
γένεια. Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ. 
6974219116, 2681022328, 
6973778355. 
Κωδικός - 49842 
 

 
 
 
 
Ενοικιάζεται δυαράκι, στο 
δεύτερο όροφο διώροφης 
οικοδοµής, ηλιόλουστο, µε 
θέα, αυτόνοµη θέρµανση, 
µεγάλο µπαλκόνι και παρ- 
κινγκ, στην οδό Γοργοποτάµου 
43, κοντά στις σχολές ΟΑΕ∆, 
περιοχή Ανατολή. Τιµή 260 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ.  
2651035068 &6974635880. 
Κωδικός - 11256 
 

Ενοικιάζεται δυάρι, τρίτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην Λεωφόρο Γράµ- 
µου 47. Τιµή 250 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ. 
2651034004, 6945612131, 
6974724262. 
Κωδικός – 43291 

 

Για την Παρασκευή 14/03  
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Ενοικιάζεται µονοκατοικία 
στη Πεδινή 52 τ.µ., µε τζάκι, 
για φοιτητές, εργένη ή ζευ- 
γάρι. Τιµή 270 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ. 
2651027540. Κωδ. – 50571 

Ενοικιάζεται δυάρι, µε θέρ- 
µανση - ενεργειακό τζάκι, 
στη Νέα Ζωή, στο αεροδρό- 
µιο. Τιµή 270 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ. 
6936911515. 
Κωδικός - 38661 
 

Ενοικιάζεται δυάρι 70 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, πλήρως 
ανακαινισµένο, µε τέντες, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, επί της 
Λεωφόρου Γράµµου 45 στους 
Αµπελόκηπους απέναντι από 
το S/M Βασιλόπουλος. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο  
τηλ 6945467851. 
Κωδικός – 28797 
 

Ενοικιάζεται δυάρι 50 τ.µ., και- 
νούριας κατασκευής, ισόγειο, 
µε αυτονοµία, στο κέντρο της 
Μπάφρας. Τιµή 260 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο 
τηλ. 6983225503. 
Κωδικός - 49179 

Για την Παρασκευή 21/03 
 
Ενοικιάζεται δυάρι 44 τ.µ., 
(ισόγειο προς τον κήπο), δια- 
µπερές, στην οδό Γερακάρη 
(Πλατεία Πάργης). Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο 
 τηλ. 6907597307. 
Κωδικός - 38970 
 

 
 
Ενοικιάζεται δυάρι µε boiler 
και αυτόνοµη θέρµανση, στην 
οδό Πτολεµαίου Β’ αριθ. 3, 
περιοχή Μέλανδρα Ιωαννί- 
νων, 150 µέτρα από το Νοσο- 
κοµείο Χατζηκώστα. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ.  
6972585733, 
6997602064, 2651070176. 
Κωδικός - 28985 

Για την Παρασκευή 28/03 
 
Ενοικιάζεται διαµέρισµα 
δυάρι, πρώτου ορόφου, µε 
υπνοδωµάτιο, κουζίνα και 
µπάνιο, µε κεντρική θέρ- 
µανση και air condition, 
στους Αµπελόκηπους, στην 
οδό Κοτοπούλη 46. Τιµή 260 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
6975786002, 6947120830. 
Κωδικός – 50136 

 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι 57 τ.µ., 
µε αυτόνοµη θέρµανση, 
στην Ανατολή, στην οδό Γ’ 
Σεπτεµβρίου 16. Τιµή 220 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
2651026045, 6942442909. 
Κωδικός - 40079 
 

Ενοικιάζεται δυάρι 42 τ.µ., 
υπερυψωµένο ισόγειο, µε 
αυτόνοµη θέρµανση και 
ξεχωριστή είσοδο, στην οδό 
Ιωάννη Μπάνκα 14, πλησίον 
Κενάν Μεσαρέ, Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα.Πληροφορίες στα τηλ. 
2651040996, 6987982151. 
Κωδικός - 13042 
 

 

Για την Παρασκευή 04/04 
 
 
Ενοικιάζεται διαµέρισµα 58 
τ.µ., για έναν ή δύο φοιτητές, 
κέντρο, χωρίς κοινόχρηστα, 
στην περιοχή της Μητρόπο- 
λης. Τιµή 330 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ. 
6975979820 Κος ∆ηµήτρης. 
Κωδικός – 48082 

 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι 40 τ.µ., 
ανακαινισµένο, δευτέρου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην Ανατολή στη Ράχη 
Σαµή. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ. 
6946569046. Κωδ. - 49531 
 

Ενοικιάζεται δυάρι 40 τ.µ., µε 
αυτόνοµη θέρµανση και µπαλ- 
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κόνια, κοντά σε στάση αστικού 
λεωφορείου, στην οδό Αγίας 
Σοφίας 56, στην Ανατολή. 
Τιµή 280 ευρώ ανά µήνα 
. Πληροφορίες στο τηλ. 
6973010581. 
Κωδικός - 31558 
 

Για την Παρασκευή 11/04 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι, ανακαινι- 
σµένο, στο κέντρο της πόλης, 
στην οδό Βαλαωρίτου 4, στο 
Άλσος. Τιµή 290 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ. 
2651048212, 6974100084. 
Κωδικός - 22731 
 

 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι 56 τ.µ., τρί- 
του ορόφου, στην οδό Αγίου 
Κοσµά 67, παράλληλη της 
∆ωδώνης, κατάλληλο για φοι- 
τήτριες. Τιµή 330 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ. 
2651042318, 6946126325. 
Κωδικός - 28542 
 

Ενοικιάζεται καινούριο πλή- 
ρως επιπλωµένο δυάρι 50 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, boiler και 
µπαλκόνια, χωρίς κοινόχρη- 
στα, κατάλληλο για φοιτητική 
στέγη. Τιµή 270 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ. 
6945141343. 
Κωδικός - 44573 
 

Ενοικιάζεται ευρύχωρο δια- 
µέρισµα, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, για φοιτήτρια, στην 
οδό Ζυγοµµάλη 16 (όπισθεν 
Νοµαρχίας). Τιµή 320 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ. 
 2651025238,6937843522. Κωδ. - 50466 
 

Για την Παρασκευή 18/04 
 
 
Ενοικιάζεται µικρό δυάρι 35 
τ.µ., µε αυτόνοµη θέρµανση 
και αποθήκη, πρώτου ορό- 
φου, στην οδό Βορείου Ηπεί- 
ρου 26 (δίπλα στην πρώην 
περιφέρεια Ηπείρου). Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ.  
2651023813,6947646119. 
Κωδικός – 10245 

 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, ηλεκτρική 
κουζίνα και ψυγείο, στη Νέα 
Ζωή. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ. 
6946968155. 
Κωδικός - 44416 
 
 

Ενοικιάζεται επιπλωµένο 
δυάρι 43 τ.µ., πρώτου ορό- 
φου, µε αυτονοµία θέρµαν- 
σης, καινούρια ντουλάπια 
κουζίνας, χωρίς κοινόχρηστα, 
στην οδό Αγίου Χαραλάµπους 
128 στο Πέραµα. Τιµή 240 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ.  
2651081743,6951915466. 
Κωδικός – 48094 

Ενοικιάζεται δυάρι πλήρως 
επιπλωµένο και εξοπλισµένο 
(πλυντήριο ρούχων, ψυγείο 
και φουρνάκι), µε κεντρική 
θέρµανση και κλιµατισµό, 
στην οδό Γυναικών Πίνδου 
30. Τιµή 290 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στο τηλ. 
6974425614. 
Κωδικός - 43705 
 

Ενοικιάζεται δυάρι 45 τ.µ., 
στην οδό ΚΑ’ Φεβρουαρίου 
- περιοχή Πλατανάκια, σε 
στάση αστικού, µε ατοµικό 
καλοριφέρ, χωρίς κοινόχρη- 
στα, πλήρως επιπλωµένο, για 
φοιτητές -τριες. Τιµή 250 ευρώ 
διαπραγµατεύσιµη. Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 2651034979, 
6944751536.  
Κωδικός – 49788 

 
 

Για την Παρασκευή 25/04  
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Ενοικιάζεται καινούργιο δυάρι, 
σε µονοκατοικία, χωρίς κοι- 
νόχρηστα, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, κλιµατισµό, ηλιακό 
θερµοσίφωνα, στα Καρδαµί- 
τσια. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ. 
6946343111, 2651066752, 
6936338407. Κωδ. – 28249 

 
Ενοικιάζεται δυάρι 55 τ.µ., 
χωρίς κοινόχρηστα, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, στην Ελε- 
ούσα. Τιµή 260 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ. 
6987603333. 
Κωδικός - 50409 
 

Ενοικιάζεται δυάρι 55 τ.µ, 
νεόκτιστο, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, boiler, πάρκινγκ, χωρίς 
κοινόχρηστα, στα Κάτω Μάρ- 
µαρα, κοντά στο Παν/µιο και 
το Νοσοκοµείο. Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ. 
6947578096, 2651043832. 
Κωδικός - 39166 
 

Ενοικιάζεται κεντρικό δυάρι, 
πρώτου ορόφου, 2 χωριστά 
δωµάτια κουζίνα µπάνιο στην 
οδό ∆οµπόλη 6. Τιµή 260 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ 
. 6977190965,2651043040. 
Κωδικός - 28323 

Για την Παρασκευή 02/05 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι, ισόγειο, 
µε αυτόνοµη θέρµανση και 
θέρµανση µε ξυλόσοµπα, µε 
αυλή, στα Καρδαµίτσια. Τιµή 
220 ευρώ. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6944728280. 
Κωδικός - 46447 
 

 
 
Ενοικιάζεται δυάρι, σε καινού- 
ρια οικοδοµή, µε αποθήκη, 
πάρκινγκ, αυτονοµία και 
boiler, στην Ανατολή (Γιαννιώ- 
τικο σαλόνι). Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο 
τηλ. 6944585890. 
Κωδικός - 50249 
 

Ενοικιάζεται δυάρι 60 τ.µ., µε 
αυτόνοµη θέρµανση, ευάερο, 
ευήλιο, στην Ανατολή, στην 
οδό Αγίας Σοφίας 12. Τιµή 270 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στα τηλ.  
6998691464,2651068961. 
Κωδικός - 20339 
 

 

Για την Παρασκευή 09/05 
 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση και boiler, 
απέναντι από τα Jumbo, στην 
οδό Αϊβατίδη 14. Τιµή 280 ευρώ  
ανά µήνα .Πληροφορίες στα τηλ. 
 2651042080,6973506979. Κωδ. - 49768 
 

 
 
 
Ενοικιάζεται ισόγειο δυάρι 
60 τ.µ., µε δύο υπνοδωµά- 
τια, κουζίνα, καθστικό και 
µπάνιο, διαθέτει αυτόνοµη 
θέρµανση, κήπο και κλιµατι- 
στικό, χωρίς κινόχρηστα, στο 
κέντρο της Ανατολής. Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ.  
2651049606,2651029053. Κωδ. – 50242 

Ενοικιάζεται δυάρι 54 τ.µ., µε 
αυτόνοµη θέρµανση, ευάερο, 
ευήλιο, στην Ανατολή, στην 
οδό Αγίας Σοφίας 12. Τιµή 260 ευρώ  
ανά µήνα .Πληροφορίες στα τηλ. 
 6998691464,2651068961 

Ενοικιάζεται καινούριο 
δυάρι 55 τ.µ., επιπλω- 
µένο ή µη, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στην Ανατολή 
στην οδό Μηνά Παζίνα 
12 .Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651047169, 6947513977. 
Κωδικός - 48965 

Για την Παρασκευή 16/05 
 
 
* Ενοικιάζεται δυάρι 45 τ.µ., 
διαµπερές, µε αυτόνοµη θέρ- 

 
 
Ενοικιάζονται σε συγκρότηµα 
κατοικιών, σε φοιτητές -τριες, 
δυάρι πρώτου ορόφου, σε 
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µανση, boiler και γκαράζ, στην 
Κιάφα. Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6977048494, 6993380074. 
Κωδικός – 21126 

καινούρια οικοδοµή, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, λίγα κοινό- 
χρηστα, κήπο και πάρκινγκ, 
50 µέτρα από στάση αστικού 
(Λεωφόρος Σ. Νιάρχου) προς 
το Παν/µιο, στην οδό Αγίας 
Λαύρας 5. Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο 
τηλ. 6977834581. 
Κωδικός - 44539 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 67 
τ.µ., πλήρως ανακαινισµένο, 
στην οδό Βηλαρά 9. Τιµή 260 
ευρώ. Πληροφορίες στο τηλ. 
6979442470. 
Κωδικός – 41544 

Ενοικιάζεται δυάρι, 5 ετών, 
πρώτου ορόφου, 1 υ/δ, ενιαίος 
χώρος σαλόνι-κουζίνα, µπάνιο, 
µε αυτόνοµη θέρµανση, κλι- 
µατισµός, παράθυρα αλου- 
µινίου, κλειστό πάρκινγκ και 
αποθήκη, άνετα µπαλκόνια 
µε θέα και αυτόνοµη είσοδο, 
επί της οδού Μακρυγιάννη. 
Τιµή 320 ευρώ. Πληροφο- 
ρίες στα τηλ. 6948057805, 
2651035119. 
Κωδικός - 32776 

Για την Παρασκευή 23/05 
 
 
Ενοικιάζεται δυάρι, δεύτε- 
ρου ορόφου, µε ατοµική 
θέρµανση, χωρίς κοινόχρη- 
στα, στην Ανατολή Ιωαννί- 
νων. Τιµή 260 ευρώ ανά µήνα 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6944874567. 
Κωδικός – 50549 

Ενοικιάζεται µεγάλο δυάρι, 
τρίτου ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στην οδό Αρύβα 29, 
και για συγκατοίκηση. Τιµή 330 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ.  
6977459778. 
Κωδικός – 43760 

Ενοικιάζεται δυάρι στην Ανα- 
τολή, σε νεόκτιστη οικοδοµή, 
στο ύψος έναντι ΟΑΕ∆. Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα Πληροφορίες στο τηλ.  
6957225839. 
Κωδικός – 37828 

 

 
 
Για την Παρασκευή 10/01 : 
X= 400+300+390=1090/3=363,3 
R=400-300=100 
 
Για την Παρασκευή 17/01: 
X=350+270+300+300=1220/4=305 
R=350-270=80 
 
Για την Παρασκευή 24/01: 
X=280+270=550/2=275 
R=280-270=10 
 
Για την Παρασκευή 31/01: 
X=250+300+250+260+300=1360/5=272 
R=300-250=50 
 
Για την Παρασκευή 07/02: 
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X=250+300+300+280=1130/4=282,5 
R=300-250=50 
 
Για την Παρασκευή 14/02: 
X=280+250+280+260=1070/4=267,5 
R=280-250=30 
 
Για την Παρασκευή 21/02: 
X=280+280+330+260+270=1420/5=284 
R=330-260=70 
 
Για την Παρασκευή 28/02: 
X=300+280=580/2=290 
R=300-280=20 
 
Για την Παρασκευή 07/03: 
X=300+260+250=810/3=270 
R=300-250=50 
 
Για την Παρασκευή 14/03: 
X=270+270+280+260=1080/4=270 
R=280-260=20 
 
Για την Παρασκευή 21/03: 
X=300+280=580/2=290 
R=300-280=20 
 
Για την Παρασκευή 28/03: 
X=260+220+300=780/3=260 
R=300-220=80 
 
Για την Παρασκευή 04/04: 
X=330+280+280=890/3=296,7 
R=330-280=50 
 
Για την Παρασκευή 11/04: 
X=290+330+270+320=1210/4=302,5 
R=330-270=60 
Για την Παρασκευή 18/04: 
X=300+280+240+290+250=1360/5=272 
R=300-240=60 
 
Για την Παρασκευή 25/04: 
X=280+260+300+260=1100/4=275 
R=300-260=40 
 
Για την Παρασκευή 02/05: 
X=220+280+270=770/3=256,7 
R=280-220=60 
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Για την Παρασκευή 09/05: 
X=280+300+260+300=1140/4=285 
R=300-260=40 
 
Για την Παρασκευή 16/05: 
X=300+300+260+320=1180/4=295 
R=300-260=40 
 
Για την Παρασκευή 23/05: 
X=260+330+300=890/3=296,7 
R=330-260=70 
 

Μέση τιµή ενοικίασης: 
400+300+390+350+270+300+300+280+270+250+300+250+260+300+250+300+300
+280+280+250+280+260+280+280+330+260+270+300+280+300+260+250+270+ 
+270+280+260+300+280+260+220+300+330+280+280+290+330+270+320+300+  
+280+240+290+250+280+260+300+260+220+280+270+280+300+260+300+300+ 

+300 +260+320+260+330+300=20.210/71= 284,64€ 
Για να βρούµε  την µέση τιµή  ενοικίασης  ανά τετραγωνικό µέτρο  προσθέτουµε τα 
τετραγωνικά των τριαριών  και διαιρούµε µε το πλήθος των τριαριών  (51,43 τ.µ. ) 
.Εν συνεχεία διαιρούµε την µέση τιµή πώλησης µε το παραπάνω αποτέλεσµα 

284,64/51,43=5,53 €/τ.µ. 
 
Εύρος: 400-220= 180,00€ 
 
 
 
 

Έρευνα- τριάρια 
 
Για την Παρασκευή 10/01 
 
Ενοικιάζεται τριάρι πρώ- 
του ορόφου, στην οδό 
Πινδάρου 15 (πίσω από το 
στάδιο), µε ατοµική θέρ- 
µανση. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα  
Πληροφορίες στο 
τηλ. 6972940528. 
Κωδικός – 45226 

Ενοικιάζεται κεντρικό 
τριάρι 78 τ.µ., πρώτου ορό- 
φου, Λ. Χρήστου Κάτσαρη 
42, 350 µέτρα από την 
∆ΕΗ, διαµπερές, ηλιόλου- 
στο, 2 υ/δ, σαλόνι, καθι- 
στικό, WC, τζάκι, βεράντες 
µπρός-πίσω, αυτονοµία 
θέρµανσης, χωρίς κοινό- 
χρηστα. Κατάλληλο και για 
συγκατοίκηση φοιτητών. 
 Τιµή 370 ευρώ ανά µήνα 
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651021971, 6947774720. 
Κωδικός - 49358 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 
τριάρι 75 τ.µ., πρώτου ορό- 
φου, µε µεγάλες βεράντες 
και µε αυτονοµία θέρµαν- 
σης, σε οικοδοµή 10 ετών, 
στην οδό Στρατηγού Κατσι- 
µήτρου 64 στο Πέραµα 400 

* Ενοικιάζεται τριάρι 80 τ.µ., 
κατάλληλο για φοιτητές ή οικο- 
γένεια, στην οδό Λ. Σωµάκου 
42, στην Καλούτσιανη.  
Τιµή 330 ευρώ ανά µήνα Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 6947964682, 
2651028232. 
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µέτρα από την είσοδο του 
σπηλαίου. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα  
Πληροφορίες 
στο τηλ. 2651081549, κος 
∆ηµήτρης. 
Κωδικός – 41441 

Κωδικός - 49033 

 

* Ενοικιάζεται τριάρι, πρώτου 
ορόφου, στο κέντρο της πόλης, 
στην οδό Ακαδηµίας 5. 
 Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα Πληρο- 
φορίες στο τηλ. 6974076825. 
Κωδικός – 17398 

* Ενοικιάζεται τριάρι 69 τ.µ., 
σε ηµιώροφο, φρεσκοβαµ- 
µένο, βεράντες ολόγυρα, 
στην οδό Βηλαρά 36.  
Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 2651032507, 
2665025377, 6942618804. 
Κωδικός - 49344 

Για την Παρασκευή 17/01 
 
 
Ενοικιάζεται τριάρι διαµέ- 
ρισµα 84 τ.µ., δευτέρου ορό- 
φου, µε αυτόνοµη θέρµανση, 
τζάκι, πάρκινγκ σε πιλοτή, 
και αποθήκη, στην οδό Παν. 
Μαρνέλη (πρώην Σαµουήλ 33 
- 35), στο κέντρο της πόλης, 
πλησίον σταδίου. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ.  
2651047094,2682052469. 
Κωδικός – 50789 

Ενοικιάζεται ισόγειο τριάρι 
70 τ.µ., µε κήπο και βεράντες 
ολόγυρα, στην οδό Βηλαρά 
36. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651032507, 2665025377, 
6942618804. 
Κωδικός - 6503 

 

Ενοικιάζεται στα Καρδα- 
µίτσια διαµέρισµα 77 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση. Τιµή 330 
ευρώ . Πληροφορίες στο τηλ. 
6933025910. 
Κωδικός - 39132 

 

Ενοικιάζεται στην πλατεία 
Πάργης, τριάρι 85 τ.µ., φρε- 
σκοβαµµένο, πρώτου ορόφου, 
µε δύο υπνοδωµάτια, ενιαία 
σαλονοτραπεζαρία, ξεχωρι- 
στή ανακαινισµένη κουζίνα, 
θέση πάρκινγκ. Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ.  
6942422391,2651079482. 
Κωδικός – 10627 

Ενοικιάζεται τριάρι τετάρτου 
ορόφου, µε ελεύθερο παρ- 
κινγκ στην πιλοτή και κεντρική 
θέρµανση, στην οδό Μολοσ- 
σών 5. Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6980095020. 
Κωδικός – 32840 

Ενοικιάζεται οροφοδιαµέρι- 
σµα τριάρι 105 τ.µ., δευτέρου 
ορόφου, µε τζάκι, boiler, αυτό- 
νοµη θέρµανση, δύο µπά- 
νια, τρία µπαλκόνια, ευήλιο, 
απεριόριστη θέα, πάρκινγκ, 
ξύλινα πατώµατα στα υ/δ, 
στα Καρδαµίτσια. Ελεύθερο 
από 1/7/2014 Τιµή 500 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ.  
2651032171,6932303099, 6949773848. 
Κωδικός – 39215 

Ενοικιάζεται σοφίτα 75 
τ.µ., µε ξύλινη επένδυση, 
air-condition και αυτόνοµη 
θέρµανση, στην οδό Ηρα- 
κλείου 37 στην Ανατολή, κοντά 
στο πανηπειρωτικό στάδιο. 
Τιµή 300 ευρώ. Πληροφο- 
ρίες στα τηλ. 6944359560, 
2651043536. Κωδ. - 22050 

 

 

Για την Παρασκευή 24/01 
 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 93 τ.µ., 
στην οδό Βελισαρίου 50, ισό- 
γειο, κατασκευής 2005, ζεστό 

Ενοικιάζεται µικρό τριάρι 
στην οδό Βηλαρά 74, δευτέρου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, χωρίς κοινόχρηστα, για 
οικογένεια ή φοιτητές. Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 2651022839. 
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νερό από ηλιακό, από αυτό- 
νοµη κεντρική θέρµανση και 
από θερµοσίφωνα. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο τηλ  
 6945123193. 
Κωδικός - 50812 

 

Κωδικός - 11576 

 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 85 τ.µ., 
στην οδό Χαριλάου Τρικούπη 
11. Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651074555, 6949421528. 
Κωδικός – 49879 

Ενοικιάζεται τριάρι, πρώτου 
ορόφου, µε εντοιχιζόµενη 
κουζίνα και ηλ.συσκευές, 
στην Ανατολή, στη Ράχη 
Σάµη, κοντά στο Πανεπιστη- 
µιακό νοσοκοµείο. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ. 
2651040526,6979933935, 6973815030. 
Κωδικός - 27079 

 
Για την Παρασκευή 31/01 
 
 
 
* Ενοικιάζεται διαµέρισµα 76 
τ.µ., στην οδό ∆οσιθέου Φιλί- 
του 30, κοντά στον Πλάτανο, 
πίσω από το περίπτερο του 
Αλλάχ. Τιµή 340 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 
6948814833, 6946091996. 
Κωδικός – 34019 

 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 80 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, σε καλή 
κατάσταση, µε αποθήκη και 
γκαράζ, στην οδό Γύρα 10. 
Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
. Πληροφορίες στα τηλ. 2651076282, 
6944335959. 
Κωδικός - 18366 

 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 96 
τ.µ., πρώτου ορόφου, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, ηχοθερµοµο- 
νωτικά κουφώµατα, δύο κρε- 
βατοκάµαρες, στους Αµπελό- 
κηπους. Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651071273, 6938264111. 
Κωδικός – 43424 

Ενοικιάζεται τριάρι 82 τ.µ., 
µε δύο κρεβατοκάµαρες, 
αυτόνοµη θέρµανση, ηχο- 
θερµοµονωτικά κουφώµατα, 
ενιαία σαλονοτραπεζαρία - 
κουζίνα, µεγάλα µπαλκόνια, 
στην οδό ∆ηµητρίου Χατζή, 
στους Αµπελόκηπους  
Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
. Πληροφορίες στα τηλ. 2651071273, 
6938264111. Κωδ. - 36816 

 
 

Για την Παρασκευή 07/02 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 92 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση και ιδιωτικό 
παρκινγκ, στην οδό Θωµά 
Πασχίδη 57 στους Αµπελόκη- 
πους. Τιµή 380 ευρώ. Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 2661048469 
& 6946071927 (09:00 - 14:30, 
18:00 - 23:00). 
Κωδικός – 17811 

Ενοικιάζεται τριάρι 110 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, στην Βλα- 
χόστρατα έναντι πρατηρίου 
Jetoil, µε τζάκι και αυτόνοµη 
θέρµανση, χωρίς κοινόχρη- 
στα. Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651076336, 6944993466. 
Κωδικός - 23635 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 
100 τ.µ., στον Άγιο Ιωάννη, 
έναντι αεροδρόµιο, πρώτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, τζάκι, εντοιχισµένες 
ηλεκτρικές συσκευές, 2 wc, 
αποθήκη και πάρκινγκ. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο 
 τηλ. 6935320520. 
Κωδικός – 50735 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 
µονοκατοικίας, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στην περιοχή Κάτω 
Μάρµαρα, πλησίον του περι- 
φερειακού. Τιµή 350 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στο 
 τηλ. 6979592422. 
Κωδικός - 35809 
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Ενοικιάζεται τριάρι 70 τ.µ. σε 
µονοκατοικία, στα Σεισµόπλη- 
κτα, χωρίς κοινόχρηστα, µε 
αυλή και παρκινγκ Τιµή 360 ευρώ  
ανά µήνα.. Πληροφορίες στο 
 τηλ. 6936762499. 
Κωδικός - 17678 

 

 

 

Για την Παρασκευή 14/02 
 
 
Ενοικιάζεται τριάρι, πρώτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην οδό Αγίου Χαρα- 
λάµπους 38 Β, στο Πέραµα. 
Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6942825175. 
Κωδικός - 25635 

 

 
 
 
Ενοικιάζεται τριάρι τρίτου 
ορόφου (ρετιρέ), µε κεντρική 
θέρµανση και ηλιακό, χωρίς 
κοινόχρηστα, κοντά στο 
κέντρο, στην οδό Αγίου Κοσµά 
66. Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651067829, 6939027570. 
Κωδικός - 9696 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 
74 τ.µ., µε 2 υπνοδωµάτια, 
σαλονοτραπεζαρία, κουζίνα 
εντοιχισµένη, µπάνιο, τζάκι 
και αυτόνοµη θέρµανση, απο- 
θήκη και ανοιχτό πάρκινγκ, 
στον πρώτο όροφο διώροφης 
οικοδοµής, στα Καρδαµίτσια 
οδός Χρυσανθέµου 8. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ.  
2656022018,6932798210. 
Κωδικός – 50655 

 

Ενοικιάζεται τριάρι 80 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στο Άνω Νεοχωρό- 
πουλο, δίπλα από την εκκλη- 
σία. Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6973406980. 
Κωδικός - 41695 

 

Για την Παρασκευή 21/02 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 85 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε τζάκι, 
µερικώς επιπλωµένο, µε απο- 
θήκη, στην οδό Αλαµάνας 
4 στα Ζευγάρια. Τιµή 380 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ.  
2651043582,6932861752. 
Κωδικός – 49478 

Ενοικιάζεται τριάρι, 7ετίας, 
πρώτου ορόφου, στην Ανα- 
τολή, µε ενδοδαπέδια θέρ- 
µανση, τζάκι, µπάρµπεκιου και 
τέντες. Τιµή 450 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651068963, 6947569673. 
Κωδικός - 22566 

Ενοικιάζεται ισόγειο τριάρι 
100 τ.µ., µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην οδό Πόντου Ηρα- 
κλείας 3 στην Ανατολή. Τιµή 370ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο τηλ.  
6938928820. 
Κωδικός – 49480 

Ενοικιάζεται τριάρι 75 τ.µ., 
σχεδόν καινούριο, στην Ανα- 
τολή - Ράχη Σαµή, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, χωρίς κοινό- 
χρηστα. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651048297, 6974021184. 
Κωδικός - 45952 

 
Για την Παρασκευή 28/02 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 75 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, χωρίς κοινόχρηστα, 
στην 3η πάροδο Αρ. Βαλαωρί- 
του 3. Τιµή 280 ευρώ συζητή- 
σιµη. Πληροφορίες στο τηλ. 
6974561818. 
Κωδικός - 49129 

 

 
 
Ενοικιάζεται για οικογένεια 
τριάρι οροφοδιαµέρισµα 85 
τ.µ., µε δύο υπνοδωµάτια, 
σαλόνι, κουζίνα, µπάνιο, µε 
πλήρη αυτονοµία θέρµαν- 
σης, χωρίς κοινόχρηστα, στο 
κέντρο, περιοχή Αγ. Μαρίνας. 
Τιµή 300 ευρώ. Πληροφορίες 
στο τηλ. 6945153889. 
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Κωδικός - 17546 

 
Ενοικιάζεται διαµέρισµα τρι- 
άρι 80 τ.µ., επί της οδού Μεγ. 
Αλεξάνδρου, πρώτου ορόφου, 
ανακαινισµένο, lux. Τιµή 340 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ.  
2651076378, 
Κωδικός - 50771 

 

Ενοικιάζεται τρίαρι 87 τ.µ., 
µε 2 υ/δ, σαλόνι, καθιστικό, 
κουζίνα, µπάνιο, αποθήκη, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, στην οδό 
Σαφραµπόλεως 2 (6η πάρο- 
δος), στην Ανατολή. Τιµή 360 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο τηλ.  
6974418759. 
Κωδικός - 39960 

Για την Παρασκευή 07/03 
 
Ενοικιάζεται διαµέρισµα 
90 τ.µ, διαµπερές, ηλιόλου- 
στο, χωρίς κοινόχρηστα, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, boiler, 
αυλή και κήπο, στη Βρυ- 
σούλα κοντά στο Γιαννιώτικο 
Σαλόνι. Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651027342, 6906206900, 
6932580408. 
Κωδικός – 45676 

 
 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 78 τ.µ., 
πέµπτου ορόφου, στην 
οδό ∆ωδώνης 5. Τιµή 380 
 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ.  
6979536311,2651022991. 
Κωδικός – 50708 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα τρι- 
άρι 65 τ.µ., τρίτου ορόφου, 
στην οδό Μπουµπουλίνας 12 
στους Αγίους Αποστόλους. 
Κατάλληλο για οικογένεια 
ή για συγκατοίκηση φοιτη- 
τών. Τιµή 340 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6948940799. 
Κωδικός – 50706 

Ενοικιάζεται καινούρια µεζο- 
νέτα 90 τ.µ., ανεξάρτητη, στους 
Λογγάδες, µε µεγάλη αυλή, 
κήπο, γκαράζ, αποθήκη 15 τ.µ. 
και θέα τη λίµνη. Τιµή 500 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες 
στο τηλ. 6942998990. 
Κωδικός - 44414 

 

Ενοικιάζεται τριάρι διαµπερές 
110 τ.µ, τρίτου ορόφου, µε 
τζάκι και δύο θέσεις πάρκινγκ 
σε πιλοτή, επί της ∆εσπο- 
τάτου Ηπείρου 13 - 15, πλη- 
σίον γηπέδου. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6977609980. 
Κωδικός – 50646 

 

Για την Παρασκευή 14/03 
 
Ενοικιάζεται τριάρι στη Βρυ- 
σούλα, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, χωρίς κοινόχρηστα, για 
οικογένεια ή φοιτητές. Τιµή 350 
ευρώ ανά µήνα .Πληροφορίες στα τηλ. 
 2651071519,6946668346. 
Κωδικός - 22553 

 

Ενοικιάζεται σε φοιτητές - 
φοιτήτριες ή οικογένεια, τρι- 
άρι - µονοκατοικία, πρώτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, ευάερο και ευήλιο, 
στην οδό Εφύρας 2 Τιµή 400 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ.  
6970307054,2651040383. Κωδ. - 34284 

 

Ενοικιάζεται τριάρι στην οδό 
∆ιγενή Ακρίτα 4, στα Σεισµό- 
πληκτα, για φοιτητές. Τιµή 350 
ευρώ ανά µήνα Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 2651046891, 
6942953405. 
Κωδικός – 17969 

Ενοικιάζεται τριάρι 93 τ.µ., 
τρίτου ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στην οδό Λουκή 
Ακρίτα 70. Τιµή 380 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στο 
τηλ. 2651039468. 
Κωδικός - 19059 

Για την Παρασκευή 21/03 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 65 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε αυτονο- 
µία θέρµανσης, χωρίς κοινό- 

 
Ενοικιάζεται τριάρι 86,60 τ.µ., 
µε σαλόνι - κουζίνα ενιαία, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, τζάκι και 
πολύ µεγάλες βεράντες, στην 
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χριστα, στην οδό Παπαναστα- 
σίου - πάροδος Ερµή 1. Τιµή 340 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο τηλ.  
6976686456. 
Κωδικός – 16627 

οδό Μεγ. Αλεξάνδρου 28 στην 
Ανατολή. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6945559516. 
Κωδικός - 45231 

 
Ενοικιάζεται τριάρι, πρώτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, ενεργειακό τζάκι και 
παρκινγκ, χωρίς κοινόχρη- 
στα, σε διώροφη οικοδοµή 
στην Ανατολή. Κατάλληλο 
για συγκατοίκηση φοιτη- 
τών. Τιµή 500 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6986753961. 
Κωδικός - 26949 

 

Ενοικιάζεται τριάρι 90 τ.µ. σε 
διώροφη κατοικία, στην Ανα- 
τολή, µε αυτόνοµη θέρµανση, 
boiler, χωρίς κοινόχρηστα, 
κατάλληλο και για φοιτη- 
τές. Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6936643040, 6932310191. 
Κωδικός - 44453 

 

Ενοικιάζεται τριάρι, πρώτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, χωρίς κοινόχρηστα, 
στην οδό Βλαχάβα 14, στην 
περιοχή Καραβατιάς. Τιµή 300 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
2651024765, 6975766982. 
Κωδικός - 43666 

 

 

Για την Παρασκευή 28/03 
 
Ενοικιάζεται τριάρι µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, στο Τσιφλι- 
κόπουλο, στην οδό Εφύρας 
20. Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651401028, 6942420124. 
Κωδικός – 45033 

 
 
Ενοικιάζεται τριάρι, 75 τ.µ., µε 
αυτόνοµη θέρµανση, γκαραζ, 
χωρίς κοινόχρηστα, στην οδό 
Μεσογείων 6, στα Σεισµόπλη- 
κτα. Τιµή 300 ευρώ. Πληροφο- 
ρίες στο τηλ. 6974500749. 
Κωδικός - 36866 

 
Ενοικιάζεται οικία, µε ανεξάρ- 
τητη θέρµανση, µε µεγάλη 
κλειστή αυλή και κήπο, 
στο Λυκοτρίχι.  
Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ.  
2651062075,6976441522. 
Κωδικός – 25051 

Ενοικιάζεται τριάρι 74 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε κεντρική 
θέρµανση και κλιµατιστικό, 
στο κέντρο πίσω από τη λαϊκή 
αγορά Αγίας Μαρίνας, πλήρως 
ανακαινισµένοι όλοι οι χώροι 
(καινούρια κουζίνα, µπάνιο, 
ντουλάπες κ.α.), αποτελεί- 
ται από δύο υπνοδωµάτια, 
σαλόνι, ξεχωριστή κουζίνα και 
µπάνιο. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6976830626, 2651091812. 
Κωδικός - 50104 
 

Για την Παρασκευή 04/04 
 
 
Ενοικιάζεται διαµέρισµα 
107 τ.µ., στο Σταυράκι, πρώ- 
του ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, 2 υπνοδωµάτια, 
σαλονοτραπεζαρία, µπάνιο, 
w.c. και αποθήκη. Τιµή 350 
Ευρώ. Πληροφορίες στο τηλ. 
6937048471. 
Κωδικός – 23384 

 
 
Ενοικιάζεται τριάρι, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση και χωρίς 
κοινόχρηστα, στην Νεοκαισά- 
ρεια, 5 λεπτά από τα Ιωάν- 
νινα. Τιµή 390 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6975825020. 
Κωδικός - 48331 

Ενοικιάζεται τριάρι διαµέρι- Ενοικιάζεται τριάρι πρώτου 
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σµα, µε αυτόνοµη θέρµανση, 
κοντα σε στάση αστικού, στην 
Ανατολή. Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο 
τηλ. 2651082385. 
Κωδικός – 35980 

ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, σε µικρή οικοδοµή και 
σε λογική τιµή, κοντά σε στάση 
αστικού, στην οδό Ανατολικής 
29 στα Σεισµόπληκτα. 
Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 6972822721, 
6973873438. 
Κωδικός - 48802 
 

Ενοικιάζεται τριάρι 85 τ.µ., 
πλήρως ανακαινισµένο, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, στο 
κέντρο της Ανατολής.  
Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
 6932456025. 
Κωδικός - 48241 
 

 

Για την Παρασκευή 11/04 
 
 
Ενοικιάζεται οροφοδιαµέ- 
ρισµα στην Ανατολή (στάση 
Χλόη), µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, χωρίς κοινόχρηστα, µε 
τρία υπνοδωµάτια, µπάνιο, 
wc, σαλόνι µε τζάκι και κου- 
ζίνα, σε προσιτή τιµή. 
 Τιµή 330 ευρώ ανά µήνα 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6984221940. 
Κωδικός - 50612 
 

 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 80 τ.µ., 
κοντά στο Άλσος, σε πολυκα- 
τοικία 10ετιας, µε καινούρια 
κουζίνα, αυτόνοµη θέρµανση 
και χώρο στάθµευσης στην 
πιλοτή. Τιµή 380 ευρώ. Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 2651033443, 
6948527379. 
Κωδικός - 50616 
 
 

Ενοικιάζεται τριάρι, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, στη ∆ροσιά, 
στην οδό Καπετάν Λεπενιώτη 
24. Τιµή 280 ευρώ. Πληροφο- 
ρίες στο τηλ. 6945197789. 
Κωδικός – 49943 

Ενοικιάζεται τριάρι, τρίτου 
ορόφου, στην οδό ∆ωδώνης 
60, για φοιτήτριες ή φοιτη- 
τές. Τιµή 330 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6946430902, 6974801098. 
Κωδικός - 39418 

Ενοικιάζεται τριάρι 65 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, στην οδό 
Μιχ. Αγγέλου 38, για φοιτη- 
τές. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6937983787. 
Κωδικός – 49677 

 

Για την Παρασκευή 18/04 
 
 
Ενοικιάζεται τριάρι, δευτέρου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, χωρίς κοινόχρηστα, 
στην οδό Χρ. Κάτσαρη.  
Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
Πληρο-φορίες στο τηλ. 6984487297. 
Κωδικός - 48767 
 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 85 
τµ., 5ο όροφος, κατασκευής 
1996, φωτεινό διαµπερές σε 
άριστη κατάσταση, φρεσκο- 
βαµµένο. Μεγάλη σαλονο- 
τραπεζαρία, 2 υπνοδωµά- 
τια, κουζίνα, µπάνιο, Χωλ, 
µεγάλη βεράντα µε θέα στη 
λίµνη, θέση στάθµευσης στην 
πυλωτή και αποθήκη 8 τµ. 
στο υπόγειο. Αυτόνοµη θέρ- 
µανση. Περιοχή Αµπελόκηποι, 
οδός Εµ. Ξάνθου 7. Τιµή 400 
ευρώ. Πληροφορίες στα τηλ. 
2651032300, 6944611113. 
Κωδικός - 49074 

Ενοικιάζεται µονοκατοικία, µε 
αυτονοµία και air condition, 
στις αρχές της οδού Σαµουήλ. 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 76 
τ.µ., ανακαινισµένο και φρε- 
σκοβαµµένο µε καινούργια 
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Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6949594052. 
Κωδικός – 43860 

ενεργειακά κουφώµατα, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, ηλιακό, 
τριών δωµατίων, στην οδό 
Περιστερίου 8 στα Σεισµόπλη- 
κτα,. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 2331070782, 
6978306457. 
Κωδικός - 45387 

Ενοικιάζεται τριάρι 90 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, πλήρως 
ανακαινισµένο, µε τέντες, µε 
αυτόνοµη θέρµανση, µε δύο 
κρεβατοκάµαρες, σαλονοτρα- 
πεζαρία, δύο τουαλέτες και 
κουζίνα, επί της Λεωφόρου 
Γράµµου 45 στους Αµπελό- 
κηπους απέναντι από το S/M 
Βασιλόπουλος. Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6945467851. 
Κωδικός – 49912 

 
 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 70 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µόνο για 
φοιτητές, στην Ναπ. Ζέρβα 
13. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6907597307. 
Κωδικός - 49070 
 

Ενοικιάζεται µεγάλο τριάρι, 
τρίτου ορόφου, στα Πλατα- 
νάκια. Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
2651030761 (8:00 - 14:00 και 
17:00 - 22:00). 
Κωδικός – 44206 

Ενοικιάζεται τριάρι 85 τ.µ., 
ισόγειο, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, τζάκι και πάρκινγκ, 
στην οδό Οδυσσέα 11, στα Σει- 
σµόπληκτα. Τιµή 380 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6938016732. 
Κωδικός - 40872 

Για την Παρασκευή 25/04 
 
 
Ενοικιάζονται 2 τριάρια 85 τ.µ, 
δεύτερου και τρίτου ορόφου, 
χωρίς ασανσέρ, µε αυτόνοµη 
θέρµανση και πάρκινγκ, στην 
οδό Πυροµάγλου, στους Αµπε- 
λόκηπους. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο 
τηλ. 6938016732. 
Κωδικός - 40871 
 

 
 
Ενοικιάζεται τριάρι για φοιτη- 
τές, πρώτου ορόφου, πλήρως 
επιπλωµένο και ανακαινι- 
σµένο, στην οδό Ευεργετών 53 
στο κέντρο. Τιµή 370 ευρώ 
 ανά µήνα.Πληροφορίες στο 
τηλ. 6936664461. 
Κωδικός – 48551 

Ενοικιάζεται τριάρι, ανακαινι- 
σµένο, µε ηλιακό, air condition, 
στην οδό Σταδίου 11.  
Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 2651036670, 
6938491853. 
Κωδικός – 46174 

Ενοικιάζεται τριάρι 75 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε αυτόνοµη 
θέρµανση, στην Ανατολή στη 
Ράχη Σαµή. Τιµή 340 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6946569046. 
Κωδικός - 49690 

Ενοικιάζεται τριάρι, τρίτου 
ορόφου, διαµπερές, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, επί της οδού 
28ης Οκτωβρίου 49. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο τηλ.  
6944151493. 
Κωδικός - 50176 
 

Ενοικιάζεται τριάρι, επί των 
οδών Σ. Νιάρχου και ∆ήλου 
1 (επί της Πανεπιστηµίου).  
Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 
6974992976, 6945219473. 
Κωδικός - 48675 

Ενοικιάζεται τριάρι 83 τ.µ., 
τελευταίου ορόφου, στην οδό 
Ελένη Ζωγράφου 25. 
Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 6973631632, 
2651047178, 6974550647. 
Κωδικός – 47750 

Ενοικιάζεται τριάρι κατα- 
σκευής 2005, µε τζάκι, αυτό- 
νοµη θέρµανση µε πέλετ, οικο- 
νοµικό, µπαλκόνι µπρός πίσω, 
άνετο παρκινγκ, λίγα κοινόχρη- 
στα, στην Ελεούσα. Τιµή 400 
 ευρώ ανά µήνα. Πληροφορίες 
στο τηλ. 6946565866 (έως 
ώρα 22:00). 
Κωδικός - 33806 
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Για την Παρασκευή 02/05 
 
Ενοικιάζεται ανακαινισµένο 
τριάρι, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην οδό Κυριάκου 
Καραγιάννη 7 στους Αµπε- 
λόκηπους. Τιµή 380 ευρώ. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6987060701. Κωδ. – 12197 

Ενοικιάζεται τριάρι 96 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, στη Λεµο- 
νιά, ανεξάρτητο, µε τζάκι και 
αυτόνοµη θέρµανση, αποτε- 
λείται από σαλόνι, καθιστικό 
κουζίνα, δύο υ/δ, wc, µπάνιο 
και µεγάλο αποθηκευτικό 
χώρο. Τιµή 420 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6974099311. 
Κωδικός - 50046 

Ενοικιάζεται οροφοδιαµέ- 
ρισµα 108 τ.µ., σε διώροφη 
οικοδοµή, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, τζάκι και πάρκινγκ, 
χωρίς κοινόχρηστα, στο Σταυ- 
ράκι. Τιµή 430 ευρώ ανά µήνα. 
. Πληροφορίες στο τηλ. 
6947802292. 
Κωδικός – 42635 

Ενοικιάζεται τριάρι, υπερυψω- 
µένου ισογείου, στην Ανατολή, 
περιοχή Ράχη Σαµή, πάνω από 
το Γιαννιώτικο Σαλόνι. Τιµή 370  
ευρώ ανά µήνα.Πληροφορίες στα τηλ. 
 6974712126,2651040396. 
Κωδικός - 30754 
 

Ενοικιάζεται ηµιυπόγειο τρι- 
άρι, επιπλωµένο, χωρίς κοι- 
νόχρηστα, στο Γιαννιώτικο 
Σαλόνι, πλησίον ΟΑΕ∆. Τιµή 
ενοικίου 350 Ευρώ. Πληροφο- 
ρίες στο τηλ. 6909187262. 
Κωδικός – 33650 

Eνοικιάζεται διαµέρισµα 
τριάρι 100 τ.µ., σε καινούρ- 
για οικοδοµή, στην περιοχή 
Λιθάρια Κατσικά, πάνω σε 
ύψωµα. Τιµή 430 ευρώ  
ανά µήνα.Πληροφορίες στο τηλ. 
6946126795. 
Κωδικός – 14734 

Ενοικιάζεται τριάρι 65 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, ηλιόλου- 
στο, µε αυτόνοµη θέρµανση, 
χωρίς κοινόχρηστα, στα 
Σεισµόπληκτα. Τιµή 340 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 2651041814, 
6946090600. 
Κωδικός - 27608 
 

Ενοικιάζεται ισόγειο διαµέρι- 
σµα 70 τ.µ., επιπλωµένο ή µη, 
µε δύο κρεβατοκάµαρες, τζάκι, 
αυτόνοµη θέρµανση και αυλή, 
στον Κατσικά στην οδό Περι- 
κλέους. Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6946126795. 
Κωδικός - 43579 

Για την Παρασκευή 09/05 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 100 τ.µ., 
πλήρως επιπλωµένο, αυτό- 
νοµη θέρµανση, στην Αµφι- 
θέα. Τιµή 480 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
2651081426. Κωδ. – 49720 

Ενοικιάζεται τριάρι 80 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε µπόι- 
λερ, αυτόνοµη θέρµανση και 
αποχέτευση, χωρίς κοινόχρη- 
στα, µε αποθήκη, στην Ανα- 
τολή. Τιµή 500 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 
6948264531. Κωδ. - 30065 
 

Ενοικιάζεται καινούργιο τριάρι 
92 τ.µ., αυτόνοµη θέρµανση, 
τζάκι, στην οδό Γκραµπάλας 
18. Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
2651033266. 
Κωδικός – 12200 

Ενοικιάζεται τριάρι 78 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε κεντρική 
θέρµανση, στην οδό Τοσίτσα 1, 
στον Μώλο. Τιµή 300 ευρώ  
ανά µήνα.Πληροφορίες στο 
τηλ. 6974850725. 
Κωδικός - 34844 

Ενοικιάζεται τριάρι, ευήλιο 
και ευάερο, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, έναντι εφορίας.  
Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 6945331970. 
Κωδικός - 21236 
 

Ενοικιάζεται τριάρι 95 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, µε στέγη, 
αυτόνοµη θέρµανση και πάρ- 
κινγκ, στην Ανατολή (περιοχή 
1ου Γυµνασίου). Τιµή 380 ευρώ  
ανά µήνα.Πληροφορίες 
στο τηλ. 6948392371. 
Κωδικός - 50487 
 

Ενοικιάζεται τριάρι, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, χωρίς κοινό- 
χρηστα, στο Σταυράκι, στην 

Ενοικιάζεται τριάρι, διαµπε- 
ρές, πρώτου ορόφου, στην οδό 
∆οσιθέου Φιλίτου 26. 
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οδό Σουλίου 9, ζεστό το χει- 
µώνα - δροσερό το καλοκαίρι, 
µε ήλιο όλη τη µέρα. Τιµή 
ενοικίου 360 Ευρώ. Πληρο- 
φορίες στα τηλ. 2651042514, 
6945992123. 
Κωδικός – 31453 

Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 2651028633. 
Κωδικός - 49370 
 

Ενοικιάζεται τριάρι 50 τ.µ., 
πρώτου ορόφου, σε µονο- 
κατοικία, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, δύο υπνοδωµάτια, 
σαλόνι, κουζίνα, µπάνιο και 
πάρκινγκ, στα Καρδαµίτσια, 
3η πάροδος 25ης Μαρ- 
τίου. Τιµή 300 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 
6958043064, 2651036814. 
Κωδικός – 49566 

 

Για την Παρασκευή 16/05 
 
 
Ενοικιάζεται µικρό τριάρι 
65 τ.µ., στο κέντρο στην οδό 
Κωστή Παλαµά 5, δίπλα από 
το Grand Serai.  
Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 6936664461. 
Κωδικός – 50428 

Ενοικιάζεται τριάρι 82 τ.µ., 
διαµπερές, µε αυτόνοµη 
θέρµανση και κήπο, χωρίς 
κοινόχρηστα, στην οδό 
Ρόζας Ιµβριώτη 28 στη Βρυ- 
σούλα, κοντά στο Γιαννιώτικο 
Σαλόνι. Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651039273, 6936594175. 
Κωδικός - 42923 
 

Ενοικιάζεται τριάρι 101 τ.µ., 
στην Ανατολή, σε συγκρότηµα 
καινούριων κατοικιών υψηλών 
προδιαγραφών ενεργειακής 
κλάσης Β, ήσυχο, µε υπαί- 
θριο χώρο, θέα και κλειστό 
πάρκινγκ, επιπλωµένο ή µη. 
Παρακαλώ µόνο σοβαρά ενδι- 
αφερόµενος. Τιµή 600 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 6932108622. 
Κωδικός – 16517 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 82 
τ.µ., δευτέρου ορόφου, στην 
οδό Σπ. Λάµπρου 24. Τιµή 360 ευρώ  
ανά µήνα. Πληροφορίες στα τηλ. 
 6977003977,6978694793. Κωδικός - 48276 
 

Ενοικιάζεται τριάρι, τρίτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, πάρκινγκ και ασανσέρ, 
στην οδό Εµµανουήλ Ξάνθου 
8, στους Αµπελόκηπους. 
Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 6942780959, 
6974874903. Κωδ. - 50369 
 

Ενοικιάζεται τριάρι 91 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε αυτό- 
νοµη θέρµανση, µπαλκόνια, 
διαµπερές, στην οδό Χρηστίδη 
6 και Ρώµα. Τιµή 380 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 6946497456. 
Κωδικός - 40475 

Ενοικιάζεται τριάρι οροφοδια- 
µέρισµα 96 τ.µ. πρώτου ορό- 
φου, µε αυτόνοµη θέρµανση, 
χωρίς κοινόχρηστα, στην οδό 
ΚΑ’ Φεβρουαρίου 103, ιδανικό 
για δύο φοιτήτριες -τες. Τιµή 
330 ευρώ. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6947903510. 
Κωδικός – 46656 

Ενοικιάζεται τριάρι 65 τ.µ., 
δευτέρου ορόφου, µε τρία 
δωµάτια πρόσοψη, ηλιόλου- 
στο, στην οδό Μ. ∆όµπολη 
6. Τιµή 340 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στα τηλ. 
2651034685, 6937018641. 
Κωδικός - 47893 

Ενοικιάζεται τριάρι, δευτέρου 
ορόφου, στο κέντρο, στην οδό 
Σαµουήλ 30. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ. 6937489977. 
Κωδικός - 44171 
 

Eνοικιάζονται διαµέρισµα 
τριάρι 65 τ.µ., στο κέντρο της 
πόλης, µε αυτονοµία, χωρίς 
κοινόχρηστα, µε νυχτερινό 
τιµολόγιο ∆ΕΗ. Μόνο για φοι- 
τητές. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
Πληροφορίες στο τηλ. 
6945659171 (09:00-21:00). 
Κωδικός - 50248 
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Ενοικιάζεται τριάρι 81 τ.µ., 
πέµπτου ορόφου, στην οδό 
Απολλωνίας 17 (κάθετη ∆ωδώ- 
νης). Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
6944915094, 6945653871. 
Κωδικός - 22917 
 

 

Για την Παρασκευή 23/05 
 
 
Ενοικιάζεται τριάρι 90 τ.µ., 
σε οικόπεδο 750 τ.µ., µε 
καρποφόρα δέντρα, µε δύο 
υπνοδωµάτια, µεγάλο σαλόνι 
µε τζάκι, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση στην Κοσµηρά. Τιµή 300 ευρώ 
 ανά µήνα.Πληροφορίες στο 
τηλ. 6945293471. 
Κωδικός - 43990 
 

Ενοικιάζεται τριάρι 85 τ.µ., τρί- 
του ορόφου, ανακαινισµένο, 
ηλιόλουστο, µε αυτονοµία 
θέρµανσης και ασανσέρ, δια- 
µπερές, επί της οδού Κοµνη- 
νών 36 στον Άγιο Κωνσταντίνο, 
µε µεγάλο χώρο υποδοχής, 
δύο υπνοδωµάτια, κουζίνα, 
µεγάλο µπάνιο, κατάλληλο 
για οικογένεια ή δύο φοιτητές 
-τριες. Τιµή 400 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ. 
2651039057, 6977918875. 
Κωδικός - 45393 

Ενοικιάζεται τριάρι µε αυτό- 
νοµη θέρµανση και τζάκι, 
πλήρως ανακαινισµένο, στους 
Αµπελόκηπους. Τιµή 360 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες 
στο τηλ. 2651025340 (πρωινές 
ώρες). 
Κωδικός – 50705 

Ενοικιάζεται τριάρι, τρίτου 
ορόφου, πλήρως ανακαινι- 
σµένο, στην οδό Ευεργετών, 
µε κεντρική θέρµανση. 
Τιµή 360 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στο τηλ.  
6947776832. 
Κωδικός - 48973 

Ενοικιάζεται τριάρι, τρίτου 
ορόφου, µε αυτόνοµη θέρ- 
µανση, στην οδό Σουλίου και 
Χρ. Σούλη γωνία. Τιµή 350 ευρώ ανά µήνα. 
 Πληροφορίες στα τηλ.  
2651029035,6979933824. 
Κωδικός – 50153 

Ενοικιάζεται διαµέρισµα 
70 τ.µ., διαµπερές, πρώτου 
ορόφου, µε κεντρική θέρ- 
µανση, δύο υπνοδωµάτια, µε 
θέα, στην οδό Νικοπόλεως, 
στη Βρυσούλα. Τιµή 300 
ευρώ. Πληροφορίες στο τηλ. 
6974338984 (14:00 - 17:00). 
Κωδικός - 25170 

* Ενοικιάζεται διαµέρισµα τρι- 
άρι 90 τ.µ., τρίτου ορόφου, µε 
τζάκι, κλιµατιστικό, αυτόνοµη 
θέρµανση, αποτελούµενο από 
σαλόνι - κουζίνα -τραπεζαρία 
ενιαία, δύο υπνοδωµάτια και 
µπάνιο, στην οδό Αρχ. Μακα- 
ρίου 34Β. Τιµή 400 ευρώ 
 ανά µήνα. Πληροφορίες στο 
τηλ. 6996518518. 
Κωδικός – 38855 

 

 
 
Για την Παρασκευή 10/01: 
X=350+370+350+330+380+350=2130/6=355 
R=380-330=50 
 
Για την Παρασκευή 17/01: 
X=400+350+330+400+380+500+300=2660/7=380 
R=500-300=200 
 
Για την Παρασκευή 24/01: 
X=400+360+360+400=1520/4=380 
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R=400-360=40 
 
Για την Παρασκευή 31/01: 
X=340+350+360+380=1430/4=357,5 
R=380-340=40 
 
Για την Παρασκευή 07/02: 
X=380+400+400+350+360=1890/5=378 
R=400-350=50 
 
Για την Παρασκευή 14/02: 
X=360+380+400+300=1440/4=360 
R=400-300=100 
 
Για την Παρασκευή 21/02: 
X=380+450+370+350=1550/4=387,5 
R=450-350=100 
 
Για την Παρασκευή 28/02: 
X=280+300+340+360=1280/4=320 
R=360-280=80 
 
Για την Παρασκευή 07/03: 
X=400+380+340+500+400=2020/5=404 
R=500-340=160 
 
Για την Παρασκευή 14/03: 
X=350+400+350+380=1480/4=370 
R=400-350=50 
 
Για την Παρασκευή 21/03: 
X=340+400+500+380+300=1920/5=384 
R=500-300=200 
 
Για την Παρασκευή 28/03: 
X=380+300+380+350=1410/4=352,5 
R=380-300=80 
 
Για την Παρασκευή 04/04: 
X=350+390+380+360+360=1840/5=368 
R=390-350=40 
 
Για την Παρασκευή 11/04: 
X=330+380+280+330+350=1670/5=334 
R=380-280=100 
 
Για την Παρασκευή 18/04: 
X=360+400+380+350+400+350+360+380=2980/8=372,5 
R=400-350=50 
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Για την Παρασκευή 25/04: 
X=350+370+350+340+400+350+380+400=2940/8=367,5 
R=400-340=60 
Για την Παρασκευή 02/05: 
X=380+420+430+370+350+430+340+400=3120/8=390 
R=430-340=90 
 
Για την Παρασκευή 09/05: 
X=480+500+400+300+400+380+360+350+300=3470/9=385,6 
R=500-300=200 
 
Για την Παρασκευή 16/05: 
X=400+400+600+360+400+380+330+340+350+350+400=4310/11=392 
R=600-330=270 
 
Για την Παρασκευή 23/05: 
X=300+400+360+360+350+300+400=2470/7=353 
R=400-300=100 
 
Μέση τιµή ενοικίασης: 
350+370+350+330+380+350+400+350+330+400+380+500+300+340+350+360+380 
+380+400+400+350+360+360+380+400+300+380+450+370+350+280+300+340+  
+360+400+380+340+500+400+350+400+350+380+340+400+500+380+300+380+ 
+300+380+350+350+390+380+360+360+330+380+280+330+350+360+400+380+ 
+350+400+350+360+380+350+370+350+340+400+350+380+400+380+420+430+ 
+370+350+430+340+400+480+500+400+300+400+380+360+350+300+400+400+ 
+600+360+400+380+330+340+350+350+400+300+400+360+360+350+300+400= 

=42.010/113=371,76€ 
Για να βρούµε  την µέση τιµή  ενοικίασης  ανά τετραγωνικό µέτρο  προσθέτουµε τα 
τετραγωνικά των τριαριών  και διαιρούµε µε το πλήθος των τριαριών  (80,43 τ.µ. ) 
.Εν συνεχεία διαιρούµε την µέση τιµή πώλησης µε το παραπάνω αποτέλεσµα 

371,76/80,43=4,62 €/τ.µ. 
 
 

Εύρος: 600-300=300€ 
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Κεφάλαιο 5ο 
  

Πως επηρέασε η κρίση τις τιµές των ακινήτων σε 
πωλήσεις και ενοικιάσεις. 
 
Η χρηµατοπιστωτική κρίση, που ξεκίνησε στις ΗΠΑ το 2007 µε επίκεντρο την αγορά 
ακινήτων και τα στεγαστικά δάνεια χαµηλής εξασφάλισης (subprime mortgages), 
γρήγορα επεκτάθηκε και απέκτησε διεθνείς διαστάσεις. Τότε αποκαλύφθηκαν οι 
αδυναµίες και οι ανισορροπίες του διεθνούς χρηµατοπιστωτικού τοµέα και όλο το 
διεθνές σύστηµα απειλήθηκε µε κατάρρευση. Ιδίως τα γεγονότα που ακολούθησαν τη 
χρεοκοπία της Lehman Brothers το Σεπτέµβριο του 2008 ήταν κρίσιµα αλλά και 
διδακτικά για τους κινδύνους που ενέχει η απορρύθµιση των αγορών και η 
υποτίµηση, από τις εποπτικές αρχές αλλά και τους διεθνείς οίκους αξιολόγησης, των 
συσσωρευµένων κινδύνων στους ισολογισµούς υπερµοχλευµένων τραπεζών. Η κρίση 
µεταφέρθηκε, µέσω του περιορισµού των πιστώσεων, στο διεθνές εµπόριο και 
την πραγµατική οικονοµία. Μετατράπηκε σε παγκόσµια ύφεση. 
 
Στην Ελλάδα, µε το ξεκίνηµα της παγκόσµιας ύφεσης, η επερχόµενη εγχώρια ύφεση 
ήταν τότε σχετικά προβλέψιµη. Οι αδυναµίες και οι ανισορροπίες της ελληνικής 
οικονοµίας ήταν γνωστές στους ειδικούς, αφού ήταν βαθιές και χρόνιες, και είναι 
αυτές που τελικά αποκαλύφθηκαν στο ελληνικό και το διεθνές κοινό µετά τη διεθνή 
κρίση και σταδιακά οδήγησαν στις σηµερινές δυσκολίες. Τα µεγάλα και διαρκή 
δηµοσιονοµικά ελλείµµατα, που δεν επέτρεψαν να µειωθεί το δηµοσιονοµικό χρέος, 
αλλά και το πρόβληµα ανταγωνιστικότητας, δεν είχαν ποτέ αντιµετωπιστεί 
αποφασιστικά µε τις απαραίτητες διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις. Αντιθέτως, η 
συµµετοχή της χώρας στη ζώνη του ευρώ µε τα χαµηλά επιτόκια δανεισµού και η 
άγνοια των ελληνικών προβληµάτων από τους συµµετέχοντες στις ξένες αγορές 
επέτρεψαν στο ∆ηµόσιο να δανείζεται απερίσκεπτα και προκάλεσαν εφησυχασµό 
ευδαιµονίας στους πολίτες και τους πολιτικούς. Κατά συνέπεια, οι ρίζες της 
ελληνικής ύφεσης και κρίσης δεν εντοπίζονται στην αγορά ακινήτων ούτε στο 
χρηµατοπιστωτικό σύστηµα, όπως έγινε µε τη διεθνή κρίση. Και οι δύο αυτοί κλάδοι 
της οικονοµίας είναι κατά κύριο λόγο θύµατα της ελληνικής ύφεσης και κρίσης, παρά 
η γενεσιουργός αιτία της. 
 
Στην Ελλάδα, οι αδυναµίες της οικονοµίας της αντανακλώνται στα σηµαντικά 
ελλείµµατα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών και στις δηµοσιονοµικές 
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ανισορροπίες, δηλαδή υψηλά δηµόσια ελλείµµατα και χρέος. Οι κυριότερες 
αδυναµίες είναι η χαµηλή ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονοµίας και η 
οργανωτική ανεπάρκεια του ελληνικού κράτους. Η αγορά ακινήτων δεν προκάλεσε 
την κρίση. Η ελληνική οικονοµία αντιµετωπίζει σήµερα ένα φαινοµενικό αδιέξοδο, 
που οφείλεται στις χρόνιες µακροοικονοµικές ανισορροπίες και στην ανεπάρκεια της 
ασκούµενης οικονοµικής πολιτικής επί δεκαετίες. 
 
Τα “δίδυµα” ελλείµµατα της ελληνικής οικονοµίας είναι από τα µεγαλύτερα στη 
ζώνη του ευρώ. Αντίστοιχα υψηλά είναι και το δηµόσιο και το εξωτερικό χρέος, 
καθώς αποτελούν διαχρονική συσσώρευση των αντίστοιχων ετήσιων ελλειµµάτων. 
Βεβαίως, αυτές δεν είναι οι µόνες διαρθρωτικές αδυναµίες της ελληνικής οικονοµίας. 
Για παράδειγµα, η ανεργία στην Ελλάδα παρέµενε σε υψηλά επίπεδα, ιδίως ανάµεσα 
στους νέους και τις γυναίκες, πολύ πριν από την κρίση και παρά τους υψηλούς 
ρυθµούς ανάπτυξης. Η υψηλή ανεργία και η χαµηλή απασχόληση συµβαδίζουν και µε 
µεγάλη ανισότητα ως προς την κατανοµή του πλούτου. Η ανάγκη διαρθρωτικών 
µεταρρυθµίσεων στο δηµόσιο τοµέα γίνεται εµφανής και από το ότι οι 
κοινωνικές παροχές επιδρούν ελάχιστα στα ποσοστά κινδύνου φτώχειας. 
 
 
Στο επόµενο διάγραµµα,  παρουσιάζεται η εξέλιξη τόσο του όγκου των συναλλαγών 
(µετρούµενου σε τετραγωνικά µέτρα) όσο και των τιµών τα τελευταία χρόνια στην 
Ελλάδα. Παρατηρείται σηµαντική πτώση και του όγκου των συναλλαγών. Ο αριθµός 
(απόλυτος) των συναλλαγών έπεσε επίσης, από 39,7 χιλιάδες το 1ο τρίµηνο του 2007 
σε περίπου 7,5 χιλιάδες το 4ο τρίµηνο του 2011. Παράλληλα, παρατηρήθηκε 
σταδιακή στροφή του ενδιαφέροντος των αγοραστών προς πιο µικρές και πιο φθηνές 
κατασκευές. Συγχρόνως, δηµιουργήθηκε µεγάλο απόθεµα αδιάθετων κατοικιών 
(νέων και παλαιότερων), που όµως δείχνει να έχει σταθεροποιηθεί το 2010 
και το 2011 µετά την υποχώρηση της κατασκευαστικής δραστηριότητας. 
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Την τετραετία 2007-2011 οι επενδύσεις στις κατασκευές µειώθηκαν περισσότερο από 
ό,τι το συνολικό ΑΕΠ στις περισσότερες χώρες όπως και στην Ελλάδα. Έτσι, οι 
κατασκευές µειώθηκαν ως ποσοστό του ΑΕΠ, δηλαδή µειώθηκε και η σχετική 
σηµασία τους στο σύνολο της οικονοµίας. Για την Ελλάδα, αυτό απεικονίζεται 
σαφώς και στη διαχρονική εξέλιξη των επενδύσεων στις κατασκευές ως ποσοστό του 
ΑΕΠ, βλ. ∆ιάγραµµα. Η πτώση µετά το 2006 οφείλεται κυρίως στη µείωση των 
επενδύσεων σε κατοικίες, οι οποίες έφθασαν το 11,8% του ΑΕΠ το 2006 και 
υποχώρησαν στο 3,9% το 2011 το χαµηλότερο σηµείο της τελευταίας 
δεκαπενταετίας. Οι επενδύσεις σε κατασκευές πλην κατοικιών σηµείωσαν πολύ 
µικρότερη πτώση. Ενδεικτική της πτώσης των επενδύσεων στις κατασκευές στην 
Ελλάδα είναι και η πορεία του αριθµού των οικοδοµικών αδειών. Τα στοιχεία της 
ΕΛ.ΣΤΑΤ. για τον αριθµό των οικοδοµικών αδειών δείχνουν µεγάλη πτώση των 
αδειών για ιδιωτική οικοδοµική δραστηριότητα. Οι άδειες αυτές βρίσκονται σε 
συνεχή πτώση από το 2006 τόσο σε αριθµό όσο και σε εµβαδόν (τετραγωνικά µέτρα) 
και όγκο (κυβικά µέτρα). Το 2011 η πτώση σε σχέση µε το 2010 ήταν ακόµα πιο 
απότοµη: -28,4% ως προς τον αριθµό των αδειών (-10,9% το 2010), -41,4% ως προς 
τα τετραγωνικά µέτρα (-19,8% το 2010) και -37,7% ως προς τα κυβικά µέτρα (-
23,7% το 2010). 

 
 
 
 

∆ιαθέσιµο εισόδηµα, οικονοµική ανάπτυξη 
 
Η ελληνική οικονοµία γνώρισε υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης από τα µέσα της 
δεκαετίας του ’90 µέχρι και το 2007. Οι ρυθµοί αυτοί ήταν υψηλότεροι των 
ευρωπαϊκών. Η ελληνική οικονοµία αναπτυσσόταν µε πραγµατικούς ρυθµούς, κατά 
µέσον όρο, 3,8% την περίοδο 1996-2007, όταν ο µέσος όρος στη ζώνη του ευρώ ήταν 
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2,3%. Φυσική συνέπεια ήταν η σύγκλιση του βιοτικού επιπέδου της Ελλάδος µε το 
µέσο όρο της (παλαιάς) ΕΕ-15, τάση που φυσικά έχει ήδη αντιστραφεί. 
 
Όταν αυξάνεται το ΑΕΠ, αυξάνεται και το διαθέσιµο εισόδηµα, γεγονός που οδηγεί 
σε άνοδο της ζήτησης για ακίνητα και αύξηση της τιµής τους. Εµπειρικές έρευνες 
(McCarthy and Peach, 2004, Meen, 2002, Annett, 2005) έχουν δείξει ότι µια αύξηση 
κατά 1% του πραγµατικού διαθέσιµου εισοδήµατος συνεπάγεται αύξηση των 
πραγµατικών τιµών των κατοικιών κατά 3,2% στις ΗΠΑ, 2,5% στο Ηνωµένο 
Βασίλειο και 0,7% στη ζώνη του ευρώ. Φυσικά, τα αποτελέσµατα διαφέρουν από 
µελέτη σε µελέτη, ανάλογα µε την εξεταζόµενη περίοδο και τη µεθοδολογία που 
χρησιµοποιείται. Μάλιστα, σε περιπτώσεις που η προσφορά κατοικιών είναι 
περιορισµένη ή δεν µπορεί να αυξηθεί όσο γρήγορα αυξάνεται η ζήτηση, η αύξηση 
των τιµών είναι ιδιαίτερα έντονη και απότοµη. 
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Ιδιοκατοίκηση 
Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ελληνικής αγοράς κατοικίας ενισχύουν τον 
ισχυρισµό ότι δεν υπήρξε σηµαντική υπερτίµηση στην αγορά κατοικίας. Ένα από το 
πιο σηµαντικά χαρακτηριστικά είναι το υψηλό ποσοστό ιδιοκατοίκησης. Στην 
Ελλάδα το 80% των κατοικιών είναι ιδιόκτητες. 
 
Σύµφωνα µε στοιχεία από τις έρευνες EU-SILC της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, στην 
Ελλάδα το 2010 το 77,2% του πληθυσµού κατοικούσε σε ιδιόκτητο ακίνητο.22 Εξ 
αυτών το 77,4% (59,8% του συνολικού πληθυσµού) κατοικεί σε ιδιόκτητο ακίνητο το 
οποίο δεν βαρύνεται µε κάποια υποθήκη ή δάνειο. Το υπόλοιπο 22,6% (ή 17,5% του 
συνολικού πληθυσµού) κατοικεί σε ιδιόκτητη κατοικία η οποία δεν βαρύνεται µε 
κάποιο δάνειο. Το 22,8% του συνολικού πληθυσµού κατοικεί σε ακίνητο για το οποίο 
καταβάλλει κάποιας µορφής ενοίκιο. Τα ποσοστά ιδιοκατοίκησης στην Ελλάδα είναι 
παρόµοια µε τις χώρες της Ανατολικής και Νότιας Ευρώπης, για διαφορετικούς όµως 
λόγους. Στην Ανατολική Ευρώπη τα υψηλά ποσοστά ιδιοκατοίκησης είναι 
κληρονοµία των πρώην κοµµουνιστικών καθεστώτων (εργατικές κατοικίες κ.τ.λ.), 
ενώ στη Νότια Ευρώπη τα υψηλά ποσοστά ιδιοκατοίκησης είναι θέµα ιδιοσυγκρασία; 
και κουλτούρας, αλλά εξαρτώνται και από έναν άλλο σηµαντικό παράγοντα. 
Ιστορικά, τα ακίνητα θεωρούνται στην Ελλάδα ως µια ασφαλής επένδυση, που 
παρέχει προστασία από τον πληθωρισµό και τις διάφορες πολιτικές και οικονοµικές 
κρίσεις. Συγχρόνως, τουλάχιστον µέχρι τις αρχές της δεκαετίας του 1990, δεν 
υπήρχαν επαρκώς ανεπτυγµένες χρηµατοοικονοµικές αγορές ώστε να υπάρχουν 
αξιόπιστες εναλλακτικές επενδυτικές επιλογές. 
 
Το συµπέρασµα αυτό υποστηρίζεται και από τα αποτελέσµατα πανελλαδικής έρευνας 
νοικοκυριών που διενήργησε η τράπεζα Eurobank (∆αβραδάκης και Χαρδούβελης, 
2006, Μαλλιαρόπουλος, 2007β) το 2005 σε δείγµα 1.400 νοικοκυριών. Η έρευνα 
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πραγµατοποιήθηκε µε την επιστηµονική υποστήριξη της ∆ιεύθυνσης Οικονοµικών 
Μελετών της τράπεζας. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, οι Έλληνες ιδιοκτήτες 
ακινήτων τα θεωρούσαν ασφαλή επένδυση, είναι µακροπρόθεσµοι επενδυτές και, 
επιπλέον, διστάζουν να πωλήσουν, ακόµα και αν θεωρούν τις τιµές υψηλές. Ο 
κερδοσκοπικός παράγοντας στην αγορά κατοικίας στην Ελλάδα εµφανίζεται 
µικρός σε σχέση µε άλλες αγορές.  
 
Σε αντιδιαστολή µε την Ελλάδα, ο τελευταίος παράγοντας υπήρξε, σύµφωνα µε πρό- 
σφατες εµπειρικές µελέτες (Haughwout, Lee, Tracy and van der Klaauw, 2011), 
εξαιρετικά σηµαντικός για την κρίση στη στεγαστική αγορά των ΗΠΑ. Σε πολιτείες 
µε τη µεγαλύτερη “φούσκα” στις τιµές ακινήτων βρέθηκε ότι, την περίοδο που 
σηµειώθηκαν οι υψηλότερες τιµές, σχεδόν οι µισές αγορές µε στεγαστικά δάνεια 
πραγµατοποιούνταν από επενδυτές που σκόπευαν να εκµεταλλευθούν την 
αναµενόµενη άνοδο των τιµών επαναπωλώντας το ακίνητο. Συνήθως µάλιστα 
δήλωναν ψευδώς ότι σκόπευαν να ιδιοκατοικήσουν, µε αποτέλεσµα να 
απολαµβάνουν και υψηλότερη µόχλευση. Οι αγοραστές αυτοί παρουσίασαν και τα 
µεγαλύτερα ποσοστά πτωχεύσεων όταν οι τιµές άρχισαν να υποχωρούν, 
επιδεινώνοντας ακόµα περισσότερο την κατάσταση. 
 

 
 
 
Καθοριστικοί παράγοντες για τις µακροχρόνιες προοπτικές της 
ελληνικής αγοράς ακινήτων 
 
Στις προηγούµενες ενότητες παρουσιάστηκαν τόσο οι αντιλήψεις των επιχειρηµατιών 
και των καταναλωτών για τις βραχυχρόνιες προοπτικές της ελληνικής αγοράς 
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ακινήτων όσο και τα συµπεράσµατα που µπορούν να εξαχθούν από τη διεθνή 
εµπειρία όσον αφορά τη διάρκεια της τρέχουσας καθοδικής φάσης του κύκλου της 
αγοράς ακινήτων και τις επιπτώσεις της στην πραγµατική οικονοµία. Για να 
εξειδικευθούν, όµως, οι µακροχρόνιες προβλέψεις µε βάση τη σηµερινή συγκυρία, 
υπάρχει ανάγκη ανάλυσης των επιµέρους θετικών και αρνητικών παραγόντων που 
αναµένεται να επηρεάσουν τις µελλοντικές εξελίξεις (προοπτικές) της αγοράς 
ακινήτων στην Ελλάδα. 
 
 

 
Στους θετικούς παράγοντες πρέπει να αναφερθεί ο τουρισµός. Η Ελλάδα θα είναι 
πάντοτε ελκυστικός τουριστικός προορισµός και οι τουριστικές περιοχές της χώρας 
παρουσιάζουν ιδιαίτερες επενδυτικές ευκαιρίες όσον αφορά τόσο τα τουριστικά 
καταλύµατα όσο και την αγορά δεύτερης (εξοχικής) κατοικίας. Αν η σηµερινή κρίση 
έχει καταφέρει κάτι, αυτό είναι να επιτρέψει σχεδόν σε όλους τους παράγοντες, 
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θεσµικούς και οικονοµικούς, να κατανοήσουν τη σηµασία της εν λόγω βιοµηχανίας. 
Η Ελλάδα έχει σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα στον τουριστικό κλάδο. 
 
Το θεσµικό και νοµικό πλαίσιο της αγοράς ακινήτων σταδιακά εκσυγχρονίζεται και 
γίνεται σαφέστερο. Η πρόοδος ως προς την κατάρτιση του Εθνικού Κτηµατολογίου 
και η άρση εκκρεµοτήτων που αφορούν θέµατα δόµησης (αυθαίρετα, ηµιυπαίθριοι 
κ.τ.λ.) θα βοηθήσουν στην αντιµετώπιση των σηµαντικών στρεβλώσεων που έχουν 
δηµιουργηθεί στην αγορά.  
 
Φυσικά, ο κυριότερος παράγοντας που µπορεί να επηρεάσει θετικά την αγορά 
ακινήτων είναι η αποκατάσταση της µακροοικονοµικής σταθερότητας µέσω της 
εφαρµογής των µεταρρυθµίσεων και της συµφωνίας για µια νέα αρχιτεκτονική στη 
ζώνη του ευρώ που θα εξασφαλίσει την σταθερότητα του νοµίσµατος. Στον Πίνακα 4 
παρουσιάζονται οι προβλέψεις της “Τρόικας” για 
την ελληνική οικονοµία µέχρι το 2020, λαµβανοµένης υπόψη της επιτυχούς 
κατάληξης του PSI+ και της εφαρµογής των µέτρων που συµφωνήθηκαν και 
ψηφίστηκαν το Μάρτιο του 2012. Οι υποθέσεις του προγράµµατος χαρακτηρίζονται 
από µεγάλο βαθµό αβεβαιότητας. Μια ενδελεχής ανάλυση των προβλέψεων εκφεύγει 
από τα όρια του άρθρου. Υπάρχουν όµως κάποια χαρακτηριστικά τα οποία είναι 
κρίσιµα για το πώς διαγράφεται το µέλλον της ελληνικής οικονοµίας. 
 
Η ύφεση αναµένεται να συνεχιστεί και το 2012, για πέµπτο συνεχή χρόνο, µε -4,8%, 
ενώ και το 2013 θα υπάρχει στασιµότητα, µε µηδενικό ρυθµό ανάπτυξης. Η ελληνική 
οικονοµία αναµένεται να αναπτυχθεί µε υποτονικούς ρυθµούς την πενταετία 2015-
2020, περίπου 2,7%, πολύ χαµηλότερους από ό,τι την περίοδο 1996-2008. Ακόµα και 
µετά το 2020 η ανάπτυξη αναµένεται να υποχωρήσει στο 1,5%, κυρίως λόγω των 
δηµογραφικών εξελίξεων. 
 
Το κυριότερο χαρακτηριστικό των προβλέψεων, το οποίο αποτελεί και βασικό σηµείο 
όλου του προγράµµατος οικονοµικής προσαρµογής, είναι η τεράστια µείωση του 
δηµόσιου τοµέα. Αυτό γίνεται εµφανές από τη µείωση των πρωτογενών δαπανών από 
48,7% του ΑΕΠ το 2009 στο 35,6% το 2015. Το σχετικό µέγεθος του δηµόσιου τοµέα 
θα µειωθεί από το 1/2 της οικονοµίας στο 1/3 περίπου µέσα σε µόλις πέντε χρόνια. 
Αυτό υποστηρίζεται µε σειρά µέτρων, όπως η µη αναπλήρωση συνταξιοδοτούµενων 
δηµοσίων υπαλλήλων και η κατάργηση δηµόσιων οργανισµών. Επιπλέον, 
προβλέπεται διαδικασία αξιολόγησης των δηµόσιων δαπανών (spending review) µε 
κριτήριο τόσο τη σκοπιµότητα και αποτελεσµατικότητά τους όσο και την 
αναπτυξιακή τους προοπτική. 
 
Ανάµεσα στους αρνητικούς παράγοντες που θα επιδράσουν στη µελλοντική αγορά 
κατοικίας, κυριότερος είναι το δηµογραφικό πρόβληµα. Η γήρανση του πληθυσµού 
αποτελεί µακροχρόνιο πρόβληµα, που επηρεάζει όχι µόνο την αγορά ακινήτων αλλά 
και τα δηµοσιονοµικά, την αγορά εργασίας και τη µακροχρόνια βιωσιµότητα του 
ασφαλιστικού συστήµατος. Οι αγορές ακινήτων σε χώρες όπου ο πληθυσµός 
αυξάνεται µπορούν να προσβλέπουν σε πιο δυναµικούς ρυθµούς ανάπτυξης. 
 
Ένας δεύτερος αρνητικός παράγοντας είναι το ύψος των µελλοντικών εισοδηµάτων. 
Όπως προαναφέρθηκε, το µέλλον της ελληνικής οικονοµίας βραχυπρόθεσµα και 
µακροπρόθεσµα είναι απόλυτα εξαρτηµένο από την πραγµατοποίηση των 
απαραίτητων διαρθρωτικών µεταρρυθµίσεων και την αντιµετώπιση της κρίσης του 
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ευρώ. Ακόµα όµως και αν επιτευχθεί η µακροοικονοµική σταθερότητα σε εγχώριο 
και ευρωπαϊκό περιβάλλον, αναµένεται να ακολουθήσει µια µακρά περίοδος 
χαµηλών εισοδηµάτων, κάτι που σαφώς δεν θα επιτρέψει επανάληψη των 
πρόσφατων ρυθµών ανάπτυξης της αγοράς ακινήτων. 
 
Τρίτος αρνητικός παράγοντας είναι η συνεχής µεταβολή του φορολογικού 
περιβάλλοντος, το οποίο αποτελεί ήδη µεγάλη τροχοπέδη στην αγορά κατοικίας. Το 
ελληνικό νοικοκυριό θεωρούσε πάντοτε την επένδυση στην ιδιοκατοικούµενη 
κατοικία του ως τον ασφαλέστερο τρόπο αποταµίευσης. Η σχέση αυτή φαίνεται να 
έχει διαταραχθεί πρόσφατα, µε επιβολή αυξηµένης φορολογίας στην ιδιοκτησία 
ακινήτων, η οποία είναι µεν προσωρινή, αλλά ουδείς γνωρίζει τη διάρκειά της. Το 
µέλλον της αγοράς ακινήτων, εποµένως, θα εξαρτηθεί και από τη µακροπρόθεσµη 
φορολογική µεταχείριση της αγοράς κατοικίας. 
 
Τέλος, σηµαντικοί θα είναι οι περιορισµοί της διαθέσιµης ρευστότητας µέσω του 
χρηµατοπιστωτικού συστήµατος. Ακόµα και όταν οι συνθήκες εξοµαλυνθούν και οι 
τράπεζες ανακεφαλαιοποιηθούν µετά την απώλεια που προξένησε το PSI+ σε 
κεφάλαια και ρευστότητα, οι ρυθµοί πιστωτικής επέκτασης δεν αναµένεται να είναι 
ξανά τόσο υψηλοί όσο στο πρόσφατο παρελθόν, καθώς η Ελλάδα έχει ήδη συγκλίνει 
σε µεγάλο βαθµό µε τη ζώνη του ευρώ. 
 

Κύρια συµπεράσµατα 
 
Οι αγορές ακινήτων, σε συνδυασµό µε τα παράγωγα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα 
που βασίστηκαν στις αγορές αυτές, έπαιξαν ιδιαίτερο ρόλο στη γένεση της διεθνούς 
κρίσης, ιδίως στις ΗΠΑ και την Ιρλανδία. Ταυτόχρονα, όµως, έχουν υποστεί και 
σοβαρότατες συνέπειες. Στη διάρκεια της κρίσης, ο τοµέας των κατασκευών επλήγη 
αναλογικά περισσότερο από ό,τι η συνολική οικονοµία. Οι τιµές, που σε πολλές 
χώρες είχαν αποκτήσει τα χαρακτηριστικά “φούσκας”, κατέρρευσαν. Οι επενδύσεις 
σε κατοικίες µειώθηκαν, ιδίως στις οικονοµίες όπου υπήρχαν και υπερτιµήσεις. Η 
απασχόληση φυσικά µειώθηκε δραµατικά. 
 
Η ελληνική αγορά ακινήτων γνώρισε σηµαντική άνοδο τιµών και επενδυτικής 
δραστηριότητας µετά το 1996 και έως το 2007. Οι τιµές κινήθηκαν σε γενικές 
γραµµές στηριζόµενες στα θεµελιώδη µεγέθη της ελληνικής οικονοµίας. Η ελληνική 
οικονοµία γνώρισε τότε υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης, τα επιτόκια ήταν χαµηλά, η 
πιστωτική επέκταση µεγάλη και η σύγκλιση µε τη ζώνη του ευρώ ταχεία. Η 
ιδιοκατοίκηση παρουσιάζει ένα από τα µεγαλύτερα ποσοστά στην Ευρώπη. 
 
Την ελληνική κρίση δεν την προξένησε η αγορά ακινήτων ούτε τα στεγαστικά δάνεια 
των τραπεζών, όπως έγινε προηγουµένως στο εξωτερικό µε τη διεθνή κρίση. 
Μάλιστα, ο κερδοσκοπικός παράγοντας στην αγορά κατοικίας στην Ελλάδα 
εµφανίζεται µικρός σε σχέση µε άλλες αγορές, καθώς τα ελληνικά νοικοκυριά 
θεωρούσαν πάντοτε µακροχρόνια και ασφαλή την επένδυση σε ακίνητα. Στην 
Ελλάδα οι αιτίες που οδήγησαν στην κρίση είναι διαφορετικές, πολύ πιο βαθιές, και 
σχετίζονται µε το σπάταλο δηµόσιο τοµέα και την έλλειψη ανταγωνιστικότητας της 
ευρύτερης οικονοµίας. 
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Η αγορά ακινήτων είναι και αυτή ένα από τα θύµατα της ελληνικής κρίσης. Οι τιµές 
υποχωρούν συνεχώς, αν και όχι µε δραµατικούς ρυθµούς, ενώ οι επενδύσεις και η 
απασχόληση έχουν υποχωρήσει σε ιστορικώς χαµηλά επίπεδα. Φυσικά, η αγορά 
ακινήτων δεν είναι ανεπηρέαστη από τα γενικότερα προβλήµατα ανταγωνιστικότητας 
της ελληνικής οικονοµίας. Οι σχετικοί δείκτες για την ευκολία του επιχειρείν στον 
κατασκευαστικό κλάδο είναι χαµηλοί, ενώ και το κόστος συναλλαγών είναι ιδιαίτερα 
υψηλό. Επιπλέον, η παραοικονοµία στο χώρο των κατασκευών συµβάλλει στα 
δηµοσιονοµικά ελλείµµατα και συνεπώς ο κατασκευαστικός χώρος δεν 
είναι άµοιρος ευθυνών για την ελληνική πορεία προς την κρίση. 
 
Σύµφωνα µε τη διεθνή εµπειρία, οι ανοδικές φάσεις στην αγορά ακινήτων διαρκούν 
κατά µέσον όρο περισσότερο από ό,τι οι καθοδικές, ενώ η πτώση των τιµών είναι 
µικρότερη σε ποσοστό από ό,τι η άνοδος που προηγήθηκε. Σηµαντικό είναι το 
εύρηµα ότι οι αυξήσεις των επενδύσεων σε κατοικίες προηγούνται του οικονοµικού 
κύκλου. Έτσι, σε περίπτωση εξοµάλυνσης του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος, η 
δραστηριότητα στην αγορά κατοικίας αναµένεται να επανέλθει σε ανοδική τροχιά 
πριν από την υπόλοιπη οικονοµία. 
 
Οι προοπτικές της αγοράς ακινήτων είναι απόλυτα εξαρτηµένες από την άρση της 
αβεβαιότητας και την αποκατάσταση ενός σταθερού µακροοικονοµικού 
περιβάλλοντος. Οι Έλληνες κατασκευαστές (προσφορά) δεν είναι αισιόδοξοι για το 
µέλλον, όπως άλλωστε και οι Έλληνες καταναλωτές (ζήτηση). Οι εισοδηµατικές 
αντοχές των ελληνικών νοικοκυριών είναι σήµερα χαµηλές. 
 
Στους θετικούς παράγοντες που επηρεάζουν τις µελλοντικές προοπτικές της αγοράς 
ακινήτων στην Ελλάδα µακροπρόθεσµα περιλαµβάνονται ο τουρισµός, ο 
εκσυγχρονισµός του θεσµικού και νοµικού πλαισίου και η σταδιακή αποκατάσταση 
ενός σταθερού οικονοµικού περιβάλλοντος µέσω της εφαρµογής των 
µεταρρυθµίσεων και της συµφωνίας για µια νέα αρχιτεκτονική στη ζώνη του ευρώ 
που θα εξασφαλίσει την σταθερότητα του κοινού νοµίσµατος. 
 
Στους αρνητικούς παράγοντες περιλαµβάνονται το δηµογραφικό πρόβληµα, η 
συνεχής µεταβολή, ιδίως για την αγορά κατοικίας, του φορολογικού περιβάλλοντος 
και η αντικειµενική αδυναµία επανάληψης των ρυθµών πιστωτικής επέκτασης της 
προηγούµενης δεκαετίας. Κυρίως, όµως, τις προοπτικές βαρύνει το ότι το διαθέσιµο 
εισόδηµα των ελληνικών νοικοκυριών στο ορατό µέλλον θα είναι χαµηλότερο από 
ό,τι την περίοδο πριν από την κρίση. 
 
Η ελληνική οικονοµία βρίσκεται µπροστά σε µεγάλες προκλήσεις. Το πρόγραµµα 
οικονοµικής προσαρµογής µπορεί να είναι αυτή τη στιγµή η µόνη διαθέσιµη πολιτική 
για την επίτευξη της βιωσιµότητας των δηµόσιων οικονοµικών, αλλά το στοίχηµα της 
ανάπτυξης είναι εξίσου κρίσιµο. Οι κίνδυνοι παραµένουν σηµαντικοί και ο 
εκτροχιασµός του προγράµµατος δεν είναι καθόλου απίθανος. Η ανάπτυξη θα πρέπει 
να βασιστεί σε ένα νέο, εξωστρεφές υπόδειγµα, βασισµένο στις επενδύσεις, την 
καινοτοµία και την εκπαίδευση. 
 
 
Κατά την περίοδο της κρίσης καταγράφεται στροφή του αγοραστικού ενδιαφέροντος 
των νοικοκυριών προς ακίνητα µικρότερου εµβαδού, σε µεσαίου κόστους περιοχές, 
παλαιότερα και κυρίως µικρότερης αξίας. Παρατηρείται επίσης αύξηση του 
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ποσοστού των συναλλαγών σε µετρητά και του µεριδίου των µετρητών στη συνολική 
χρηµατοδότηση της απόκτησης ακινήτων. Σηµειώνεται τέλος ότι οι πτωτικές πιέσεις 
στις τιµές είναι πιθανό να συνεχιστούν και τα επόµενα τρίµηνα, αν και µε 
περιορισµένο τον κίνδυνο απότοµης µεταβολής τους. Εκτιµάται πάντως ότι, µετά τη 
συνεχή αποκλιµάκωση των τιµών τα τελευταία έτη, η ελληνική αγορά ακινήτων 
πιθανότατα δεν παρουσιάζει χαρακτηριστικά σηµαντικής υπερτίµησης. Πράγµατι, 
όπως προκύπτει από τα στοιχεία του ∆ιαγράµµατος 4, υποχώρησε σηµαντικά τα 
τελευταία πέντε έτη ο λόγος του δείκτη τιµών των κατοικιών προς το δείκτη των 
ενοικίων (71,4 το γ΄ τρίµηνο του 2012, 2007=100), ο οποίος συνήθως αξιολογείται 
µαζί µε άλλους παράγοντες (π.χ. επιτόκια, αποδόσεις εναλλακτικών επενδύσεων, 
φάση οικονοµικού κύκλου) προκειµένου να διερευνηθεί το ενδεχόµενο 
υπερεκτίµησης της τρέχουσας αξίας των ακινήτων. Η σηµαντική αυτή αποκλιµάκωση 
του λόγου του δείκτη τιµών των κατοικιών προς το δείκτη των ενοικίων (-29,5%, 
2006 IV-2012 IIΙ) αποτελεί ένδειξη αξιόλογης διόρθωσης της όποιας αρχικής 
υπερτίµησης των τιµών των κατοικιών στην Ελλάδα.16 Ο λόγος αυτός έχει φθάσει 
πλέον στις τιµές που είχε το 2000 και αναµένεται να συνεχίσει την πτωτική του 
πορεία και τα επόµενα τρίµηνα, ως αποτέλεσµα της περαιτέρω υποχώρησης των 
τιµών των κατοικιών. Η συνεχής πτώση του λόγου αυτού τα τελευταία έτη δείχνει 
επίσης ότι η αγορά κατοικίας είναι πλέον προτιµότερη από την ενοικίασή της. 
 

 
 
Πάντως, στον περιορισµό του κινδύνου απότοµης µεταβολής των τιµών των 
κατοικιών έχουν συµβάλει, εκτός των άλλων, τόσο η απαγόρευση των 
πλειστηριασµών των κατοικιών που αποτελούν την πρώτη κατοικία νοικοκυριών 
(αντικειµενικής αξίας έως 200 χιλιάδες ευρώ) όσο και η απροθυµία των ίδιων των 
εµπορικών τραπεζών να εκπλειστηριάσουν τα ακίνητα που αποτελούν εξασφαλίσεις 
επισφαλών δανείων στην παρούσα φάση της έντονης ύφεσης. 
 
Βεβαίως, η µελλοντική πορεία των τιµών των ακινήτων θα εξαρτηθεί από παράγοντες 
που επηρεάζουν τόσο την πλευρά της προσφοράς (π.χ. κόστος κατασκευής, 
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πολεοδοµικές και φορολογικές ρυθµίσεις) όσο και την πλευρά της ζήτησης (π.χ. 
µεταβολή του αριθµού των νοικοκυριών, κόστος δανεισµού και ύψος επιτοκίων, 
σχέση ενοικίων και αξίας ακινήτων), αλλά και τις 
 

 
 
προσδοκίες των νοικοκυριών για την παραπέρα αποκλιµάκωση των τιµών των 
κατοικιών και 
τον περιορισµό της διάχυτης αβεβαιότητας. 
 

Συναλλαγές στην αγορά ακινήτων 
 
Τα στοιχεία που σχετίζονται µε τον αριθµό των µεταβιβάσεων ή αγοραπωλησιών 
ακινήτων αποκτούν ιδιαίτερη χρησιµότητα στην περίοδο της κρίσης, καθώς 
προσδιορίζουν σε σηµαντικό βαθµό το διαθέσιµο απόθεµα των προς πώληση 
κατοικιών. Παρά τη χρησιµότητά τους τα διαθέσιµα στοιχεία είναι ελλιπή και 
δηµοσιεύονται µε σηµαντική χρονική υστέρηση. Για την κάλυψη αυτού του 
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ελλείµµατος πληροφόρησης ως προς τον αριθµό των συναλλαγών στην ελληνική κτη- 
µαταγορά, το Τµήµα Ανάλυσης Αγοράς Ακινήτων της ΤτΕ κατέβαλε συγκεκριµένες 
προσπάθειες, προσεγγίζοντας το θέµα αυτό από πολλές εναλλακτικές πηγές. 
Ειδικότερα, εκτός από τον αριθµό των εκτιµήσεων από το τραπεζικό σύστηµα, που 
αποτελεί απλώς προσέγγιση των συναλλαγών που διενεργούνται µε τη 
διαµεσολάβηση των εµπορικών τραπεζών, συγκέντρωσε στοιχεία από το 
Εθνικό Κτηµατολόγιο, το Υποθηκοφυλακείο, το Συµβολαιογραφικό Σύλλογο 
Αθηνών, το Τεχνικό Επιµελητήριο κ.ά. Τα στοιχεία αυτά παρουσιάζονται στη 
συνέχεια. 
Ίσως η πιο αξιόπιστη πηγή στοιχείων για τον αριθµό των συναλλαγών στην ελληνική 
αγορά ακινήτων είναι τα στοιχεία που δηµοσιεύει µε σχετικά µεγάλη υστέρηση η 
ΕΛ.ΣΤΑΤ., αξιοποιώντας τα πρωτογενή δεδοµένα που συγκεντρώνει απογραφικά σε 
τριµηνιαία βάση από τα συµβολαιογραφικά γραφεία όλης της χώρας (περίπου 3.000). 
Τα στοιχεία αυτά για τον αριθµό των αγοραπωλησιών ακινήτων στο σύνολο της 
χώρας και την περιοχή της Αθήνας στην περίοδο 2004-2012 παρουσιάζονται στο 
∆ιάγραµµα. Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του διαγράµµατος, ο αριθµός των 
αγοραπωλησιών ακινήτων στην Ελλάδα το 2005 έφθασε τις 215,1 χιλιάδες και 
ακολούθησε σταθερή αποκλιµάκωση τα επόµενα έτη (συµπεριλαµβάνονται 
όλα τα είδη επαγγελµατικών ή οικιστικών ακινήτων, όπως κατοικίες, καταστήµατα, 
γραφεία, οικόπεδα, αγροτεµάχια, κ.ά.). Η πολύ χαµηλή κινητικότητα στην ελληνική 
κτηµαταγορά προ- κύπτει επίσης από το δείκτη του κύκλου εργασιών που 
απεικονίζεται στο ∆ιάγραµµα και έχει υπολογιστεί από τους συγγραφείς της 
παρούσας µελέτης ως ο αριθµός των συναλλαγών ως ποσοστό % του συνόλου των 
ακινήτων στη χώρα. Είναι χαρακτηριστική η µείωση του δείκτη αυτού στο 0,7% το 
2012 έναντι 3,5% που ήταν το 2005. 

 
 
Μετά το 2005 και κυρίως στην περίοδο της τρέχουσας κρίσης, ο αριθµός των 
συµβολαιογραφικών πράξεων για αγοραπωλησίες ακινήτων µειώθηκε δραστικά 
(περίπου στο 1/4.). Συγκεκριµένα, µε βάση τα στοιχεία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. που 
συγκεντρώνονται από τα συµβολαιογραφικά γραφεία όλης της χώρας, ο αριθµός των 
συναλλαγών αυτών από 158,0 χιλιάδες το 2008 µειώθηκε σε 136,0 χιλιάδες το 2009 
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και σε 117,9 χιλιάδες το 2010. Από τις εκτιµήσεις της ΤτΕ προκύπτει η περαιτέρω 
εντονότατη αποκλιµάκωση των συναλλαγών σε περίπου 82 χιλιάδες το 2011 (µείωση 
30,4%) και µόλις 46,5 χιλιάδες το 2012 (-43,3%). 
 
Εκρηκτική  η αύξηση τόσο του συνόλου όσο και των επιµέρους κατηγοριών 
χορηγήσεων έως τους πρώτους µήνες της τρέχουσας κρίσης, καθώς και η σηµαντική 
αποκλιµάκωση των θετικών ρυθµών µεταβολής τους έως σχεδόν το τέλος του 2010. 
Από το τέλος του 2010 και έως τον Οκτώβριο του 2012 (τελευταία διαθέσιµα 
στοιχεία) σχεδόν όλες οι επιµέρους κατηγορίες δανείων πέρασαν σε αρνητικούς 
ρυθµούς µεταβολής και σε αρνητικές καθαρές ροές. Ειδικότερα, όπως φαίνεται 
και στο ∆ιάγραµµα, το σύνολο των δανείων προς τα νοικοκυριά (ιδιώτες και ιδιωτικά 
µη κερδοσκοπικά ιδρύµατα) καταγράφει τους πρώτους αρνητικούς δωδεκάµηνους 
ρυθµούς µεταβολής από το Νοέµβριο του 2010 και το ίδιο συµβαίνει µε τα 
στεγαστικά δάνεια από το ∆εκέµβριο του 2010 (όπως και µε το σύνολο της 
χρηµατοδότησης του ιδιωτικού τοµέα ―επιχειρήσεις και νοικοκυριά― από τον 
Ιανουάριο του 2011). Επισηµαίνεται ότι έως τον Οκτώβριο του 2012 (τελευταία 
διαθέσιµα στοιχεία) ο ρυθµός µεταβολής των δανείων προς τις επιχειρήσεις και τα 
νοικοκυριά παραµένει έντονα αρνητικός, µε σαφή τάση παραπέρα µείωσής του. Τα 
προηγούµενα στοιχεία καταδεικνύουν τη σηµαντική έλλειψη ρευστότητας στην 
ελληνική αγορά ακινήτων στη διάρκεια της τρέχουσας χρηµατοπιστωτικής  
κρίσης, γεγονός που δυσχεραίνει σηµαντικά την ανάκαµψη της αγοράς. 
 
 

 
 
Επισηµαίνεται πάντως ότι ο δείκτης του υπολοίπου των δανείων προς τα νοικοκυριά 
και τις επιχειρήσεις ως ποσοστό του ΑΕΠ στην Ελλάδα είναι σηµαντικά χαµηλότερος 
σε σχέση µε το σύνολο της ζώνης του ευρώ και τις περισσότερες από τις άλλες χώρες. 
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Για παράδειγµα, οι χορηγήσεις στεγαστικών δανείων στα νοικοκυριά ως ποσοστό του 
ΑΕΠ έφθασαν το γ΄ τρίµηνο του 2012 στο 38,0% έναντι 37,6% το 2011, 36,2% το 
2010, 34,9% το 2009 και 33,3% το 2008. 
Είναι προφανές ότι οι προηγούµενες εξελίξεις ως προς τις χορηγήσεις των 
πιστωτικών ιδρυµάτων σχετίζονται µε το κόστος δανεισµού και µε το ύψος των 
επιτοκίων. Τα επιτόκια στις περισσότερες κατηγορίες νέων τραπεζικών δανείων στην 
Ελλάδα διαµορφώθηκαν τον Οκτώβριο του 2012 σε πολύ χαµηλότερα επίπεδα 
(στεγαστικά: 3,1%) από ό,τι το καλοκαίρι του 2011 (περίπου 5%). Πιο αναλυτικά, 
κατά την περίοδο της τρέχουσας κρίσης, µε βάση τα στοιχεία του 
∆ιαγράµµατος, υπήρξε συνεχής µείωση των επιτοκίων των νέων στεγαστικών 
δανείων από το Νοέµβριο του 2008 έως τα µέσα του 2010, ακολούθησε ανάκαµψη 
από το Μάρτιο του 2010 έως τον Αύγουστο του 2011 και συνεχής µείωση έκτοτε. 
Ανάλογη ήταν και η πορεία των επιτοκίων στα υφιστάµενα υπόλοιπα στεγαστικών 
δανείων. 
 
 
Η κρίση και η δυσβάστακτη φορολογία έχουν γυρίσει τις τιµές των ακινήτων στα 
επίπεδα της δεκαετίας του 1980. Ακόµη και νεόδµητες κατοικίες σε συνοικίες ή και 
προάστια της Αθήνας και της Θεσσαλονίκης έφτασαν να πωλούνται στο κόστος 
κατασκευής. 
Στη δεκαετία του '80 έχει γυρίσει το ρολόι στις τιµές των ακινήτων, λόγω της 
οικονοµικής κρίσης και της βαριάς φορολογίας. Τα παλαιά διαµερίσµατα, κυρίως 
στις φτωχές περιοχές της Αθήνας, αλλά και σε πολλές επαρχιακές πόλεις, έχουν 
φτάσει να πωλούνται µέχρι και 100 ευρώ το τετραγωνικό, ενώ νεόδµητες κατοικίες 
πωλούνται ακόµη και κάτω από 1.000 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο. 
Οι ιδιοκτήτες σπιτιών 30-40 ετών τα πουλούν όσο, προκειµένου να τα 
«ξεφορτωθούν» και να γλιτώσουν τη µόνιµη πλέον φορολόγηση µέσω του Ενιαίου 
Φόρου Ιδιοκτησίας Ακινήτων (ΕΝΦΙΑ). Έτσι, διαµερίσµατα που αγοράστηκαν τη 
δεκαετία του '70 ή και παλαιότερα πωλούνται ακόµη και κάτω από 300 ευρώ το 
τετραγωνικό µέτρο. 
Οι ειδικοί της αγοράς έχουν καταγράψει ακραίες περιπτώσεις ακινήτων -σε κακή 
πάντως κατάσταση-, τα οποία πωλούνται όσο ένα... µεταχειρισµένο αυτοκίνητο. 
 
Κατακόρυφη πτώση των τιµών ακινήτων από την έναρξη της κρίσης µέχρι σήµερα 
καταγράφει η Τράπεζα της Ελλάδος (ΤτΕ) στην ενδιάµεση έκθεσή της για τη 
Νοµισµατική Πολιτική. 
Ειδικότερα, σύµφωνα µε τα στοιχεία της ΤτΕ, από την αρχή της κρίσης η συνολική 
υποχώρηση των τιµών των διαµερισµάτων έχει φθάσει στο 32% - ή 37,6% σε 
πραγµατικούς όρους - ενώ τα στοιχεία από τα κτηµατοµεσιτικά γραφεία δείχνουν 
ακόµη µεγαλύτερη µείωση. 
Η υποχώρηση των τιµών κατοικιών είναι εντονότερη στα δύο µεγάλα αστικά κέντρα, 
µε την Αθήνα να καταγράφει πτώση 32,7% και τη Θεσσαλονίκη -38%. Επίσης η 
πτώση είναι εντονότερη για τα µεγαλύτερου εµβαδού ακίνητα στις σχετικά 
ακριβότερες περιοχές της χώρας. 
Η αποκλιµάκωση των τιµών στην αγορά κατοικιών συνεχίστηκε µε έντονο ρυθµό το 
εννεάµηνο του 2013. Με βάση στοιχεία από τα πιστωτικά ιδρύµατα, οι τιµές των 
διαµερισµάτων υποχώρησαν σε ονοµαστικούς όρους µε µέσο ετήσιο ρυθµό 11,6%, 
11,8% και 9,2% το πρώτο, δεύτερο και τρίτο τρίµηνο του 2013 αντίστοιχα, έναντι 
11,7% για το σύνολο του 2012. 
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Το µέγεθος της κρίσης αποτυπώνεται και στο γεγονός ότι η µέση περίοδος αναµονής, 
σύµφωνα πάντα µε τα στοιχεία της ΤτΕ, για τη διάθεση των προσφερόµενων προς 
πώληση ακινήτων εκτιµάται ότι έφθασε το τρίτο τρίµηνο του 2013 περίπου στο ένα 
έτος, έναντι πέντε µηνών στις αρχές του 2009, ενώ η έκπτωση επί της αρχικής τιµής 
ήταν κατά µέσο όρο 21,5% (έναντι 12,6% στις αρχές του 2009). 
Στο τρίτο τρίµηνο του 2013, µόλις το 16% των συναλλαγών πραγµατοποιήθηκε µε τη 
βοήθεια τραπεζικού δανεισµού, έναντι 82,1% στις αρχές του 2009, µε το µέσο 
ποσοστό δανειοδότησης να ανέρχεται σε περίπου 28% επί της συνολικής αξίας του 
ακινήτου, έναντι 70% στις αρχές του 2009. 
Στον τοµέα των επαγγελµατικών ακινήτων, τόσο οι µισθωτικές όσο και οι αγοραίες 
αξίες συρρικνώθηκαν περαιτέρω στο εννεάµηνο του 2013, µε τη µέση ετήσια 
µεταβολή να διαµορφώνεται -18,6% και στο -18,2%, αντίστοιχα. 
Στην ενδιάµεση έκθεση της ΤτΕ διαπιστώνονται, πάντως, αµυδρά σηµάδια 
σταθεροποίησης στην αγορά των καταστηµάτων, η οποία έχει υποστεί και τις 
µεγαλύτερες πιέσεις από την αρχή της κρίσης. 
Συµπερασµατικά, η αγορά ακινήτων εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται από 
υπερβάλλουσα προσφορά και σηµαντική υποχώρηση της ζήτησης, η οποία µπορεί να 
αποδοθεί κυρίως στη δραµατική αύξηση της ανεργίας και στη µείωση του διαθέσιµου 
εισοδήµατος των νοικοκυριών, στην αύξηση της φορολογίας των ακινήτων και στην 
αστάθεια του φορολογικού πλαισίου, καθώς και στην έλλειψη ρευστότητας, µε 
δεδοµένους τους αυστηρότερους όρους τραπεζικής χρηµατοδότησης 
Όπως τονίζεται στην έκθεση, «ανοικτά ζητήµατα, όπως η οριστικοποίηση του ενιαίου 
φόρου ακινήτων, η µείωση του φόρου µεταβίβασης, η προσαρµογή των 
αντικειµενικών αξιών στα πραγµατικά επίπεδα της αγοράς και η απελευθέρωση των 
επαγγελµατικών µισθώσεων, αλλά και η συνεχιζόµενη αβεβαιότητα σε σχέση µε τη 
λήψη επιπρόσθετων µη προσδιορισµένων µέτρων για την κάλυψη πιθανού 
δηµοσιονοµικού κενού, σε συνδυασµό µε τις προσδοκίες των επενδυτών για 
περαιτέρω υποχώρηση των τιµών και τους περιορισµούς από την πλευρά της 
χρηµατοδότησης, αναστέλλουν τις αποφάσεις για την ανάληψη νέων σηµαντικών 
επενδυτικών πρωτοβουλιών», στον κλάδο των ακινήτων. 
 
 
Ενοικιάσεις 
Η µεγαλύτερη πτώση παρουσιάζεται στις µεγάλες πόλεις όπως Αθήνα , Πάτρα και 
Θεσσαλονίκη, ενώ υπάρχουν και περιοχές που λόγο της συγχώνευσης των τµηµάτων 
των ΑΤΕΙ παρουσιάζουν µια µικρή αύξηση ή σταθερότητα των τιµών σε σχέση µε 
πέρυσι . Περιοχές που δεν είχαν επενδύσει στη βιοµηχανία της φοιτητικής στέγασης 
και σήµερα η ζήτηση είναι µεγαλύτερη από τη προσφορά . 
Απ την άλλη πλευρά οι ιδιοκτήτες επιθυµούν πολλές φορές να κατέβουν από 20 έως 
και 60 ευρώ / µήνα εάν κρίνουν ότι ο ενοικιαστής θα είναι καλοπληρωτής και θα 
διατηρήσει τη περιουσία του σε καλή κατάσταση ή διατίθεται να κάνει µια µικρή 
ανακαίνιση. Οι τιµές σ όλες τις περιοχές ποικίλουν ανάλογα µε τη θέση του ακινήτου 
σε σχέση µε τη σχολή του νέου φοιτητή και την απόσταση από τα Μέσα Μαζικής 
Μεταφοράς, καθώς και την απόσταση από το κέντρο της εκάστοτε πόλης . Στις 
παραπάνω περιπτώσεις οι τιµές µπορούν να µειωθούν για ακίνητα εκτός του κέντρου 
και πλησίον των σχολών έως και 50 ευρώ /µήνα. 
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Πως  επηρέασαν οι νέοι φορολογικοί νόµοι. 
 
 
Χωρίς αφορολόγητο όριο και σε όλα σχεδόν τα ακίνητα που κατέχουν τα φυσικά και 
τα νοµικά πρόσωπα θα επιβληθεί φέτος ο Ενιαίος Φόρος Ιδιοκτησίας Ακινήτων 
(ΕΝΦΙΑ). 
 
Το νοµοσχέδιο προβλέπει: 
 

1. Πότε επιβάλλεται ο ΕΝΦΙΑ; Επιβάλλεται στα ακίνητα που κατέχουν οι 
φορολογούµενοι την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους µε πρώτη εφαρµογή την 1η 
Ιανουαρίου 2014. 

2.  Ο φόρος επιβαρύνει όλα τα ακίνητα; Ο φόρος επιβάλλεται σε όλα τα 
ακίνητα ανεξάρτητα αν πρόκειται για κτίσµατα (σπίτια, καταστήµατα κ.λπ.) ή 
για εδαφικές επιφάνειες (οικόπεδα, χωράφια, βοσκοτόπια κ.λπ.) εντός ή εκτός 
σχεδίου. Όσοι έχουν ακίνητα στο εξωτερικό δεν θα επιβαρυνθούν µε τον νέο 
φόρο στην Ελλάδα. 

3.  Ποιοι πληρώνουν τον νέο φόρο; Ο νέος φόρος επιβάλλεται στους 
ιδιοκτήτες που έχουν δικαιώµατα επί των ακινήτων είτε είναι φυσικά είτε είναι 
νοµικά πρόσωπα (εταιρείες κ.λπ.). Φορολογούνται όλα τα δικαιώµατα επί των 
ακινήτων, όπως είναι η πλήρης κυριότητα, η επικαρπία, η ψιλή κυριότητα, το 
δικαίωµα οίκησης κ.λπ. 

4.  Το παρκινγκ στην πιλοτή φορολογείται; Όταν κάποιος έχει δικαίωµα 
αποκλειστικής χρήσης θέσης στάθµευσης υποχρεώνεται να πληρώσει φόρο 
και για αυτό το δικαίωµα. Έτσι θα πληρώσει φόρο για το παρκινγκ στην 
πιλοτή αλλά και για το στεγασµένο παρκινγκ (συνήθως είναι παρκινγκ στο 
υπόγειο), είτε έχει χιλιοστά στο οικόπεδο είτε όχι. 

5. Οι βοηθητικοί χώροι φορολογούνται; Φορολογούνται κανονικά οι 
βοηθητικοί χώροι, όπως είναι οι αποθήκες, τα υπόγεια πάρκινγκ κ.λπ. Το ίδιο 
ισχύει και για τις πισίνες, είτε βρίσκονται σε µονοκατοικία και ανήκουν σε έναν 
ιδιοκτήτη είτε βρίσκονται σε πολυκατοικία και είναι κοινόκτητες, 
φορολογούνται κανονικά. 

6. Πώς υπολογίζεται ο ΕΝΦΙΑ; Ο ΕΝ.Φ.Ι.Α. διακρίνεται σε «κύριο» και 
«συµπληρωµατικό». Κύριος φόρος θα υπολογίζεται για όλα τα δικαιώµατα σε 
ακίνητα (κατοικίες και λοιπά κτίσµατα, οικόπεδα, εκτός σχεδίου εκτάσεις γης). 
Ο «συµπληρωµατικός» ΕΝ.Φ.Ι.Α. υπολογίζεται στην αξία των δικαιωµάτων 
της πλήρους κυριότητας, της ψιλής κυριότητας και της επικαρπίας επί 
κτισµάτων και εντός σχεδίων πόλεων οικοπέδων επιβάλλεται 
συµπληρωµατικός ΕΝΦΙΑ. Επιβάλλεται και υπολογίζεται στο µέρος της 
συνολικής αξίας των δικαιωµάτων το οποίο υπερβαίνει τις 300.000 ευρώ, µε 
συντελεστές που κλιµακώνονται από 0,1% έως 1%. 

7.  Πώς φορολογούνται οι κατοικίες; Για τον υπολογισµό του φόρου στις 
περιπτώσεις των κατοικιών και των λοιπών κτισµάτων λαµβάνονται υπόψη οι 
εξής συντελεστές: 
• Βασικός Φόρος: Κυµαίνεται από 2 έως 13 ευρώ το τετραγωνικό µέτρο 
ανάλογα µε την τιµή ζώνης ανά τ.µ. που ισχύει στην περιοχή του ακινήτου. 
• Συντελεστής Παλαιότητας Κτίσµατος: Κυµαίνεται από 0,6 για κτίσµατα 
παλαιότητας άνω των 100 ετών έως 1,25 για κτίσµατα παλαιότητας µερικών 
µηνών έως και 4 ετών 
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• Συντελεστής Αποµείωσης Επιφάνειας: Εφαρµόζεται στις περιπτώσεις 
ειδικών κτιρίων και κλιµακώνεται αντιστρόφως ανάλογα του αριθµού των 
τετραγωνικών µέτρων της συνολικής επιφάνειας των κύριων χώρων. 
• Συντελεστής Ορόφου: Προκύπτει µε βάση τον όροφο στον οποίο βρίσκεται 
το κτίσµα. ∆εν εφαρµόζεται στα ειδικά κτίρια και τις µονοκατοικίες. 
• Συντελεστής Μονοκατοικίας: Εφαρµόζεται συντελεστής 1,02. 
• Συντελεστής πρόσοψης: Κυµαίνεται από 1 έως 1,02, ανάλογα µε τον αριθµό 
των προσόψεων του κτίσµατος σε δρόµους. Ο συντελεστής αυτός 
εφαρµόζεται µόνο στους κύριους χώρους. ∆εν εφαρµόζεται στα κτίρια ειδικών 
χρήσεων. 
• Συντελεστής Βοηθητικών Χώρων ο οποίος ορίζεται σε 0,1. 
• Συντελεστής Ηµιτελών Κτισµάτων ο οποίος είναι ίσος µε 0,4. Ο συντελεστής 
εφαρµόζεται για κάθε ηµιτελές κτίσµα, το οποίο δεν ηλεκτροδοτείται και είναι 
κενό ή ηλεκτροδοτείται µε «εργοταξιακό» ηλεκτρικό ρεύµα, δεν είχε ποτέ άλλη 
παροχή ρεύµατος και παραµένει κενό. 
• Συντελεστής Ειδικών Κτιρίων (Σ.Ε.Κ.), ο οποίος ορίζεται σε 0,5. ∆εν 
εφαρµόζεται όταν χρησιµοποιείται ο συντελεστής βοηθητικών χώρων. Για τα 
ειδικά κτίρια αγροτικής χρήσης, ο συντελεστής ειδικών κτιρίων και ο 
συντελεστής βοηθητικών χώρων ορίζεται σε µηδέν. 

8. Σε περίπτωση συνιδιοκτησίας στο ακίνητο πώς υπολογίζεται ο 
φόρος; Η πληρωµή γίνεται ανάλογα µε το ποσοστό που κατέχει ο καθένας 
και το εµπράγµατο δικαίωµα (πλήρη κυριότητα, ψιλή κυριότητα, επικαρπία). 

9. Αν το ακίνητο είναι επίδικο, ποιος πληρώνει τον φόρο; Αν είναι επίδικο 
το ακίνητο, υποχρεωµένος να πληρώσει τον φόρο είναι αυτός που νέµεται το 
ακίνητο. 

10.  Ποια κτίσµατα απαλλάσσονται από τον ΕΝΦΙΑ; Τα κτίσµατα που 
προορίζονται για αγροτική χρήση (µαντριά, στάνες, στάβλοι, κοτέτσια, 
θερµοκήπια, χώροι αποθήκευσης προϊόντων φυτικής παραγωγής κ.λπ.) 
 

 
 
 
 

Προβλέψεις για ακίνητα 
 
Επανεκκίνηση των έργων που σχετίζονται µε τον τοµέα των υποδοµών, εκτιµάται ότι 
θα είναι το έτος 2015, προσελκύοντας έτσι νέες επενδύσεις. Στο πλαίσιο αυτού, η 
ελληνική κυβέρνηση σχεδιάζει τον επόµενο µήνα να επιλέξει έναν επενδυτή για την 
ανάπλαση του Ελληνικού. Το Ελληνικό είναι διπλάσιο σε µέγεθος από το Central 
Park της Νέας Υόρκης και αποτελεί µία από τις πιο φιλόδοξες ιδιωτικοποιήσεις στην 
Ευρώπη, ενώ αυτή η πράξη θα τονώσει την εµπιστοσύνη των επενδυτών µε τη 
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Το 2015  ενδέχεται να αποτελέσει καλή χρονιά, από την έναρξη της κρίσης, για τους 
µεγάλους κατασκευαστικούς οµίλους. Με την επανεκκίνηση των κατασκευαστικών 
δραστηριοτήτων στους τέσσερις αυτοκινητόδροµους οι όµιλοι Ελλάκτωρ, ΓΕΚ 
Τέρνα, J&P Άβαξ και Intrakat προσβλέπουν σε καλύτερες µέρες. Ο όµιλος Ελλάκτωρ 
συµµετέχει στους άξονες Μορέας (Αθήνα-Καλαµάτα), Ολύµπια Οδός (Ελευσίνα-
Κόρινθος-Πάτρα) και στον αυτοκινητόδροµο Αιγαίου (Μαλιακός-Κλειδί). Επιπλέον, 
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πριν από µερικές µέρες η Άκτωρ παραχωρήσεις µειοδότησε, σε κοινοπραξία µε τις 
Vinci Concessions και Strabag για το έργο-προϋπολογισµού της τάξης του 1 δισ. 
ευρώ, όσον αφορά την κατασκευή, τη λειτουργία και συντήρηση του τµήµατος 
Comarnic-Brasov στη Ρουµανία. Όσον αφορά τη ΓΕΚ Τέρνα εκτιµάται ότι στο 
πρώτο εξάµηνο του 2015 θα αρχίσει να κατασκευάζει τρεις µονάδες επεξεργασίας 
απορριµµάτων στην Πελοπόννησο , προϋπολογισµού 132 εκ. ευρώ. Παράλληλα τη 
φετινή χρονιά η αµερικάνικη εταιρεία New York Management θα επενδύσει στην 
εισηγµένη κατασκευαστική εταιρεία το ποσό των 100 εκ. ευρώ. Τέλος η Intrakat, λίγο 
πριν εκπνεύσει το 2014, ανέλαβε, σε κοινοπραξία µε τις Archirodon group και 
Envitec, την κατασκευή και 27ετή διαχείριση της µονάδας διαχείρισης απορριµµάτων 
στις Σέρρες, έργο προϋπολογισµού 40 εκ. ευρώ. 
 
Όσον αφορά τον τουρισµό και τα ξενοδοχεία στην Ελλάδα, πτωτικά κινούνται οι 
τιµές των προς πώληση ξενοδοχειακών µονάδων και στο κέντρο της Αθήνας. Πολλοί 
ξενοδόχοι έβαλαν πωλητήριο στις µονάδες τους, χωρίς όµως οι περισσότεροι εξ 
αυτών να βρουν αγοραστές. Παρά την πληθώρα των επιλογών, οι αγοραπωλησίες που 
έχουν γίνει τα τελευταία χρόνια στον ξενοδοχειακό κλάδο είναι σχετικά λίγες. 
Γνώστες της ξενοδοχειακής αγοράς εκτιµούν ότι οι αγοραστές περιµένουν να πέσουν 
κι άλλο οι τιµές. Εκτιµάται ότι ο ελληνικός τουρισµός θα φτάσει σε νέο ρεκόρ το 
2014, τόσο σε επίπεδο αφίξεων από το εξωτερικό όσο και σε επίπεδο εισπράξεων, και 
ότι ο αριθµός των αγοραπωλησιών στον ξενοδοχειακό κλάδο θα αυξηθεί τα επόµενα 
χρόνια. 
 
Σύµφωνα µε την οίκο αξιολόγησης Fitch, η ραγδαία αποκλιµάκωση στις τιµές των 
κατοικιών θα συνεχιστεί τα επόµενα χρόνια, τη στιγµή που οι τιµές στην ελληνική 
στεγαστική αγορά έχουν ήδη υποχωρήσει κατά 38% στη πενταετία της κρίσης. Η 
Fitch εκτιµά ότι η συνεχιζόµενη υποχώρηση των τιµών θα διευρυνθεί και η συνολική 
µείωση θα αγγίξει το 42%. Ο οίκος αξιολογεί ωστόσο θετικά το αποτύπωµα που 
αφήνει η πτώση στις τιµές, καθώς σε συνδυασµό µε τα χαµηλά επιτόκια βελτιώνεται 
η δυνατότητα αγοράς νέας κατοικίας. Ωστόσο, η παρούσα οικονοµική συγκυρία 
αποτελεί τροχοπέδη για τους επίδοξους αγοραστές. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι 
κατοικίες πλέον πωλούνται σε τιµές πολύ χαµηλότερες από την αντικειµενική τους 
αξία. Με βάση τα στοιχεία που συλλέχθηκαν εκτιµάται ότι οι τιµές των 
διαµερισµάτων (σε ονοµαστικούς όρους) το γ΄ τρίµηνο του 2013 ήταν κατά µέσο όρο 
µειωµένες κατά 9,2% σε σύγκριση µε το αντίστοιχο τρίµηνο του 2012. Για το α΄ και 
το β΄ τρίµηνο του 2013, µε βάση τα στοιχεία µας, οι τιµές των διαµερισµάτων 
µειώθηκαν µε ετήσιο ρυθµό 11,6% και 11,8% αντίστοιχα. 
 

Επενδυτές Ακινήτων 

Η ελληνική αγορά ακινήτων για ξένους επενδύτες 
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Η αγορά ακινήτων στην Ελλάδα αποτελεί µια δύσβατη αγορά και για αυτόν το λόγο 
παραµένει ακόµα ουσιαστικά αδιάφορη για τους ξένους επενδυτές. Τα βασικά 
προβλήµατα παραµένουν 
  

1. Οι ανασφαλείς αποδόσεις 
2. Η φορολόγηση της ακίνητης περιουσίας στο σύνολο της και η αστάθεια του 

φορολογικού συστήµατος 
3. Τα υψηλά έξοδα επένδυσης 
4. Η έλλειψη κτηµατολογίου και ξεκάθαρων όρων δόµησης σε πολλές 

περιφέρειες της χώρας 
5. Η έλλειψη χρηµατοδότησης 

  
Παρά τις παραπάνω διαχρονικές αδυναµίες του γενικού πλαισίου αγοραπωλησιών, 
υπάρχουν αυτήν τη στιγµή τοµείς της αγοράς ακινήτων που θα µπορούσαν και θα 
έπρεπε να παρουσιάσουν ενδιαφέρον για ξένους επενδύτες, επειδή επηρεάζονται 
µόνο περιφερειακά από την κρίση (τουριστικά ακίνητα, παραθεριστικές κατοικίες, 
ενεργειακά κτίρια) ή ακριβώς επειδή παρουσιάζονται λόγω της κρίσης 
(αποκρατικοποιήσεις). 
  

• Τουριστικά ακίνητα: Σε αυτόν τον τοµέα η κρίση όντως κρύβει αρκετές 
ευκαιρίες για ξένους επενδύτες αφού πολλές ξενοδοχειακές µονάδες 
προσφέρονται για αγορά ή συνεκµετάλλευση σε τιµές που πριν πέντε χρόνια 
ήταν αδιανόητες, ενώ ταυτόχρονα η τουριστική κίνηση της χώρας που ακόµα 
και στη χειρότερη φάση της κρίσης είχε µόνο µικρές µειώσεις, εξασφαλίζει 
και µελλοντικά αρκετά σταθερές αποδόσεις. 

• Αποκρατικοποιήσεις: Προκειµένου να περιοριστεί το έλλειµµα της χώρας, η 
Ελληνική Κυβέρνηση, το καλοκαίρι του 2011, αποφάσισε την εκποίηση 
πολυάριθµων κρατικών περιουσιακών στοιχείων. Μέσα σε αυτά βρίσκονται 
εκτάσεις και ακίνητα που µπορούν να θεωρηθούν µοναδικά όχι µόνο σε 
εθνικό αλλά και σε πανευρωπαϊκό επίπεδο. Ενδεικτικά αναφέρονται η 
ανάπτυξη της εκτάσεως του πρώην Αερολιµένα Αθηνών (η έκταση έχει το 
µέγεθος του Μονακό), η διάθεση πλήθους ακινήτων του Ελληνικού ∆ηµοσίου 
σε Ελλάδα και εξωτερικό τα οποία στεγάζουν ∆ηµόσιες Υπηρεσίες και 
Πρεσβείες, η διάθεση ξενοδοχειακών µονάδων σε µοναδικές τοποθεσίες που 
ανήκουν στο ∆ηµόσιο. 

•  Παραθεριστικές κατοικίες: Ο τοµέας των παραθεριστικών κατοικιών 
παρουσιάζει πληθώρα ποιοτικών κατασκευών σε µοναδικές τοποθεσίες. 
Ακόµα και εάν επέλθει περαιτέρω µείωση των τιµών, αυτή προβλέπεται ότι θα 
είναι περισσότερο διορθωτικού χαρακτήρα.   

• Ενεργειακά Κτίρια: Ιδιαίτερο ενδιαφέρον για ξένους αγοραστές 
παρουσιάζουν επίσης ακίνητα που συνδυάζονται µε εγκαταστάσεις 
φωτοβολταϊκών και τεχνολογίες εξοικονόµησης ενέργειας. Ειδικά 
παραθεριστικές κατοικίες που συνδυάζονται µε εγκαταστάσεις 
φωτοβολταϊκών µπορούν µέσα από τα έσοδα της εγκατάστασης να καλύπτουν 
τις δαπάνες συντήρησης και κατοχής του ακινήτου και κατά περίπτωση να 
αποδίδουν και ένα επιπρόσθετο εισόδηµα. 
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Ψήφο εµπιστοσύνης στις αγορές ακινήτων των χωρών ΕΜΕΑ (∆υτική Ευρώπη, 
Κεντρική - Ανατολική Ευρώπη, Μέση Ανατολή και Νότια Αφρική) δίνουν οι 
επενδυτές οι οποίοι βάζουν πλέον και την Ελλάδα στο «κάδρο» των επιλογών τους. 
Σύµφωνα µε έρευνα της εταιρείας συµβούλων ακινήτων Colliers International, η 
ελληνική κτηµαταγορά εµφανίζει πολλές ευκαιρίες, γεγονός που βλέπουν ξένες 
εταιρείες οι οποίες ετοιµάζονται να τοποθετηθούν σε ακίνητα που αφορούν κυρίως 
τον ξενοδοχειακό τοµέα, τα γραφεία αλλά και το πρόγραµµα αποκρατικοποιήσεων 
και αξιοποίησης της κρατικής περιουσίας. 
Όπως αναφέρουν οι αναλυτές: «Στην Ελλάδα, αυξηµένο ήταν το ενδιαφέρον των 
επενδυτών για ακίνητη περιουσία καθώς και η προδιάθεσή τους για ανάληψη ρίσκου 
λαµβάνοντας υπόψη την επενδυτική τους δραστηριότητα κατά το 2013, µε το σύνολο 
των επενδύσεων να αναµένεται να ξεπεράσει το 1 δισ. ευρώ µέχρι το τέλος του έτους. 
Τα έργα των αποκρατικοποιήσεων κατείχαν πρώτη θέση στη δραστηριότητα που 
σηµειώθηκε, µε τους τοµείς της φιλοξενίας και την αγορά γραφείων να ακολουθούν. 
«Επενδυτές από τις Ηνωµένες Πολιτείες, τη Μέση Ανατολή και τη ζώνη ΕΜΕΑ 
έδειξαν σηµαντικό επενδυτικό ενδιαφέρον στην Ελλάδα το 2013, ενώ και οι τοπικοί 
επενδυτές εστίασαν επίσης περισσότερο στην εγχώρια αγορά», σχολίασε η Ana 
Vukovic, διευθύνουσα σύµβουλος της Colliers International Hellas. «Τα 
χαρακτηριστικά των ακινήτων παρέµεινε το πιο σηµαντικό κριτήριο για τους 
επενδυτές, το οποίο σε συνδυασµό µε τις προσαρµογές των τιµών οι οποίες 
προέκυψαν ως αποτέλεσµα της κρίσης, έκαναν τη χώρα πιο ελκυστική για 
επενδύσεις». 
Αν η Ελλάδα συνεχίσει να παρουσιάζει σηµάδια οικονοµικής και πολιτικής 
σταθερότητας, το 2014 θα αποτελέσει χρονιά µεγαλύτερης επενδυτικής 
δραστηριότητας, παρόµοια µε τα επίπεδα που σηµείωσε η Ιταλία και η Ισπανία το 
2013. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσµα να παρατηρηθεί µεγαλύτερη κινητικότητα από 
επενδυτές της ζώνης ΕΜΕΑ προς την Ελλάδα. 
Για το σύνολο των χωρών, έξι στους δέκα επενδυτές προτιµούν να τοποθετηθούν σε 
γραφεία στο κέντρο πόλεων, ενώ είναι πιο πρόθυµοι να αναλάβουν ρίσκα το 2014 σε 
πιο «ριψοκίνδυνες» αγορές, όπως φυσικά η Ελλάδα. Το 70% σχεδιάζει να επεκτείνει 
τα χαρτοφυλάκια του κατά τους επόµενους έξι µήνες. 
Τα χαρακτηριστικά των ακινήτων παραµένει το πιο σηµαντικό κριτήριο επένδυσης 
για τους ερωτηθέντες στη ζώνη ΕΜΕΑ (4,0 σε µια κλίµακα από 0 έως 5), µε την 
οικονοµική ανάπτυξη να ακολουθεί (3,9). Το κρατικό ρίσκο (3,8) κατείχε τη δεύτερη 
θέση σε παγκόσµια κλίµακα, µε την Ασία πρώτη (4,0). 
Στόχος λοιπόν όσο και ευχή είναι η ταχύτερη και καλύτερη αξιοποίηση των ακινήτων 
τόσο σε τοπικό όσο και σε εθνικό επίπεδο ώστε να ξεπεράσουµε τις δύσκολες 
οικονοµικές συνθήκες  που βιώνουµε ,όσο το δυνατόν πιο γρήγορα.  

 

 

 

 

 

 



 87

 

 

 

 

Βιβλιογραφία 
 
http://www.ethnos.gr/article.asp?catid=22770&subid=2&pubid=64003913 
http://www.naftemporiki.gr/finance/story/744052/boutia-stis-times-akiniton-apo-tin-
enarksi-tis-krisis 
www.reporter.gr 
http://www.imerisia.gr/article.asp?catid=27734&subid=2&pubid=113164502 
http://www.dikaio-
akiniton.com/%CF%80%CF%81%CE%B1%CE%BA%CF%84%CE%B9%CE%BA
%CF%8C%CF%82-
%CE%BF%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CF%8C%CF%82/%CE%B7-
%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%B7-
%CE%B1%CE%B3%CE%BF%CF%81%CE%B1-
%CE%B1%CE%BA%CE%B9%CE%BD%CE%B7%CF%84%CF%89%CE%BD-
%CE%B3%CE%B9%CE%B1-
%CE%BE%CE%B5%CE%BD%CE%BF%CF%85%CF%82-
%CE%B5%CF%80%CE%B5%CE%BD%CE%B4%CF%85%CF%84%CE%B5%CF
%82/ 
 
http://www.tovima.gr/finance/article/?aid=575394 
http://www.express.gr/news/finance/743162oz_20140227743162.php3 
http://www.bankofgreece.gr/BogEkdoseis/2012_AGORA_AKINHTON_II.pdf 
Buiter, W. και E. Rahbari (2011), “Η Ελλάδα και η δηµοσιονοµική κρίση στην 
ΟΝΕ”, άρθρο ∆.3, στο Καραµούζης, Β. Ν. και Γκ. Α. Χαρδούβελης (επιµ.) Από τη 
διεθνή κρίση στην κρίση της Ευρωζώνης και της Ελλάδας: Τι µας επιφυλάσσει το 
µέλλον;, Εκδόσεις Λιβάνη, Αθήνα. 
∆αβραδάκης, Μ. και Γκ. Α. Χαρδούβελης (2006), “Είναι υπερτιµηµένη η αγορά 
ακινήτων; ∆ιεθνείς τάσεις και επενδυτικές ευκαιρίες”, Οικονοµία και Αγορές, 
Eurobank Research, Τόµος 1, Τεύχος 1, Φεβρουάριος. 
Μαλλιαρόπουλος, ∆. (2007α), “Ένα υπόδειγµα αποτίµησης της αγοράς ακινήτων 
στην Ελλάδα”, Κεφάλαιο 7, στο Καραµούζης, Β. Ν. και Γκ. Α. Χαρδούβελης (επιµ.) 
Αγορά Κατοικίας: Τάσεις και Επενδυτικές Ευκαιρίες, Εκδόσεις Σάκκουλα. 
Μαλλιαρόπουλος, ∆. (2007β), “Χαρακτηριστικά και προοπτικές ανάπτυξης της 
αγοράς κατοικίας στην Ελλάδα”, Κεφάλαιο 3, στο Καραµούζης, Β. Ν. και Γκ. Α. 
Χαρδούβελης (επιµ.) Αγορά Κατοικίας: Τάσεις και Επενδυτικές Ευκαιρίες, Εκδόσεις 
Σάκκουλα. 
Συµιγιάννης, Γ. Θ. και Γ. Χονδρογιάννης (2009), “Τιµές κατοικιών: η πρόσφατη 
ελληνική εµπειρία” στο Αγορές Ακινήτων: Εξελίξεις και Προοπτικές, Οµιλίες 
Ηµερίδας 29 Απριλίου, Τράπεζα της Ελλάδος. 
Χαρδούβελης, Γκ. Α. (2007), “Μακροοικονοµική ∆ιαχείριση και η Ανάγκη 
∆ιαρθρωτικών Μεταρρυθµίσεων µετά την Είσοδο στη Νοµισµατική Ένωση”, 
Οικονοµία & Αγορές, Eurobank Research, Τόµος ΙΙ, Τεύχος 8, Οκτώβριος. 



 88

Χαρδούβελης, Γκ. Α. (2008), “Η Ελλάδα εν µέσω διεθνούς κρίσης”, Οµιλία στο 
ετήσιο συνέδριο του Ελληνοαµερικανικού Επιµελητηρίου: Η Ώρα της Ελληνικής 
Οικονοµίας, 24 Νοεµβρίου, 
http://www.hardouvelis.gr/FILES/SPEECHES/Binder1.pdf 
Χαρδούβελης, Γκ. Α. (2009), “Η σπουδαιότητα της αγοράς κατοικίας στην 
οικονοµία”, στο Αγορές Ακινήτων: Εξελίξεις και Προοπτικές, Οµιλίες Ηµερίδας 29 
Απριλίου, Τράπεζα της Ελλάδος. 


